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ВЛУП

Подальшу стрзгктурну перебудову народного господарства та пе- 
ехід до загальноприйнятих у світі ринкових методів господарюван- 
я неможливо представити бев широкого та глибокого дослідгкення 
с-пектів, пов'язаних із втручанням держави в соціально-ешномічне 
иття. Істотною стороною цього процесу виступає підвищений інте- 
€Є до проблем податкового регулювання в країні. Податки в умовах 
;ереходу до ршкової економіки повинні використовуватись не тіль- 
3! як джерело одержання доходів бюджету, але і як важливий 
:інансовий інстрзплент державного управління економікою. В цих 
іс-вах особливої актуальності набувак-ть дослідження теоретичних 
[ідвалин посереднього оподаткзгвання.Адже за часів Радянської 
ілади дана форма- оподаткування розглядалась як дуже регресивна: 
і-гсь тягар по сплаті непрямих податків, згідно постулатів 
£=рі^истсько-ленінської теорії, повністю лягав на плечі широких 
‘вр'Ств населення. Навіть податок з обороту (в загальноприйнятій 
гермінології рахується як один з видів універсального акцизу), вр 
^щіонував в Україні до 1992 року, називався в нас на податком, 

тагаш, а частиною вартості національного доходу.
Все це з одного боку різко підвищує роль та значення непря- 

£2Х податків, з допомогою яких в перехіднрій період перероз- 
ііділяеться значна частина вартості національного продукту і за- 
!езпечуеться майже половина всіх податкових надходжень до бюджету 
ігржави. З ДР2/Г0Г0 робить необхідним дослідження теорії та прак- 
:ию1 посереднього оподаткування в Україні.

їх суті, проблемам запровадження та функціювання присвячені 
паці провідник вчених економістів нашої країни Андрущенка В. Л. ,



Суторміної В. М. , ^досова В. Ж Взни заклали теоретичну базу вчен
ня про непрямі податки.

Актуальність, науково-теоретична та практична значіімість да
ної проблеш, її недостатнє вивчення та обгрунтування, не
обхідність накреслення напрямів розвитку непрямих податків обуїло- 
вили вибір тєїли дисертаційного дослідлюння.

Предметом дослідгшння вистзгаають грошові відносини, які ви
никають між державою з одного боку та юридичними і фізичними осо
бами, з другого, з причини розподілу та перерозподілу частши 
вартості національного продукту з метою акуїлуляції грошових 
коштів у централізованоілу фонді держави.

Об'єктом дослідження вистзшають непрямі податки в Україні: 
процес їх встановлення, розвитку, фзшкціонування та розбудови. 
Здобуття Україною політичної незалежності та повернення країни в 
русло загальноприйнятих процесів світового розвитку, що базуються 
на ринкових методах господарювання пршлушуе нас по новоїлу диви
тися на теорію та практику оподаткування, Ре<|юрїлування податкової 
системи е важливим крокюм при переході до ринку. Шдатки - це 
фінансова основа державного втручання у с(|еру господарських 
зв'язків між суб'екташ суспільно-економічних відносин; головний 
регулятор ринкового господарства. [ Ес-ни, і зокрема непрямі, є 
ефективним методом акуїлуляції бюджетних ресурсів, знаряддям ре
алізації державної політики стосовно життєдіяльності суспільства. 
Так у 1994 році питома вага податків у національноїлу доході нашої 
держави становила 50,6%, а питома вага непряілих податків - 23,3% 
всього національного доходу. У Законі України "Про державний бюд
жет України на 1995 рік" затвердл^на сума доходу 1707473775 
млн. крб. Із них сума непрямих податків 136561820 іллн. крб. Це ще 
раз підтвердл̂ /є, що надходження від податку на добавлену
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вартість, шщивного збору та штаа забегпечзпоть половину всіх по
даткових надходшнь. 2

Шта написання роботи полагае у висвітленні тенденцій ста
новлення, фзшкціювання та розвитку теорії та практики непрямих 
податків у перехідний період до ринкових від н о с р ш в Україні. 
Досягнення поставленої мети зуїловило вирішення таких зад^

- визначення суспільно-економічної суті податків та 
дослідження їх функцій і основних елементів;

- розгляд місця та ролі непрямих податків у податковій дзгмці 
і фіскальній практиці в історичному ракурсі;

- аналіз організації непрямих податків та проблеші їх 
функціювання в Україні;

- сі'Штезовано-узагальнююча характеристика зарубіжного 
досвіду з посереднього оподаткування та можливість його 
використання в Україні;

- розробка напрямів оптимального розвитку непряшпс податків 
з викс-ристанням прийомів матеїлатичного моделювання та 
ком'ютерної обробки інформації.

Автор у своїй роботі керзтвався діалектичним методом, який 
набезпечив дослідження всіх явищ та процесів у їх розвитку, 
ззаєшзв'язу та взаємозалежності. Для досягнення поставленої мети 
ыпю рш товуваш съ прийоми аналізу та синтезу, історико-логічна 
направленість, прийош-і групування: типізації, порівняння показ- 
ЕШ--ІВ фінансово-економічних процесів та явищ, економі ко-матема
тичного моделювання та графічного представлення результатів 
і:<глідлення.

В роботі над дисертацією співшукачу велику допомогу надали 
і>2лідження українських та зарубіжних економістів з проблематики 
датків та посереднього оподаткзгвання. Це зокрема стосується та-
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кйх авторів: Андрутценко В. JL , Джзрдж Г. , Ifetec Дж., ІМссаль Ф. , 
Ліндаль Е., Лушин О. С., Озеров I. X , Шпонова R  А., Рз/сакова 
Л. М. , Савчук В. С. , Сміт А. , Соколов А. А., Суторміна В. а

ІнфС'рмаційною базою дисертаційної роботи вистзшили законо
давчі матеріали Шрховної Ради та Уряду України, інструктивний 
матеріал Міністерства Фінансів та Міністерства економіки, ста
тистичні дані консолідованих бюджетів України за останні роки, 
річних звітів та балансів, періодичні статистичні видання та інша 
Інформація центральниї і місцевих органів влади.
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОСЕРЕДНЬОГО ОПОДАТШ^АНЕЧ

1.1. СУСПІЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА СУТЬ ПОДАТКІВ

Кожна наука оперує- визначеним кругом понять, ш в свої спе- 
г̂і'ічні категорії, які є стисліім вираженням загальних, найбільш 
ітттевих ознак, якостей, закономірностей і взаєшзв'язків руху 
ггйроди, суспільства і людського шслення. Технічні науки у своїх 
някладеннях технічної сторони буття використовують категорії, які 
відображають причинно-наслідкові зв'язш технічного світу; 
дилогія оперує поняттяші біологічного розвитку. Так саїло і еко- 
Еімічна теорія користується визначенім кругом понять - еко- 
шімічиш,«! категоріями, які в абстрактно-теоретичній {|юрмі харак- 
тг]:игук?гь важливі сторони економічного життя (сукупності всіх

ном і чних в і днос ин).
в категоріях фінансової науки (важливої складової еко- 

жімічної науки) виражені сзгттєві ознаки і закономірності більш 
цзької і специфічної сфери економічних відносин суспільства, 
гіз'язаної із розподілом, ^перерозподілом і споживанням частини 
іаг̂ ості національного продукту в грошовій, фзрмі.

в фінансовії̂  назщі виділяють- наступні найбільш загальні 
жгічні поняття - податки, державний кредит, державні доходи і 
і2латки, бюджет і фінанси. Ці фінансові категорії представляють 

широкі наукові поняття, які розкривають найбільш суттєві 
ігірони, властивості і зв’язки реального фінансового явища С13. 
Іиним із важливих аспектів для розкриття суті фінансових кате-

К Е Федосов "Современнш^ капитализм и налоги”/ Киев, ”Вища 
школа", 1987 г. С. 62.



гор їй виступає питання про вивначення їх еріхідної, початр:ової 1 

найбільш простої ттегорії, аналіз якої став би основою для ха
рактеристики ВСІЄЇ систеш фінансових понять і категорій. В мето
дологічному плані, на нашу думку, по даній проблемі є цінними 
погляди КШркса про те, що розвиток простих категорій приводить 
до виникнення їх грзши як більш складного поняття, в свою чергу 
"із діалектичного рзгху груп виникає ряд, а рзгх рядів породжує всю 
систему в цілому,!'" Е13. Цей логічний прийом дослідження в 
фінансовій на;,щ1 був вперше використаний проф. Суторміной В. Е для 
гозглядз/ фінансів як економічної категорії [23. Потім ці положен
ня були розвинзгті в працях проф. Федосова В. М. [33. Ми погод- 
ї̂ 'ємось з висновками цих економістів, що в сфері фінансів для ви- 
Евлення С37ТІ системи фінансових відносин, пов'язаних з процесом 
іозподілу та перерозподілу частини вартості національного продзт- 
гу у грошовій фзрмі, можна виділити просту фінансову клітину - 
податок. Пс-даток - універсальна вшсідна категорія, яка виражає 
існовні суттєві риси і властивості фінансів в бз̂ дь-якій еко- 
Езмічній системі ринкового типу. Не випадково, в згїловах 
іункціювання ринкової економіки податкова «|юрма в системі 
"інансових відносин стає провідною. Аналіз податків, як вихідної 
гзтегорії, в якій проглядаються основні суттєві риси і власти- 
нсс-ті фінансів дає правильний орієнтир для розгляду різних 
гінансових понять і категорій в чіткій відповідності до розвитку
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економічного процес:/. Із категорії "податок" мол̂ гть бути виведені 
інші фінансові категорії. Так, категорію "доходи бюджету" мошїа 
вивести і8 категорії "податки", так як доходи формуються на 
основі рзгху податків. Щ ш  же прийомом від категорії "податок" 
йс>жна перейти чи до не. найскладнішої фінансової категорії - "бюд- 
3!ЄТУ". Це твердження Щ,е pas доводить логічну (̂ фїлу розвитку від 
простого до складного, від абстрар̂ ’ного до конкретного.

З випр сказаного можна зробити висновок, що податки, як 
найпростіша фінансова категорія, вистзгпають вихідним початком 
розвитку і пізнання фінансів. То!лу дослідження податків вистзшае 
однією із важливих логічних сходшок пізнання інших фінансових 
г^тегорій і системи фінансів в цілоїлу. І від того, чи в правиль- 
ноїлу руслі ми проведемо пізнання "фінансової клітинки" буде бага
то в Ч014У залежати наше уявлення про фінансову систеїлу. Логіка 
нашого підходу вимагає визначити: суспільно-економічний зміст по
датків, як фінансової категорії та їх найбільш суттєві ознаки, 
функці ї і елементи.

Зупиниїлося на огляді поглядів вчених-економіст і в на соціаль
но-економічну суть податків.

Чи не вперше науково-обгрунтовану характеристику податків 
іали представники англійсьішї класичної політекономії в особах 
Адаїла Сміта та Давида Рікардо. Адама Сміта нерідко називають фун- 
іатором наукової податкової теорії. І з цим, на наш погляд, можна 
нагодитися, адже він одншд із перших вивів чотири найбільш за
гальних принципи оподаткуь^ня. Су”рь цих принцішів полягає в 
»аступнОїлу СІЇ:
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1. Піддані держави повинні приплати з/чаеть у її підтримці у 
відповідності до своєї платіжної здібності, тобто пропорційно до
ходу, яким вони користуються під заступництвом держави. 2. Пода
ток, який кожний платник платить, повинен бути чітко визначеним, 
з не довільншл. Повітані бзгти визначені час, місце, спосіб і 
розмір платежу. 3. Податки повинні стягуватися у найбільш 
вигідний час і найбільш вигідним способом для особи, пр його 
і-плач̂ гє. 4. Кожний податок повинен бути так побудований, прб він 
р̂ав із кишень населення якомога менше понад те, щр він пршосить 
:-карбниці держави.

Завершив теорію податків англійської класичної політекономії 
:^ид Рікардо С13. На його дуїлку, "податки складають ту частку 
ггод̂ тсгу землі та праці країни, яка надходить у розпорядження 
77ЯДУ; вони завади сплачуються зрештою або з капіталу, або з до
ходу країни". Він чіткіше, ніж А.Сміт, визначив завдання і особ
ливості податків і довів, що податкове регулювання повинно заохо
чувати нагромадження та розширення виробництва. Давид Рікардо, як 
: Адам Сміт, доводив необхідність звільнення капіталу від оподат- 
-ттвання і виступав проти непрямих податків, як таких що збільшу- 
г?ъ витрати виробництва, зменшують прибуток і скорочують спожи-
в.ання. Досить вагомий внесок в розвиток природи податків вніс
А.]йігнер. Він один із перші'їх заявив, вр "податки, як примусові 
г̂ атежі окреїлих господарів стягз/пгься державою частиною для пок
риття державних видатків, частиною для змін в розподіленні 
-тспільного продуету"[2]. "Іншиш словаш, Вагнер до чисто
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фіскального призначення податків додає і регулоочу направленість 
цих примусових платежів.

Ш  відміну від проф. Вагнера, який визначення податків базу
вав на моральному обов'язку особи, давати тій державі, в якій ця 
особа прошіває, кошти для виконання покладених на державу 
4\тіщій, Е. Сакс обгрунтовує податок на чі-істо економічних явипрх. 
"Держава задовільняє визначені потреби особи, а особа, в свою 
чергу, за це сплачує їй певну суі,іу грошових коштів у вигляді по- 
іатків"С13. Таким ч р ш о м , Е. Сакс визначення податків базує на по
нятті обміну - між державою і фізичною чи юридичною особою.

Лоріа Уго Уаццола доводив, що податки завжди розробляються і /(
будуються ТИ1Л класом, якоілу на даний час належить влада в дер- "■ 
жаві. Тому класи, які мають владу завжди будуть оподатковувати 
fiльшe класи безвладні, і тільки якшр вже нічого обкласти, або ж 
;іскальних надходжень_ не вистарчає для нормального фзшкціювання 
іер;іш.ви, то вони волею-неволею дере носять частину обов'язішвих 
платежів на себе.

Наприкінці XIX на початку XX ст. в економічній теорії набув 
гозвитку новий напрям - суб'єктивно-психологічний, або маржи- 
налізм. Представники цієї шкюли свої теорії оподаткування будува- 

на суб'єктивно-психологічних концепціях.
Певний внесок у розвиток теорії податків зробили представни

ки шведської шкс-ли - Кнз-т Віксель і його учень - Е. Ліндаль. 
І.Віксель розглядав податки не ізольовано, як це робилі-і представ
ники маржиналіської теорії, а як засіб фінансування державних ви- 
іЕтків. "Я застосовую с̂ тчасну концепцію гранрг-шої корисності та
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іТб'ектиЕної вартості до суспільних послуг і податків індивіду
альних осіб на ці послуги’’С13. К.Віксель пов’явував податкові 
гр'инципи 8 (]Ьрмою податкового управління, чого не вробив до нього 
ж:ден дослідник природи податків. В пращх Е. Ліндаля податгаї 
говглядаються як своєрідна плата ва державні суспільні послзгги. 
Гзк само, як і КВіксель, він вважав, що головною проблемою опо- 
іЕТкування виступає- досягнення справедливості [23.

Теорія податків, вписана в концепцію добробутту та справедли- 
ГІ-2ТІ, найбільш повно розкривається в працях англійського еко- 
Біміста А. С. Пігу. На його дуілку справлення податків проходить по- 
5Е ринковиш відносинами і не можна використовувати в оподатку-
З.ЕЕНІ поняття граничної корисності. Основний Прі'ШЦИП, щодо по- 
іїгків, ва А. Пігу, - принцип найменшої сукупної жертви [33.

При розкритті сзгті податків не можливо не зупинитися на пог- 
основоположника російської фінансової нау/ки І. X Озерова. В 

:і:ій фундаментальній праці "Основи фінансової назгки" він відзна- 
в̂£, що "податки - це обов’язшві платежі, що сплачз/ються підда- 

держави для виконання покладених на неї фунщій [43.
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І. С®еров влучно назвав реорганізацію податків переващгванням 
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Дальшого розвитку податкова теорія набула в поглядах 
представників кейнсіанської школи. Дж.Кейнс розробив принципово 
нову теорію податків, спрямовану на державне регулювання еко
номіки в уїловах ринкових відносин. Це регулювання здійеншться за 
іопомогою різних економічних інструїлентів, в тому числі податків, 
які Кейнс розглядає, як "вбудовані механізш гщ/чкості", що амор- 
гіізують кризові явища і рівномірно розподіляють податковий тягар 
н залежності від доходів [13.

Ідеї Дж. Кейнса дали початок новим методам теоретичного 
ігслідження, що вписувались в концепцію "Є<ЇЮКТИЕНОГО попиту". Це 
і:̂ .волило вмонтувати рз,тс податків в рух шкро-економічних показ
ників.

До 7Ю-Х років XX століття основу більшості РШКОЕИХ теорій 
ігдатків склали кейнсіанські положення. Проте, в 70-ті роки роз- 
нгток виробничих відносин в країнах з ринковою економікою виявив 
гтперечності кейнсіансьгаіх методів дослідження теорії податків та 
^-одіЕ державного втручання. На зміну кейнсіанських та пост- 
?2 йнсіанськйх поглядів на суть та фзгнкції податків приходить не- 
ік^сична теорія, одним із напрямів яшї є неоконсерватизм. До 
— едставників цієї течії можна віднести американських економістів
і Уейденбаума, А. Бернса, Г. Стайна, У. Фелнера, Г. Уолі̂ -ш, А. Леффе- 
;н.; англійських - К Дшзефа, Іщ г, А. Селдона. Ба теорію по- 
ІЗ.ГКІВ вони дивляться з^позицій скорочення "державного тягара" - 
н:~атки повинні сплачз/вати ті особи, які одержують від держави 

пільні товари та послуги". Транс(|йрти населенню з державного 
г̂-:<грту мають бзгти формою повернення податків. Податки, які спла-
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чують підпривщі, еєдзгть до зростання витрат виробництва. 
Інфляції, зниження продуктивності праці. Тоілу, на дзгмку нео- 
>:с-неерЕаторів, необхідно звільнити приватну активність та 
ініціативу від державного податкового тягара СІ].

Найбільшу популярність в фінансовій літературі неокласиків 
ітримала податкова концепція А. Лаі^ера С23. Він обгрунтував і 
графічно дослідив залежність між прогресивністю оподаткування, 
ігходшли бюджету і обкладеною податкаші частиною національного 
гкрюбництва.

Розвиток податкових теорій західної фінансової назлгаї 
і'ідчить про тісне взаємопроникнення та взаємодоповнення неок- 
і^ичних та кейнсіанських ідей. Внаслідок цього посилюються спро- 
‘. г  інтегрзгвати їх у новоїлу теоретичноїлу напрямі, що сфорїлзгвався в 
гі-СЕідних економістів колишнього СРСР Андрущенка В. Л. , Лутвина
І. , Сз/торміної Б. а , Соколова В. , Русакове ї І. Г. , Опар і на В. М. , 

гЗсЕсьшзго В., З^досова В. М., Шведової Ю. А. та ін. Перехід від 
«БГі-̂ истсько-ленінських догматичних постулатів до науко- 
ьг-об'єктивних основ пізнання фінансової наутш дозволив їм по но- 
вгуу дивиться на теоретичні основи податків. З цими економістами 
мгжна погодитись, що податга являють собою обов'язкові платежі 
сии̂ ї̂чних і фізичних осіб, які встановлюються для утртлання дер- 
іазних стрзгктур і для фінансового забезпечення виконання ними 
;тні-щій держави СЗ]. Але необхідно відмітити і те, щс> дані
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ібюБ'явкоЕі Збори не мають ні елементів конкретного еквІванентно- 
г: обміну, ні конкретного цільового призначення. В цьощ' полягає 
Істотна відмінність податків від таких понять, як плата та відра
хування.

Податки, як і фінанси, не функціощ/ють як механістичні 
іідносини і абстрактні категорії, а відобра"каш*ь певну частиу 
: “ -цільних відносин. _

За економічним змістом податки - це фінансові відносини між 
гггжавою та фізичними і юридичниш особами, шр--виступають платнрі- 
сЕіСї податків, з метою перерозподілу чшзтши вартості національ- 
5ІГ0 продукту та створення загальнодертвного централізованого 
^Еду грошових засобів, необхідних державі для виконання її
ЕЖЕКЦІЙ.

Однією з основних ознак податків є те, що вони характеризу- 
сгі:-я рухом вартості від юррідіг-ших та фізичних осіб до держави.

розкриття суспільного призначеня податків, як економічної 
і̂Егегорії, неможливе без визначення ф\шкцій Цієї категорії і її 

77ГГЄЕИХ ознак, "функції тієї чи іншої економічної категорії, - 
І2С=Е В. Д'яченко - це прояв її С]/ТІ в дії, тобто вираження 
:~ігільного призначення даної економічної категорії" [13.

На рахунок фзгнкцій податків в ешномічній літературі ве- 
z■̂ ':г■2 я постійна полеміка. Багато економістів вважають [23, пр по- 

Еиконутсть дві функції: фіскальну та регулюючу.̂  Ми підтри- 
*7 Г̂ - тих економістів, які зазначають, що фзшкції податків випли-
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вають з фзшкцій фінансів С13. Фінанси Е№юнрзть_ДЕиФзгнщіи роз- 
лздільчу та контрольну. З розподільчої функції фінансів виплива- 
ггь дві функції податків: фіскальна та регулююча, адже податки 
22ступають методом централізації частини вартості національного 
грс-дукгу у бюдзкеті на загально-суспільні потреби і засобом пере- 
ісзподілу його між державою і юридрічними та фізичниші особаші, Г 
і̂бто, податкам притаїланні три функції:

- фіскальна;
- регулЮ'Юча;
- шнтрольна.

її ф\тікц1ї носять об’єктивний характер і існзшрь з моменту виник- 
Егння податків. Але ішнкретні прояви їх рис пов’язані з згїловаш 

пільного розвитку. То!лу пошук основної функції - це хибний
ІІ.’ЛХ дослідження податків, як економічної категорії.

Фіскальна функція забезпечуе об’ектрівні уїлови для утворення 
.Е-геріальної основи функціювання суспільства. 55̂ раз з її допомо- 
гіЕ реалізується велир:а частина суспільного призначення податків, 

являються конкретні (|С‘р}ли згтворення грошових фондів держави, 
п-'.: забезпечують виконання покладених на неї функцій.

Регулююча функція закладена в сз,?тност1 кожного податку, адже, 
іу : зазначалось, податки пов’язані з процесшли перерозподілу 
^гтини вартості національного продзгкту між платникаш податків 
ТЕ державою. Суть регулюючої Фзгнкції полягає у впливі податків на 
::зні сторони діяльності їх платників. Це врімагає, щс«б податки
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гзінювати і характериззгвати з двох прршципових сторін:
■/1. Економічної е<їйкгивності (тобто, як податки впливають на
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т?-комічний ровЕиток підприемництЕа).

2. Соціальної справедлиеості (як податки Еистзгпають е ролі 
.н:труї4екту соціального регулювання).

В№юристання податку як фінансового регулятора дуже складна 
ігіава, оскільки регулююча функція податків в об’єктивним явищем, 
= вплив податків на вище перераховані аспекти відбувається в за- 
тнжності від податкової політики держави, що носить суб’єктивнш: 
гїізктер.

Контрольна фзгнкція є врфазом іманентної якості податків - 
5̂»f■̂3пeчvвaти, ПрИЧОЇЛУ об’єктивно, можливості для проведеня дер-

“ - - “ ленного податкового контролю\^ Так як вона внутрішньо притаманна 
зі2:аткаїл, неподільна з нтли, то само її існування, як наслідок 
і4:бхідності перерозподілу частини вартбсті національного продук- 
*7 5 грошовій «їсфмі об’єктивно створш потенційні можливості для 
г ниїКфистання як засобу контролю СІ].

ГЬдаткові відносини поєднують в собі одночасно ознаки 
г.-:-злького, регулюючого і контрольного характеру. Тому спе- 
Жічне суспільне призначення податків знаходить своє врфажйння

2 існзгванні кожної фзгнкції окремо, а лише в їх єдності.
Дослідження суті податків нерозривно пов’язане з характе- 

жтирк:‘Ю понять, які прийнято називати елементаш податку. До та- 
ш і. понять відносять: джерело, об’єкт, платник податку, масштаб 
:т̂ :рювання, ставка податку, податкова квота.

Елементи податку дожать в основі не лише пізнання суті по- 
гнг:-::е, як фінансової категорії, але і в основі проведення держа- 
*■£ податкової політики, через побзгдову механізмів стягнення

В. М. Федосов "Современный капитализм и налоги"/ Киев, "й'Ща 
-̂юла", 1987 г. С. 62.



гідаткіЕ. Тоїлу оволодіння основшж податкової тео р ії вимагає 

ЧІТКОГО, всеохоплюючого і точного ровзгміння податкової терміно

логії.

Об' е к т о м податку називаються ті явища чи предмети, 
ін^лідок наявності яких податок сплачується (вемля, виробництво, 
:о:6 а та ін.). С>б'ект повинен піддаватися чіткоїС'̂  вираженню, мати 
:еспосереднє відношення до платника і вкавувати на те, що саме 
:-ідатковується. Базва податку майже завжди походить від об'єкту 
:г;даткування: так, податок, об'єктом якого виступає добавлена 
і-іітість, називається податшм на добавлену вартість.

С у б 'є к т о м, або платником податку називається та юри- 
ігчна чи фізична особа, яка безпосередньо його сплачує. Платника 
іггатку необхідно відрізняти від дійсного носія податку - особи, 
«яку податок падає в кінці всіх процесів перекладання.

Д ж е р е л о м  податку називають той (|юнд, із якого по- 
тв!г:к дійсно сплачується. Податок може сплачуватися із:

1 ) доходу, звідки би він не отршлувався;
2) від капіталу, або ж з майна, коли для покриття податку 

доводиться витрачати частину майна.
Джерело сплати податку може бути безпосередньо пов'язане з 

і^’єктом оподаткування і може не мати відношення до об’єкта опо
даткування. В першоїлу випадку - оподаткування доходу або майна, 
ж: іфиносить дохід, в другому - податок на майно чи предмети, які 
гегебувакл’ь в особистому користзгвання і"-не приносять доходу.

М а с ш т а б о м  в и м і р ю в а н н я  об'єкту наги
нається та одинии̂ , яка покладається в основу виміру і на основі 
;‘числення кількості яких податок розкручується в межах даного 
і̂ 'єкту. Таке обчислення може відбуватись або фізичними або гро
зі атш вшліршли. Фізичний вимір більш точний; грошовий завжди

- 18 -



гевною мірою відносний, так як носить опосередкований характер і 
wj-m 63ГТИ більш-менш точним тільки протягом незначного періоду 
•зо у.

С т а в к а  п о д а т к у - це законодавчо встановлений 
::змір податку на одиницю оподаткз,?ъання. Існують два підходи до 
готановлення податкових ставок - зшіверсальний та диференційова
ний. Універсальний підхід передбачав встановлення єдиної для всіх 
платників ставки, диференційований - декілька. За способом побу- 
і:ви ставки податку поділяються на тверді і процентні. Тверді 
ігавки встановлюються в грошовому виразі на одиницю оподаткування 
г натуральноілу обчисленні. Процентні ставки встановлюються прдо 
r-f'sKTa оподаткування, який має грошовий вираз і показують, яку 
21Н20ТК0ВУ долю даного об'єкта необхідно сплатити у форму податку.

П о д а т к о в а  квота - доля податку в доході подат- 
-латника. _=Взна -440же бзгти вирзркена, як в абсолютному розмірі, 

гн:-: і у відносномз-’’. В податковій практиці податкові квоти законо- 
іннчо не встановлюються.

Із вияснення суті податків та єдності їх фзшкцій витікає 
lajLSHBHft в теоретичномз/' плані висновок про необхідність чітшго 
::гшл5,?Бання об'єктивного існування податків з притаманниші їм 
гтнї-щіяш'і і процесу їх використання державою в проведенні подат- 

політики. Прояв сзл?і податків та їх функцій і дії - 
і̂ ’ективний процес, який виражає відносини базису. Податкова ж 
нглітика, що проводиться державою через податковий механізм - ви- 
'̂ гистову'ючи податки - це вже відносини надбудови. Даний висновок 
гізволяє краще зроз^шіти об'єктивність категорії податок і 
гг^'єктивність дій держави, яка проводить податкову політику.

- 19 -
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1* 2. ЕВЗЛЩШ ТЕОРЕТИЧШСС УЯВЛЕНЬ ПРО НЕПГтП ПОДАТКИ

Шдатки, по звичайній термінології, поділяються на прямі і 
прямі. Ці поняття в податковій теорії постійно протиставляються 

:ззе одноїлу і до сьогоднішнього часу в назщі не визначено чітких 
існак розподілу прямих і непрямих (посередніх) податків. Наскіль- 
^  ісщ?тачі класифікації незадовільні, можна с̂ /дити по короткоїлу 
:гляду основних аспектів розподілу податків на прямі та посе- 

II ітлні. Так, згідно сашіх перших визначень, прямі - це ті податки, 
збираються з людей, що новині нести їх, а посередні податки - 
ті, що падають на осіб, які перекладають їх на інших:. Таклм 

7̂ X3 визначення Г. Якобі С13. Але виникає запитання, податок на 
ЫЕЗ, який існував при Г.Якобі, посередній чи пряшій? Якщо його 
гзлзчував імпортер, що завозив вино з метою його продажу, то 

І ггідно із цією класифікацією податок цей бзгде посереднім, а якщо 
=.Е сплачується особою, яка ввозить вино для власного споживання, 
г: 2ІН буде пряш'їм С23. Теоретики фінансової науки робили поправ- 

I ^  в визначенні Г. Якобі. Так, Дж.Ст. Міль, називав пряшпли подат- 
лі'ппе ті, які падають на осіб, відносно яких і б̂ /в намір за- 

-~*:Е:давця, щоб вони самі цей податок несли [33.
Девовіль називає прямюли податкаші ті, об'єкти яких - існу- 

зазня, володіння чи професія, тобто постійні факти, а посередні 
і:і=ті-ш - це ті, де об'єктами вистзліають факти перервного харак- 
ттіт. Прямі податки падають на володіння, а посередні - на спожи-

. :̂ ероЕ И. X "Основы финансовой назгки”. : [Б. Н.З, 1917. С. 43. 
1 "Труды ком. по пересмотру системы податей". Т. XXI, ч. 1 Заб- 

доц. - Десятовского. !4 : СБ. ЕЗ, 1913. С. 18.
1 Озеров Я X "Основы финансовой науки". М : СБ. КЗ, 1917. С. 52.



ьання. Але при такій класифікації-куди віднести подзппний податок?
Прямі податки стягуються г допомогою іменних списків, ка- 

іьстрів, а посередні при виникненні певних уїлов Б допомогою та- 
тз̂ ів (адміністративна класифікація) [1]. Цієї класифікації дот- 
:і2іуЕалися в кінці XIX ст. в Прусії, Баварії, та інших країнах.

проаналізз/вавши адміністративну класифікацію, податки на 
інздщину потрібно відносити до посередніх. Крім цього, деякі по- 
іьггЗ! на спожі-тання сплачзшгься періодично; тому податки на спо- 
!zzaння необхідно 63/ло б розділити на дві грзгаи - одна з яких
г.IIйде під категорію прямих податків, це - податок на житло, по- 
іїг-к на прислз/гу, на інші предмети розкоші, а інша - під кате- 

посередніх податків, це - податок на спирт, тютюн та інше. 
Щ)ямі податки падають на володіння, а посередні - на спожи- 

І̂ ЕНЯ [2]. Але згідно цього розподілу куди віднести подушний по
До пряьіих? Але тоді доведеться констатзгвати його, як опо- 

ГіГ:-:7вання факту володіння собою.
15>ямі податки - податки на виробнищЕО, а посередні - на 

тпдивання [3]; знову нікуди віднести податки на спадщину та май-

Щ}оф. Озеров І.Х в книзі "Основи фінансової назгки" по сту- 
рівномірності розташовує податки наеїупним чином.

Згідно цієї класифікації довелося б ділити податки по гори- 
г̂ інгальній лінії, але такий розподіл провести неможливо.

- 21 -

„ ZsepoB J1 X. "СЧЗ новы финансовой назл-ш". Е : СБ;КЗ, 1917. С. 83. 
y^ldor N. .4п Expenditure Тазе. L.: Ш с  Millan, 1958. С. 32. 
Muzelec R. Finances Fublieg'ues. P.: Editions Sirey. 1986. 
a 131.



^3душний (б грубій
ГІ'ІШ ІТИВНІЙ (їю рм і)

Оподаткзгвання 
солі, хліба

Поземельний податок по 
кількості зеьілі (грубо): 
тоді він дорівнює- по- 
душноїлу податку, або по
датку на хліб

_с ранго-класній Оподаткзгвання 
тютюну, спирту

І^ний (по майно- 
гіму відношенню)

ЛИбУТЬЮВИЙ

П П П Поземельний з оподат-
о о р кзгванням чистої ренти 
з д о

Оподаткзгвання е о м Податок на спадщину
шовку, золота, м м и фош-ісловий по чистоїлу
дорогоцінних
речей

е о с доходу 
л в л 
ь и о
Н Й Б

и и 
Й Й

І

Ми підтрюлуємо тих вчених, які вважають недопустимрш про- 
гті-тавляти податки посередні і прямі по стзгпені регресивності 
:л:даткзгвання. Гарний посередній податок к:раще поганого прямого*, 

шжна повсюди критикзгвати посередні податки, детально не розг- 
^Енувши кожний податок окремо, і те, як він Епліівав на платника. 
Гіцу можна зробити висновок, що стзгпінь регресивності пряїлих і 
-іеередніх податків залежить від їх організації, від того стзгпеня 
гсзЕитку на якоїлу знаходиться їх констрзгкція.
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Розвиток податкових (|юрм йде ке в капряжу від пряшх до 

непряїлих, а одночас ко по всіх грошах від грубих фзрм до більш 
вдосконалених. І завжди ступінь розвитку посередніх податків 
відповідає ступені розвитку прямих.

Цікаві, на нашу дуїжу, погляди Д.Пёф(|ю на посередні податрш. 
Іержава при оподаткуванні використовує- два способи:

1 ) вона сама виш̂ лсує і вимірш джерело доходу і у 
відповідності з цим обкладає податком платника:

2) оподатковзгє всіх осіб, які зобов'язані платити податрз̂ і, 
::кільрш вони самі виявляють свій дохід.

Першим способом держава оподатрювує середню податкоздатність 
::зби, але не в змові таршм шляхом найти дійсну індивідуальнзг: її 
івають лише самі податкові суб'єр:ти, яр:і повинні показати державі 
•гг«з які-небудь видимі знарш (нагромадгшння і споживання дохо- 
1 7.. ІЬдатрш першої категорії називаються прямими, а інші - посе- 
і-̂ дніми. Держава не моле задовільнитися оподаткуванням одного ли
Ш середнього доходу: ОДШ і той же дохід не шже бути ОДНаРЮЕО 
:-?іладенш,і Дійсна величина його знаходиться в залежності від 
пгреб людини. Лише в споживанні особа виявляє дохід. Прямі по- 
гвггш загальні для всіх, посередні, лягаючи лише на дійсний 
лсіід, зачіпають тільрш деяких, і останні повинні бути так ор- 
гвЕїзовані, щоб окремі платники згідно зі своїші дійсними дохода- 
ш. ус-гли або обртасти себе вище, ярщр їх дійсний дохід перевищує 
:г 1-е дній, або навпарж скидати з себе частішу податків, якщо 
повний їх дохід нижче середнього. З вищевр^-аного можна зробити 
з̂ -новок, що пряме оподатр̂ згвання - це загальний стан оподаткзгван- 

всередині ярюго всі оподатрювуються по спільному масштабу по 
ітіедній податкоздатності, непряме ж оподатр:ування лише модифір:ує 

І ш ;-Сь:ладання, з одних скидає податковий тягар, а на інших - пе-



іеьшадае.' Але для того, щоб цей податковий тягар при посередньому 
:податк:,=ьанні негативно не впливав на підприещів, Д. Ш е №  реко- 
н̂дз,’'є керуватися настутіниш принципами:

- не повинні підлягати оподаткуванню предмети першої не
обхідності;

- оподаткз/ванню повинні підлягати головні види споживання, 
причому, розмір податку повинен бути узгоджений із якістю 
товару;

- ЧІМ випр. якість, тим вище він повинен обкладатися [1].
Показуючи місце посередніх податків в загальній системі опо-

ГЕ-кування, зупиншлося на ролі, яку виконують непрямі податки, 
гізглянемо з цього приводу декілька поглядів, які ІСНЗ,ТОТЬ в еко- 
іімічній літературі.

По Г. Штейну, посередні податки - податки на дохід, які-ій от
мщено від роботи в протилежність пряшм податкам - податклм на 
зЕЛітал. "Робота,- говорить Шгейн,- друтий важливий фактор вироб- 
тя— ’р.я і дохід, шр отримано від неї, так само повинен підлягати 
"ідаткуванню як і дохід від капіталу" С23. Але при цьому» обкла- 
ГЕЕНЮ підлягає лише чистий дохід, який визначається вирахзлванням 
і загального доходу витрат виробництва, тобто оподаткування праці 
пзішно проводитись після вирахування вартості утршлання робочо- 
гі. Тобто необхідно відрахувати ті видатьш, які потрібні для 
пзтршлання робочої сили. Але в оподатр;уванні доходу від праці 
ітіье важко визначити чистий дохід. Тоїлу використовуйсь посереднє 
і-:даткування і обкладання безпосереднього доходу від праці пере- 
їіоїіться на предмети спожрівання, які непряью врївзз/ють на чистий
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Але не повинно існу'Бати оподаткуваня там, де робота не дає 

ГІДУ, а лише васоби іенуївання. Одже, не мошіа обкладати ті 
■інієти, споживання яких служить необхідною уїловою підтримки ро

сили. Тільки при дотриманні цієї останньої умови виправдо- 
"ься презуїлція, що споживання відповідає доходу. Тому ніякої 
3 3 не може бути про обкладання податкаш предметів харчу’вання.

можна обкладати спиртні напої, різного роду вина і кс-нь- 
с: тютюнові вироби, а також предмети розкоші.

■Зеред економістів існує дуїлка, щр прямі податки - більш 
птійне і стійке джерело для держави, а надходженням від посе- 
■піі податків властиві коливання. Але насправді, на нашу душку, 
ак: сказати в якої грутіи податків ашлітуда коливання надход- 
31 в дохід держави ширша. Надходження від пряшх податків 
сїгі більш стійкий характер, якщо їх наділити розподільчим ста- 
ГГГ.І з приєднанням крут’ової поруки. Причому стягнення їх буде 
к~=атися на системі зовнішніх ознак, наприклад, по кількості 

чи кількості дерев. Тоді незалежно від пониження добробуту 
іЕт̂ ення фіскові надходження в дохід держави будуть стабільними. 
Е зовсім інша картина із прибутковим податком, адже на ньоїлу 
ж  відображаються всі коливання економічного положення населен

ні дзначаеть СІ], що прямі податки знаходяться в тісній 
Г ігпі 1 відповідають платіжній сдашжності населення. Але, 
Евналізувавши економічний зміст пряїлиіс і посередніх податків, 
ШЕЬ вробі-гги висновок, що таке твердження немає під собою міцної 

В даному аспееті все залешіть від організації пряшш і

Г-Б5іуельсон П. Економіка. Л.: Світ, 1993. С. 138.



непрямих податків. Візьмемо, наприклад, з одного боку подзпший 
і:даток, як прямий, і податок на спирт чи акцизи на хутрові виро- 
:z, з другого. Чи можна тут визначити які податки більше чи менше 
їідпоЕідакїгь платіжній спроможності населення? Взе залежить від 
г:го, як організовані ці податга, що прийнято за мазштаб вішірю- 
ьїння того чи іншого об'еету оподаткування - чистий дохід чи інші 
"Тб-і зовнішні ознаки.

При прямих податках фінансова адміністрація (як представник 
гггяави) вступає в безпосередні відносини з платникаш. Серед 
::ганніх, при певних зпловах, розвивається політична са- 
аСІЕІДОМІСТЬ: ЕИНИКаЮТЬ ДЗЛЖИ, на що берзгть КС'ШТИ, як їх ЕИТрача- 
сгь. Для платників сплата таких податків очевидна.

При посередньому ж оподаткуванні не такі помітні ці сплати, 
як непрямі податки зливаються з ціною товарів. Тому платни- 
важко визначити дійсну величину таких податків.
Аналіззтючи погляди сучасних фінансистів з питань 

*-зсифіь:ації податків на прямі і непрямі, доцільно, на нашу дум- 
-::7, зупинитися на наступному моменті. Згідно авторитетного 
гі.цііїного джерела органу Міжнародної фіскальної організації "Бю- 
^̂ гня по міжнародній фіскальній докзллентації” непрямі податки 
жЕначаються як такі, що фактично сплачуються не ттл платнш-юм на 
ш :z7Q вони були початшво покладені. Іншими словаїли, посередніми 
таткаьш оподатков]ЛОТЬСЯ товари і послути ( што, акцизи,'' подат- 
щ  з продалу). Згідно цього джерела, термін ’’непрямі податки” 
гв-госовується також по відношенню до оподаткування фонду за-
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1. Bulletin For International Fiscal Documentation. 
1979, m.33, n. 1 - p. 39.
Саілуельсон IL Економіь:а. JL: Світ, 1993. C. 141.

Amsterdam,



::бітньої плати роботодавця, не залежно від особистого майнового 
:гану найманих працюючісс в тому випадк;/, коли цей податок не пе- 
іеі-шадаеться на найманого працюючого. Але тоді податок на переви- 
ЗЕЖня фонду оплати праці, який вводрівся і в нас згідно цього виз- 
івчення - посередній податок. Знову таки спірне питання. Адїке 
ХЕД оплати праці роботодавця виступає постійним об'єктом оподат- 
— ання. Отже, згідно попередній класифікацій податків по методах 
:і:нки об'єктів, податок на перевищення фс-нду оплати праці висту- 

як прямий податок.
По стзшені регресивності проводить розподіл податків і аме- 

г!ї:-знський екс'номіст Самуельсон П. В своїй праці "Економіка” він 
плодить таблицю розподілу податкових надходжень (|едерального
— США (див. мал. 1).

Але як було зазначено вище, поділ податків на прямі та неп- 
1.^1 по ступені-регресивності неможливий, адже буває і так, що 
іліі і ті ж податки, в залежності від організації, мог^ь бути і 
ігггесивними і прогресивниш'і.

При такому різноманітноїлу розуїлінні пряшіх і непряшіх по- 
іЕГгИв необхідно бути дуже обережним при визначенні ролі та місщ[ 
ис̂ р-едніх податків в загальній системі оподаткування. Найбільш 

з нашого погляду, і такіїм, що відповідає умовам суспіль- 
=:г: розвитку, є поділ податків за формою оподаткування на прямі 
непрямі, проведений групою українськз'їх вчених (див. мал. 2) СІ].

Непрямі податки встановлюються в цінах товарів і послут", їх 
::.гмір для орфемого платника визначається величиною спожіївання і 

залежіть прямо від його доходів. Оскільки непрямі податки стя-

Эедосов В. Ж і ін. Податкова система України К : Либідь, 1994. 
С. 25.
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РОЗПОДІЛ ПОДАТКОВИХ НАДХіОДЖЕНЬ ЗА СТІТЖНЕМ 
РЕГРЕСИВНОСТІ В США
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гзшгься в ЦІНІ товарів, то їхні види залежать від особливостей 
гіноутвррення^Конкретиззпочи пріфоду податкіВі відзіїачиїло, що їх 
іозділяють' на три підгрупи*, акцизи, державні фіскальні монополії 
: мито.

Акцизи - це податки на предмети масового споживання, які ви- 
;-:блякл?ься і реалізуеться фізичними і юридичними особами в сере- 
ігні країни. Як виняток, аьщизами обкладаються інозеші товари, 
£>;і реалізуються приватюшш торговцяші на внутрішньої^’' ринк;/.

"акциз" походить від латинського "агзсісіо", що означає- 
іідеї кати. Акцизи поділяються на специфічні і універсальні. Спе- 
ігфічними називаються акцизи, якими обкладаються окремі споживчі 
гівари: алкогольні напої, тканини, цукс-р, хутра та інші. Еко- 
лімічний прогрес, різнородний асортимент виготовленої споживчої 
— одукції стали гальмом для розвитку акцизного оподаткування в 
жіго специфічній формі. Вихід з цього положення було знайдено із 
і2гденням зшіверсального акцизу, яким обкладають весь валовий 
:̂ іг, тобто всі товари, які надходять у продаж. Універсальний ак- 
І2Е - це податок на валовий оборот прошслового чи торгового 
г:дприємства. До згн і ве реальних акцизів відносять податки з поку- 
п:-:, з продажу, з обороту, на добавлену вартість.Сподаток на до- 
^ -̂лену вартість зараз найбільш досконала (Ісфма згніверсального 
жцїізу, тому він викориетовз/ється в багатьох країнах евітз/. Пода
ті:-: цей стягується багаторазово, але в оподатковзуваний оборот 
^^язчається ке вся сума реалізації, а тільки так звана добавлена 
ььртіеть.

Поняття добавленої вартості в західній літератзфі у теоре- 
ТТ--Ш0ЇЛУ плані спирається на вчення про суб'єктивну вартість, яка 

визнає різнщі між матеріальними і нематеріальними благаші, 
■їж продзлстрівною і непродз,т̂ тивною працею, оперзгючи загальншли по-



ннттяші кюрисностей і споживчих вартостей, в статистичному підра- 
ТТЕКЗГ покагник добавленої вартості дз^^ простий і зручний, для 
гіскального аспекту - це рівниця між вартістю реалівованої про- 
зткції і ватраташі на її виробництво.

За класичнюли визначенняш /добавлена вартість - це рівниця 
МІЖ вартістю виготовленої продукції і веліг-пшою матеріальних ват- 
:ат на її виробш'щтво, залишаючи в остатку кошоненти добавленої 
ь̂ >тості - прибуток, варобітня плата, різного роду проценти. А 
IIдаток, яким обкладаються ці кошоненти в сугкупності носить наз- 
27 податку на добавлену вартість.̂  На дзпжу американських еко- 
їікістіЕ Поля Са}лзгельсона і Вільяма Нордхазгва, в яких ш  запози- 
:ели ці визначення, податок на добавлену вартість іншиш словаші 
мідне назвати загальнодержавним податком з продаж СІ].

Необхідно відмітити і те, що податок на добавлену вартість - 
д5 гібридна, змішана (|юрма податк;у. ш  підтрищг^еш тих еко- 
гімістів, які вважають, що даний податок за податковою базою пря- 
жй, а за способом стягнення - посередній, що перетворш його на 
1 1ДН0СН0 прогресивну (|юрму податку С 2]. Тоїлу введення податку на 
11‘баЕлену вартість та його функціювання в більше як у 50 країнах 
:зіту - це наслідок протистояння прямих і непряшх податків, їх
— агматична комбінація.

Фіскальні державні монополії - це форма ішсередніх податків 
^  споживчі товари, які виготовляються державою монопольно. Вони 
відрізняються від акцизів тим, що держава не встановже податкову 
ітавку до одиниці оподаткування, а ватвердж̂ /е монопольну ціну,
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1. Саїлуельсон П. Економіка. Ж : Світ, 1993. С. 138.
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ік в . включає податок.
"До третьої Підгрзліи посередніх податків відносять што. Мито

- це" податки, які стягрігься шїтницяіли в товарів, що перевозять 
“грев кордон. Зі сторони об’єкту шіто поділякхгь на ввізне (на то
вари, які ішортупгься в країщ/), вивізне (на товари, що експор- 
ттються) і транзитне (на товари, які перевозяться через територію
.-«гаїни транзитом).

Мито виступає в двох основних значеннях:
1. Фіскальне ( для поповнення державних доходів країни - 

фіскальне їлито).
2. Як регулятор зовн1шньо"-економічної діяльності (протекці

оністське, пре(|юренц1йне, дискримінаційне, зрівняльне, 
кошенсаційне, антидешінгове шіто).

Для прямих податків характерно те, що вони досить важко пе- 
:б>:ладаються на покз>шців або постачальників та зважають на
- тат 1 атппроможн і сть платника: об'єктом оподаткування нюли є доход

маііно. Непрямі податки перекладаються на покупців простіше, 
гЕвдяки їх включенню! в ціну товару чи послуг і не зважа,Ю‘ЧИ на 
їлатіжйспроможність платника. Але розвиток непрямого оподаткуван- 
ш  - резз/льтат раціональної державної необхідності, а не якоїсь 
::;-5ливої популярності цієї грутіи податків у платників. Проте 
псилання на несвідомість сплати та несправедливість непряшіх по- 
ГЕїків, які висвітлювалися лише в негатиЕНОМЗГ плані, як податко- 
» тягар для широких верств населення, сьогодні здажься явним 

гігебільшенням с 13, бо такиші є всі податки. Основним недолірюм, 
ггйгй притаманний непряшім податкам є те, що сплата таких податнії в 

залежить від розміру доходів платників. Ясна річ, що платники

Jfeнин В. Е Полн. собр. соч. , Т. 7. С. 171.



І Бисоіжш доходак® бз/дзггь сплачуЕати і більші сулли непряшіх по- 
т=—-ір. (в абсолютноїлу' вир.азі), адш витрати на спошівання в них 
гіміші. Але існує певний мінімум споживання, який впливає на 

з:'.тьшення податкової квоти не пряшх податків із зменшенням рівня 
х*:діЕ платників. Розглянемо тепер перевагу непряїлих податків.

Ш-перше, рівень споживання відносно стабільніший в 
~.2нянн1 із рухом об'єктів прямого оподаткзгвання, а тощг і над- 

ZLZlëEEЯ від непрямих податків носять стабільніший характер.
Ш-друге, зупинити процес спошівання неможливо, тобто це 

« 2.гний об'єкт оподаткування, а прибуток чи дохід може бу̂ ти, а 
не бути, в цьоїлу заключається друга характерна риса непряшпс 

;ПГ4Іьі:-ив - постійність і надійність.
Ш-третє, коли розміщення сзгб'єктів господарювання впливає 

Ггриторіальний розподіл надходжень по пряшіх податках, то над- 
■—ЗЕ-Еяя по непряїлих податках носять рівномірний характер, адш 
п-іинання більш-менш рівномірне в усіх регіонах держави.
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Але, як показує суспільний розвиток, те, що було перевагою в 
: у}*ювах, може бути недоліком в інших. Ше залежить від самої 

-=z:гaцiï податків. Тоїлу реалізм диктує фісі-:альній практиці по- 
>--мпромісів у податковій структурі. Податок на добавлену 

І^г-.ть - один із таких компромісів. Адже, як зазначено ерш ,̂
; - за доходно-приб\?тковою базою оподаткування - це прямий по

й непрямий за одноразовим характером стягнення в момент 
-г-̂ тного споживання СІ]. 7

-Р-Я.ТТІ в роботі податок на добавлену вартість будемо називати 
=5зрямим пидаткс-м, адже із загальноприйнятої термінології - 
ПВ - це одна із форм універсальйого акцизу.



1.3. З ІСТОРІЇ РОЗВИТКУ ПОСЕРЕДНІХ ПОДАТКІВ
- 34 -

Історично склалося так, пр податки е найдавнішою формою 
;:нансових відносин між державою і членами суспільства.

Сама назва "податок” визначалась згідно існуючих соціальних 
. економічних умов, які склалися в тих чи інших країнах, тому бо
ев неодноразово змінювалась. В Древньому Єгипті та інших ранніх 
іггжавах податки стягувались у вигляді плати за користування зем- 
Л5Е, яка була власністю керівника держави. В ранніх феодальних 
;5іжавах податки часто виступали у вигляді подарунків феодалам. В 
^лії в середині століття податок так і називався gift - дару- 
е;к, або латинським терміном - donum. В Прус ії назва "податок" 
:7ла зв'язана з проханням зі сторони держави сплатити обов'язкові 
ХЕгіки (від betten - просити). Так поземельний податок називався 
гг XX ст. Zandbete. Сплата податку була тісно пов'язана з допомо- 
г:£, яку виявляло населення державі. В німецькій мові так і зали- 
хнась назва податку - Steuer - що означає підтримка. Пізніше, із 
ііЕЕИтком продуктиЕНИх СИЛ, податок зв'язували з обов'язком гро- 
^Еянина перед державою. В англійській мові ще дотепер деякі по- \J 
ZEr:-"î називаються Duty, тобто'борг, зобов'язання:, б французькій 
äth: - Impôt - що означає примусовий платіж. Англійсььшй термін 
ка? (податок) походить Бід визначення ставки оподаткзгвання, такси 
^яладання СІ]. В нас, на Україні, слово податки походить від 
W -я подати, пю означає подати, віддати на утримання державі.

ІЬдатки, як обов'язкові внески громадян, для утримання вла- 
виникають з поділом суспільства на класи і появою держави. В

Гутормина В. R Финансы капиталистических госзгдарств. К : Випр 
г?̂ ла, 1983. C. 82.



власницькому суспільстві і при ранньоїлу феодалізмі в уїловах 
рвання натурального господарства податки мали (|юрму натзфаль-
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; зборів.
Одним із самих древніх об’єктів оподаткування виступали зем- 

: особа, тому одниші з сашіх перших податків були подушний і 
г^шльний податки. Це пояснювалось низькою фінансовою технікою, 

-хж якій поголовні (подушні) і поземельні податки по своїй 
іг::-тоті були наіїбільш достатні для фіску, при тоїлу населення 63/

шло диференційов.ане в економічноїлу відношенні. Стягнення та- 
і: податків не вимагало великих 33/силь. В нашій країні за часів 
ігської Рз/сі вперше подзлпні податки 63/ли введені при правлінні 

І̂ ісс-лава Мз/дрого.
З розвитком продз/ктивних сил, форм власності економічна ди- 

^;тгціація населення не стоїть на місці, а постзліово змінюється. 
АЕ розділити населення по еьюномічноїлу положенню з метою оподат- 
«7ь=лня ще не по силах. Тому при незначному розвитку торгівлі та 
[щтсісіслової діяльності, багатство зосередзкувалося в поземельномзг 

ііінні, а останнє знаходилось в осіб титулованих - князів, бо- 
баронів, єписьюпів. В 1379 році спочатку в Англії, а потім і 

^атьох інших країнах вводиться поголовний податок, який стя- 
іггься в залешості від рангу платників. Ця градація сз/б’єктів 
ігк\̂ ання по рангах проводилась все детальніше і детальніше, 
вона стає для фіску недостатньою, так як із розвитком еко- 
:чних відносин титз/лу не завжди відповідало майнове та ма- 
::альне забезпечення. Титз/ли та багатства починають розходитися

1 ::звиток ь̂ насу багатих, хоча і не титз,’'лованих осіб, під впливом 
:ку торгівлі і промисловості виклитє подальшу надбудову над

пшшли (особовюли) податкаїли. Ця надбзгдова полягає в тоїлу, що 
за, продовжз/ючи порангове оподаткзгвання, в той ж£ час
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пиляє населення, ЯFwe не вписується в рангові ршжи, по їх ма- 
г5ііальномчг полошнню на класи і починає- оподатковувати кошіий в
дгг окремою КВОТОЮ.

Отже, простота обкладання - для цього вимагалось тільки
хііраху^ати населення - сприяла широкому роввитку подушних по- 
!̂гкіЕ. При цьоїлу особа була тіль.ки обліковою одиницею в очах 
^іяави, а населення вже само розкладало податки як вміло. Тут 
г-:бовий подушний масштаб із усмадненням економівдого життя 
,^:нювався іншиші ознаь^ш: майновим положенням, кіль-кістю зеші 

ін. Із подушніш оподатк̂ /ванням, як ші бачимо, виростає майниВе 
^шаткування, але ще в грубій фсф-мі. Шйно в цей час, головним 

зосереджувалось в нерутсомості - в вешіі. Всі один одного 
Згзли, тому визначити розмір нерухомого майна було льгко.

Але із розпадом власного господарства оподаткування ровпа- 
і--гься на окремі види: оподаткування прошіслів, торгівлі, споруд 
^  будівель. Різка диференціація майна на окремі види вимагала 
Е--.:сної диференціації оподаткування. З появою руїшмого капіталу 

було обкласти податком всю майнову масу. В 2 е це вимагало 
і:.=поділу майнового оподаткування за об’єктами. Під впливом цього 
гігвивЕйться поземельне оподаткування зі складною системою ка- 
і-грів, прошіслове, торгове та інше оподаткування. Пізніше, в 
:;.=витком економічних процесів, податок на майно перетворюється в 
штєїл;/ реального оподаткування. Система реального оподаткування 
пізвншться з появою нового виду майна - цінних паперів, подат

не >і на капітал.
^Міжнародний розподіл праці викликав до життя податки на 

І^-їортно-імпортні операції у вигляді мита. Н а  певних стадіях
ій^номічного розвитку, в валежності від завдань зовнішньо еко 

.часії шліта’кьі, мито в рівних країнах виступало в різних



зслектах.
Історично Ш'іто виникло Е уїловах футікціювання рабовласницьі-юі 

д^гжаЕИ (до речі, Ш'і підтримуємо тих економістів, які вважають, 
ш : одним із першіх видів посередніх податків еинирші ш-іта). їх 
рсзвиток обушоЕлювався розширенням діяльності держави. Спочатку 
ї’ЕВіїлись привратні шіта, які сплачувались особою, що володіла 
пгаром, при в’їзді в місто, де проходив процес кутіівлі-прода̂ чкі̂ .
і період феодальної роздрібненості держав поширились внутрішні 

які стягувались і^одалом з товарів, які ввозились, вивози- 
:•!; чи перевоз и лі'їсь через його територію, з утворенням цент- 

з&іізованих держав і національних ринків на зміну їм пршїшли 
асінішні їлита на товари, які перевозились через кордони держави.

Для епохи домонополістичного шпіталіз!лу характерні були 
$і:>:альні мита, які вводились для поповнення державних доходів і 
ijJQI основним засобом торгової політики держави. З розвитком рин- 

відносин кожна держава старалася обмежити ввіз інозеших 
-с zap ів з метою захисту розвитку вітчизняного виробництва та сти- 
щззвання вивезення національних товарів. Так з‘'являються про

бійні Ш'іта. їх розмір встановлювався таким чином, щоб при 
ченні Ш'іта в ціщ" товару, яка складалася на внутрішньоілу рин- 
ішортний товар не був більш конкурентноздатний в порівнянні 

національним. З допомогою протекційного мита проводилася еко- 
ічна політир̂ а, яка називалась протекціонізмом.
З розширенням мі шарового поділу праці віійикають наступні 
мрйга. 'Щзе(|юренційні ввізні шіта - пільгові шіта, які вводи
в понижених розмірах для однієї чи декількох країн для сти- 

щжвання ішорту визначеного ксла товарів з певнріх країн, фіск- 
зьіїнаційні - встановлюються в підвищених розмірах для обмешння 
_дн:рту з цієї чи іншої країни, або групи країн. Причиною введен-
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іі таких Ш1Т Е більшості ЕипадкіЕ СЛЗЛКИЛИ зоЕнішньоекономічні мо- 
ГЖЕИ. ЗріЕняльні мита стягуються 8 товаріЕ, що Імпортз/ються до- 
^:ігЮЕо до ОСНОЕНИХ ЕБізних ш т  з метою вирівнювання ЦІН на такі 
ггзари з цінаШ'і товарів вітчизняного виробництва. В основному 
-̂:і шта рівні сзплі податку, що включена в ціну товарзг даної 
»15.1НИ. Елзшенсаційні шта, що використовзгвалися 3/ випадках вве- 
г^ЕНЯ в країну товарів, при виробництві чи експорті яких вико- 
ізітовуються різного роду дотації і субсидії. Антидешінгові - 
іЕГа, які Еикористовзшгься для обмеження експорту з тих країн, 
ж:-і: здійснюють товарний дешінг за рахз,шок державних експортних
ПеМІЙ.

В:-і вище перераховані види шіт відносять до ввізних шт. З 
зору об’єкту, мита поділяються ще на вивізні і транзитні. 

5ІЗНІ мита використоЕЗ/ються для обмеження експорту товарів з
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2Е0Ї країни. Транзі'ітні шта - це шіта, іік ш ш  обкладаються това- 
іір переправляються транзитом через певну країну.
В країнах з розвинзгтиш ринковими відносинаші пік сзлл над- 

жізнень мита до державних доходів прої^в ще в зО-х роках XX ст. , 
з ставки їлита досягли максилзгілу (див. додаток Л ..). Ш  даноїлу 

економічного РОЗВИТКУ інтернаціоналізація господарських 
г» нзків, все глибший розвиток міжнародного розподілу праці, 
^ілішння експортзг капіталів і міжнаціональна виробнича коопе- 
^ : я  підвишї'їли значення зовнішньоекономічних зв’язків в з̂ тво- 

національних доходів країн. Ше це привело до загаль-
ш::бітового знишння рівня шіта.

Великою віхою в розвитку оподаткзгвання було притягнення в 
^сті об’єктів обкладання предметів спожі-івання. Шерше предмети 
-пжіЕання вистзгпають як предмети оподаткзгвання в Англі і в XVІ 

В Україні зародження оподаткз.г̂ ання предметів споживання про-



іідшіо за часів Запорізької Січі (див.додаток
З розвитком товарно-грошових відносин акцизна фэрма, тобто 

"гдатк̂ /вання предметів споживання, стає провідною. Історія пока- 
гт£, що використовувались різні способи оподаткування: з площі 
^млі, на якій вирощувалась сировина для виробництва підакцизних 
пварів, пізніще з сировини та напівфабриттів і накінець з гото- 
,ші виробів, що стали головним об'єктом акцизного оподаткз/вання.

До оподаткіз/вання акцизаші притягувались різного родз/ комз/- 
зг=-г--ні ̂ транспортні, культуфні, інші послуги, що мале широке роз- 
жівсюдження. Б ряді країн, крім товарів внз/трішнього виробнщтва, 

лзаьш обкладались і ішортні товари зверх мита, якщо ана- 
■1ЧНІ товари в країні є підакцизними.

Але осягнз/ти доходи і майно перерахованиші формами обкла- 
не завжди бз/ло можливим. І практика виробила додаткові (|юр- 

гподаткування. Це так названі податки на обороти грошових 
їв, що падали на дохід в момент переходз/ з рз/к в рз/ки. Тобто 

ісзвитком продз,т%тивних сил до традиційних підакцизних товарів 
іались предмети тривалого використання: автомобілі, мотощікли, 
х:сішеди, холодильники, телевізори. Так, виробнщтво, породившої 
тебз/ в товарах тривалого користз/вання та послз/гах, викликало 
диття нові посередні податки.
Прогресзгючий розподіл праці, різнородний асортимент вироб- 
ва спожіївчих товарів стали гальмом для розвиткз/ акщізного 
латкз/вання в його специфічній -̂рмі. Сз/часне виробництво ерї- 
:-зе такий шрірокий асортшлент споживчих товарів, що введення 
іаткз/ на кожний окремий товар збільшило б витрати по стягненню 
■грямих податків. Вихід з цього положення було знайдено з вве- 
£зш  універсального акцішу̂  яким обкладається валовий оборот̂  

Сто всі товари, які підлягають реалізації і надходять в прода-



жу. Провівши дослідження ЕПровадгшння згнівереального акцизу по 
таїнах, мошїа встановити, що своєрідний початок життя 
тніверсального акцизу було пор;:ладено рішенням німецького рерістагу 
7 1916 році (за проектом їіюлер-Фульда) про введення податку/ на 
іТШі товарного оборотзг. На даний час в багатьох країнах світу 
тніверсальний акциз забезпеч:/є значні надходзшння в бюджет. Так, 
ї ^̂ анції і Англії, він складає 1/3 всіх податків. Універсаль-ний 
вщиз в різних країнах стягзгвався по різному. За часів Радянської 
жіади, в нас на Україні, згідно податкової реі^рші в СРСР в 1931 
5СЦІ бз/ло введено податок з оборотзг. І хоча наші фінансові теоре- 
гз-іїї доводили, що це ніякий не акциз і має лише зовнішні ознаки 
платкзг; являє собою частинзу’' вартості створеної підприємством, 
=2  ̂не реалізованої в оптовій ціні прош-іслового підприємства, я ш  
т нижчою від нової вартості товару на ту частину необхідного про- 
ит-п’у, що вистзшає у фізрмі сз,̂ спільних фондів споживання і роз
діляється в централізованоїлу порядку поза межаші підприємства і 
ітгалежно від його господарської діяльності, і частину додатково- 
г: продзгкту, яь:а вилз/чається до централізованого фонду держави за 
хгомогою механізму цін. Ця не дореалізована підприємством 
з^тість дореалізз,̂ ється державою в роздрібних цінах, одержзгвалась 
тігтівельниш'і організаціяш'і і вилучалась в бюджет у формі твердої 
ітївЩ'і на грошовий оборот, що надало цій частині новоствореної 
підприємством вартості фізрш податку з обороту С13, податок з 
г̂ сроту був різновидністю зтііверсального акцизу. До рейкфми 1973 
-::-:у в Англії з̂гн і ве реальним акцизом виступав податок з покупок, 

обкладалися майже всі товари спошшчого характеру в гуртовій

- 40 -

} г . Павлишенко. Про економічну сзгть ПДВ// Е̂ кономіка України, 
1993 р. , ^ 7. С. 4.



торгівлі, в США як згн і нереальний акщш вистзліае податок в
]з::дшкз/ в роздрібній ланці торгівлі.

Доліджягюш'і фзшщіювання з,тїіЕерсального акциву в рівних 
;з.інах і на рівних етапах економічного роввиткзг, слід відмітити, 
л він може ісщ,^ати в трьох основних формах: податок з продащ^ 

|{:2г:-Г7ПОк), податок в обороту, податок на добавлену вартість. По 
ІJ^-к в продажу (або покупок) - це податок на грошові обороти, що 

:.авля0ться на одноїлз/ ів ступенів р\псу товару від виробництва 
|аісЕини та напівфабрикатів до реалізації кінцевому споживачу. 
; 7̂та фофма чтііверсального акцизу складніша, бо при її 
^̂ -̂ Ціюванні обкладається валовий оборот на всіх стзліенях руху 

До оподаткованого обороту потрапляпгь суші податків, 
ічені на попередніх етапах,-що автоматично викликає щалу-пятив-

|ЩЕ? ефект.
Третя форма зшіверсального акці-ізу (податок на добавлену 

гість) вберігає переваги податку в обороту, шрдо оподаткз/вання
II ступенів рг/̂ у товару і поставлення всіх ̂ суб’єктів в одина- 
21 \п А О Ш  перед податковими зобов'язанняїли, але в той же сшлий 
ліквідує його головний недолік - кз/̂ -пятивний єі^ктТ) Для 
ш чіткого згявлення про різновидності згніверсальнбго̂ аі-щизу 

^глянемо Щ'іфровий матеріал, на основі аналізу якого можна зро- 
деякі З7загальнювзчі висновки (див. табл. 1, 3).
Дані таблиці 1 свідчать, іщ:« згнівереальний акциз у фс-рмі по- 

:̂-:у з продаж (купівель) в боку економічної ефективності оправ- 
|^57е себе. Але при його фзгнкціюванні не всі суб'єкти гоеподарю- 

нл знаходяться в однакових згїловах щодо податкових зобов язань. 
при справленні податку з продаж в роздрібній ланці торгівлі, 

2і£ податкова докзшентація і взаємовідносини з податковою 
5-лністраціею по даноьі̂  ̂податку лягають на плечі лише роздрібно-
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г- продавця, що заставляє його проводити додаткові витрати в 
порівнянні із виробником товарів, які оподатковуються, або ж із 
Г7Р-Т0ЕИМ продавцем. Тим більше іа т іШ  податок приносить е 6юд}ійт 
ігтимальні доходи тільки у випадку збалансованості між виробницт~
1 -й та збутом продукції.

Податок з обороту (табл. 2) з фіскальної достатності - сашій 
зггідніший із універсальних акцизів. Але, як видно із цієї таб- 
-пг-ті одні і ті ж суїД'і підпадають під подвійне, а то й потрійне 
ііздаткування, що робить його невигідним з боку економічної ефек- 
гжг.ності для бізнес:/. Та й з боку соціальної справедливості цей 
тдаток не вельш сприятливий, адже його куїлу-гія'і’ивний вплив на 
"12И небайдушій для населення. Тим більше це негативно впливає на 
52нкуріент0здатність товарів, як в середині країни, так і на
ГІБНІШНІХ ринках.

Тому, в багатьох країнах прийнята більш досконала фзрма
— івереального акцизу у вигляді податку на добавлену вартість
габл. 3). І̂ кзобливістю податку на добавлену вартість є те, що хоча

21Н і стягується на кожному етапі руху товару, але в оподаткова-
■гг? оборот рк-їїтпчається не вся сума реалізації, а тільки добавлена
І ^тість. з  фіскальної точки зору податок на добавлену вартість

іБс високу ефективність. Широь^ база оподаткування, яка включає
тільки товари, -зле й роботи та послуги, забезпечує надійність

тз стабільність надходжень до бюджету. Стягнення ЩВ на в с іх  ета-

руху товарів, робіт та послуг рівномірно розподіляє податк;ові
гібов'язання між згсіма суб'єктами підприє-шицької діяльност_і^^
і̂ідаткування добавленої вартості, а не обсягу реалізації,
'.і-гідовує основний недолік податку з обороту - його кзллулятивний
гіект.

в нас в Україні, згідно постанов Кабінету Міністрів від
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Таблиця 1.

МЕ]ШІІЗМ СТЯГНЕННЯ ПОДАТКІ̂  З ПРОДАЖ (КУПІВЕЛЬ)
■ — г ї ......." Г І І і  І

ійфоб- (Вироб1 Шроб- 1 Гурто- [Роздріб- ІКінце-1 Всього 1
ник ник Іник го вий |ний про- ІВИЙ по] і
сиро- напів- ітовоі прода- 1давець ікупець] і
віши фабри- Іпро- Б Є Т Т , Ь - ІСПОШ'І- і

}*:атів дукці ї посер. !вач 1 1 
- !--------------- !--------------- і

^ртість
і ^

1 ! 1
/̂іілених - 50 1 200 500 ! 600 1 960 1 2310 !

І:варів 1 1
Зобавлена 1 І !

вартість 50 150 і 300 100 і 150 - 1 750

Вартість і 1 і
гіоданих 1 1
тіварів і і  1

їїна без 50 200 1 500 600 і 750 -  і К  1

г: датку 1 1 1
ідаток в 1 1

— €<дал5у X X X X 37,5 1 X  і 37,5 1

Ііна в 1 1 і

г: датком X

( ....

X

і

X

1

X

1

і 787,5 
І .

X  1787,5 1 
і І ------------!

2і2МІТКа: -* Цифри, вказані в таблиці носять уі4овний характер.
** С тввш  податку становить 5%.

Оправлення податку проходить на рівні роздрібного
продавця.
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Таб‘лиця

МЕХАНІЗМ СТЯГНЕННЯ ПОДАТНІ̂  З ОБОРОТУ
1------- і ;
Кінце-І Всього 
вий по! 
купець І 
споші- 
вач

т
Вироб
ник
сиро
вини

Бироб-і Екроб-!Гурто- 
ник і ник гоІ вий 
кап і в-1тово ї і прода- 
фабри- 1 про- 1вець- 
¥Ш і в ! дукці ї І посер.

Роздріб
ний про
давець

вартість кзлі 
Ь^шіених 
-ізарів

55 1225,5 І 578 745,8 985,41

ібавлена
ЇГТІСТЬ 50 150 І 300 І 100 150 750

;і:-д.аж то- 1 

•:=іів: ціна 
податку 50 205 1525,5 1 678 895,8 X

ліаток з 
гроту

І: на з 
:іатком

20,5 1 52,5 і 67,8 89,6 X 1235,4

55 1225,5 і 578 1745,8 | 985,4 
___________________і___________________ !___________________ !------------------

X 1

гаїїтт: л Цифри, вказані в таолиці носять уїловний характер. 
Ставка податку становить 10%.
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Таблріця 3.

МЕХАНІЗМ СТЯГНЕННЯ ВЗДАТЮ^ НА ДОБАВЛЕШ^ ВАІ’ТІСТЬ
. . . . . . . . '1

Вироб
І 1 
і Вироб- Вироб

і . .
! Гурто-

І . . . .  п
[Роздріб

і . І'
Кінце-1

....

Нзього

іник 1 ник ник ГОІВИЙ ний про- вий ПОІ
1сиро- напів-1ТОВиІ іпрода- 1давець купець і
вини 1 фабри- 

1катів
про
д у т і  ї

! вець- 
Іпосер.
1 ......

!
1
і ..

СПОШ'І- і
вач і 

----------------------------- 1^  ..і
іакупь̂ а това

1 і І
1

;:в, всього: '  ̂ - 1*̂ 60 240 1 600 і 720 900 2520
г т. ч. спла і 1 і
тний ш н - 1 10 40 100 120 150 і 420
1:на товару і1 1 1
!ен 1ІДН 1 - 1 50 200 1 500 1 600 750 1і 750
Зібавлена 1 ! 1 * 11
вартість і 50 і 150 300 1 100 1 150 X 1 X
Іісдажа това 1
:.в, всього: і 60 240 6 Ш 720 1 900 X і X
3 г. ч. ціна 1 1 { !
ггвару 50 1 200 500 1 600 1 750 X 1 X
Еагахов. ІІДВ! 10 І 40 100 1 120 ! 150 X X
І̂|]ї:упенсаттДя 1 і 1 1

І

1 - 10 40 100 1 120 X 270
2;етупило і ! 1 і
Г г р ж а в і  ПДВ 1 10 

1
1 ЗО 
І ,

. 60 
І

1 20
і

ЗО
1

X
1

1 150 1 
І І

і̂ шлітка: -А Цифри, вказані в таблиці носять згїлоений характер. 
Ставка податку становить 20Z.
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22.12.1991 року "Про податок на добавлену вартість" та "Про пе
релік товарів, на які встановлюється акцизний збір та ставки ць- 
:го збору" Б 1 січня 1992 року також почали функціювати спе
цифічні акцизи та універсальний акциз у вигляді податку на добав
лену вартість СІ].

Але механізми оподаткування циші посередніми податями, як і 
митне законодавство, в нас ще не відлагоджені. Тоїлу потребують 
іетального аналізу проблеш їх впровадження і функціювання з ме
тою розробки відповідних напряшів вдосконалення.

Справочник нормативных докуїлентов по налогообложению. К г МП 
"Альтерпрес", 1992. Т. 1. .
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РОЗДІЛ II. МЕХАНІЗМ ФІТЩІЮВАНЕЧ НЕПРЯМИХ ПОДАТКІВ В УКРАЇНІ

2.1. ПОДАТОК НА ДОБАВЛЕЮ^ ВАР’Т ІСТЬ: ДОСЯГНЕННЯ ТА ПІ'ОБЛЕШ

Необхідність побудови ринкової економіки в Україні вумовила 
гміну багатьох економічних інститутів і васад господарювання. Не 

цей процес і податкової систеші. Реформування податкової 
і-истеш'і е важливим кроком при переході до ринку, адже податш - 
ге фінансова основа державного втручання у сферу господарських 
зв'язків між суб'єктами економічних відносин, головний регулятор 
іинкового господарювання. Податки е ефективним методом акуїлуляції 
^щжетних ресурсів, знаряддям реалізації державної політики 
стосовно життвдіяльності суспільства. Реф:фмування податкової 
“іери, як уілова економічного вростання, та досягнення певної 
ііціальної гармонії повинно мати на меті: максршізацію та 
ігабілівацію доходів бюджету; корегзгвання дії ринкових ме- 
іЕЕівміБ, врахування інтересів підпрившицтва, реалізацію
і-іціально-справедливої податкової політики, й*: один в перших 
-гоків у напряіжу всеохоплюючої рефоршї оподаткзгвання і досягнен- 
£7- поставлених вище цілей 20 грудня 1991 року в Україні був прий- 

закон "Про податок на добавлену вартість", дія якого вводи
лась з 1 січня 1992 року.

Багаторічний досвід використання податку на добавлену 
застість (ПДВ) у країнах із розвинутою ринковою економікою довів, 
х: ПДВ позбавленій багатьох недоліків попередніх форм універсаль- 
Его акцизу і, разом з тим, об’єднує їх позитивні якості.

До переваг податку на добавлену вартість слід віднести:
- універсальний підхід до податкової шь̂алії, процесу нараху- 

ззиня та процесу стягнення:



- спрощення контролю за рухом товаріе, робіт та послуг, за
ігтраташ'і та доходами;

- стиь?іулювання експорту, оскільки вивіз товарів не обкла
дається податком;

- надходження від Щ Щ  в казну держави носить регулярний і
їігномірнрій характер.

Недоліком ЦЦБ е значний вплі-ш на загальний рівень цін та 
:-?гресиЕніоть, особливо щодо маловабезпечених верств населення.

З моменту свого введення податок на добавлену вартість в Ук
раїні став одним із основних доходних джерел бюдлету. Так, у 1992
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питома вага податків у національної̂ /̂ доході нашої держави 
“ ановила 31,5%, в 1993 році - 50,6%, а питома вага податку на 
бавлену вартість становила у 1992 році - 12,5% національного 

— їзду, а в 1993 році - 17,2%. У законі "Про державний бюджет Ук- 
^ : еи на 1995 рік" затвердлена суїла всіх доходів в розмірі 
Г*I"'47377̂ 5,6 млн. крб. З них надход:-кення по ПВД - 447627842 
щЕ*крб. , що становить 26% всіх доходів, а, наприклад, податку на 
г^лток - 152999960 млн. крб. , відповідно - 9% всіх надходжень 
Гі:оповідно до інших надходшнь див. табл. 4).

В нашій країні механізм функціювання податку на добавлену 
ість регламентується наступними документашп
- Декретом Кабінету Міністрів України "Про податор̂  на добав
лену вартість" від 26 грудня 1992 р. Л 14-92;

- Декретом Кабінету Міністрів України " Про внесення змін та 
доповнень до деяких Декретів Кабінету міністрів України 
про податю'і" від ЗО квітня 1993 р. Л 43-93;

- Законом України "Про внесення змін до Декретів Кабінету 
Міністрів України "Про податок на добавлену вартість" та 
"Про аі-щизний збір" від 19 листопада 1993 р;



доходи КОНСОЛІДОВАНИХ БКІИКЕТІВ УКРАЇНИ ЗА 1991-1994 РР.
1ЛЛН. крб.
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Таблиця 4.

---------- ----------------- Г
; Найменування 1

"Т 
19911

І"
1992 1 
_____и-

. . .

1993 1 
------- и

..1

1994 1 
--------1:-------- ---------- - і

: і'даток на приб\^ок (дохо-1 1
1

{

І
1

і

.я підприємств) 1217651279137114473576 11254404001
і<даток на добавл. вартість 1 - і 486683117206505 11150228501
ІКЦИ8НИЙ вбір І - 59654 2513В46 1 144814241

,і>датки 3 громадян 9288 і 142982 2884418 1 309438931

Ісходи від ЗЕД 317! 7501 1995417 1 91902381

Зержавне мито 9371 2534! 107262 1 15786171

~т=іта за зеьшз І1 671 163631 776402 1 30075791

.:^ходження від переоцінки!і 1976! 839 і 84364 1 781933!

відрахування до бюджету на1 1
;г50лого-розЕідзгвальні роб. 1 - 1 75841 286373 1 36000001

І -Ягдходження коштів до ко- 1 1і  1 і !

і -мітету по мат. резервах 1 - 11 328371 654641 1 150000001

1 ;:ііедходження коштів від при1 і І і 1
1 натизаці ї держ. власності 1 280 6101 117353 11 24632871

"йїїдодж. в фонд. Чорнобиля ! 269711241791 2500442 11 239057961

~АїїдПДЖ>. від позик 1 10561 181.218500 1 32000001

,:ниі надходження 4245І 399461 1905627 і 223186701

Зашішки на покриття витрат 1 12321 35181 91957 1 10134591

доходів 175461(1227̂ 499 49621838 ( - 1

^«дити банку ! - 13297001 11746687!1 і
Всього, доходів 176804 1557199 61368525 

І ! ...... і-------------------

478581392 
1 і



V
- Інстрзгкціею Головної державної податкової інспекції Ук- 

:г:ни "Про порядок обчисленя і сплати податку на добавлену 
^тість від 10 лютого 1993 року, Л З та ін.

Згідно даного законодавства податок на добавлену вартість е 
^:-тиною~новоствореної вартості, акв сплачеться до державного 

:̂ йт̂ ~на кожно!лу етапі виробнщтва товарів, виконання робіт.
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ї̂2з;̂ ня послуг.
Платникаш податку на добавлену вартість виступакугь суб екти 

г:спзд5^^ї Діяльності, що знаходяться на території України і 
іштгь свій розрахз-тішвий рахунок та самостійний буїсгалтерський 

Це мозі̂ гть бути підприємства, організації, установи, що 
2.зносяться до різних галз/зей (прошісловість, сільське госпо- 
Б̂̂ СТВО, будівництво, і ін). Це можуть бути ПІДПрИбМСТЕа 
■̂-12-якого підпорядкування і різних форм власності : державні, 
■асіїонерні, привтні, товариства з обмеженою відповідальність хо, 

в цьому і полягає зшіве реальність ЩШ- ( див. дод. жі.).
Однак, не менш важливою ознакою для виявлення платників ПДБ 

Ь гіійснення підприемстваш, організаціями і з/становаші вирибни- 
:: чи іншої комерційної діяльності на території України. Врахо- 
[чи цю*озні:у, може вийти так, що ̂ організації, які є юридичними 

платникаш податку згідно діючого законодавства України 
£, д-лй сплачзгвати податок на добавлену вартість зобов язані.
: проблематичний момент не знайшов чіткого роз яснення в зако 

=3-; України щодо ПДВ. Так, наприклад, громадські організації, 
-ізгодійні фс-нди, бюджетні з/станови і ін. організації, що 
г^-щіонують, як юридичні особи, по своїй цсновній діяльності не 
їлатниртш податку на добавлену вартість. Але, якщо вони поч- 

проводити окремі заходи з метою отримання доходу чи в їх 
'^штурвх е виробничі Чій комерційні підрозділи, то по перерахо-
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ІШЕКХ Еипадтах їх можна віднести до платників ЦЦЕ-.

Для бевпосереднього вдійенення податкового зобов-’явання 
іриемством, організацією, фірмою перед бюд.^том дужй важливо 

::яд із визначенням ̂ татусу платника ПДБ, правильно визначити 
У оподаткування, тобто те, що безпосередньо обкладається по- 
г?юм.

суб'єктом оподаткування в Україні є обороти по реалізації то- 
::в, робіт та послуг (крім реалізації за інозешу валюту), 
єетом оподаткзгвання імпортних товарів, робіт та послзгг, прид- 

за інозеїлну валюту, є різниця між цінаші їх реалізації за 
"знальну валюту України та їх митною вартістю, перерахованою 
курсом. Національного банку, що діє на день подачі деь̂ арації 
ібання товарів, виконання робіт, надання послуг). У торго- 
:нші, оптових, постачальницько-зб\?тоЕт:, а також інших 
“йємствах, що надають посередницькі послз̂ ти, об'єктом оподат- 

ія є різниця між ці наїли реалізації і ці наші, за яктді еони 
і:зять розрахзшок з постачальникаш, враховуючі-і суїли ПДВ.

ювіЕши детальні дослідження об'єктів оподаткування ПДВ не- 
відмітити,' що поняття оборотів по реалізації ширше, ніж 
від реалізації. Для вияснення цього положення з^шинимося 

пнятті реалізації для обкладення ПДВ. В загальному - це пере- 
товаріЕ, робіт та послуг у власність іншокіу суб'єкту госпо- 
=.ання або населенню. Більш конкретно до оборотів по ре- 

:=5Дії відносяться:
1) продаж товарів, робіт та посл̂ т" одниші юридичними особаші 
юридичним особам, тобто на сторону;
2) передача товарів, робіт та послуг всередині підприємства 
гласного спожїівання, але на цілі, затрати по яких не 
Еіс-ятьср на собівартість Еиробництва (обігу), а також своїм



іобітшжам, в ток-іу числі в порядку власної оплати праці;
3) відвантаження замовленого виробу, тобто передача 

іідприемством замовнику прод^лщії, що виготовлена ним з "даваль
нії сировини";

4) обмін товарів, робіт та послуг без оплати іх вартості на 
.331 товари, роботи та послуги, тобто бартерні операції;
І 5) передача безкоштовно або з частковою оплатою товарів , 

z o - l n  та послз/г іншим підприємствам та громадянам.
Згідно із законом України "Про внесеня змін до Дек;ретів 

І5̂ інету Міністрів України "Про податок на добавлену вартість" та 
акцизний збір" від 19 листопада 1993 р. було впроваджено 

тавлення податку на добавлену вартість з ішортних товарів 
і:-лючав:ічи ті, що рееспорт\тоться) за ставшю 28%, одночасно зі 
гжс-авленням ш-іта та шітних зборів. В даноглу випадку об’єктом опо- 
г=.-чу~вання є митна вартість ішортних товарів з врахуванням фак- 
ггзо сплачених сум мита та шітних зборів ( а по підакцизних то- 
2=;^ - з Врахуванням також сзгм акцизного збору), ееьзєних для 
і̂ ьз-них та виробничих потреб для реалізації у вільно̂ іу обігу. При

1 асіальшому продажі: ішортних товарів об’єктом оподатк̂ в̂ання ь 
[*^ЕИЦЯ між цінаьш їх реалізації та шітною вартістю із врахуван- 

2 'ПЛ митних зборів, мита, ЦДВ і акцизного збору. J:;TЯГУBШ;П^ 
з ішортних товарів дає змогу збільшити надходження копиш_х. 

йт та скорочує недоцільний ішорт товарів.
До обороту, що підлягає оподаткзлванню, включають також до- 

::-гві кошти, одержані від підприємств-покзліців на власні потре-
г1дприємств-постачальникі в.
Щ)и обміні на території України товарами власного виробницт- 
при їх передачі безкоштовно, або з частковою оплатою, оподат 

іЗїний оборот обчислшться виходячи з рівня державних фіксованих

- 52 -



регульованих цін або середніх цін і тарифів по підприємству, 
нключавїгь фактичну собівартість і прибуток на подібні товари.
Таршм чином, результати не всіх операцій по реалізації зна 

ічть відображення, як виручр̂ а від реалізації на розрахункових 
інших рахішьзх, на які надходить грошовий ершівалент здійсне- 
оборотів. Але всі вище пераховані обороти, в принципі, висту- 
:ь об'єктом оподаткз/ваня податком на добавлену вартість.
У випадках, _кош здійснш̂ ^̂  _реалізація під

::в, тобто товарів, по які-іх справляється акцизний збір^в ̂ по- 
^-Еуваний податком на добавлену вартість обо р о т ^ в і ^ ч ^ ^  _ і 
акцизів. Дей момент містить аспект подвійного_оподадь^^ня, 
податок у форм і _ № ^ тягується ̂L■3■^нaвшш ^ іншого

ЇТКУ - шсщзного^ збо^
Засл\?товзгє, на наш погляд, детального аналізу і поняття р«- 

:.гованої продзгкції, ”що виступає основою об'єкту оподаткуваня.
: необхідно розуіліти під реалізованою продукцією? В світовій 
в:-тгиці пос̂ редньог!з оподаткування використовується як одне, так 
.Еше тлуїлачення реалізованої продукції ( в залежності від зако- 
-ватші-ої чи іншої країни). У к р а ї н і  згідно закону "Про по- 
:к на добавлену вартість" від 20.12.1991 р. реалізованою про- 
сідею вважали відванта^ну, тобто ту, що відпущена за межі 
риємства, незалежно ^  того, чи оштана вона, чи ні. Таке 
вчення використовувалось на Україні до 18 травня 1993 року, 
їаючи з 18 травня 1993 ржу реалізованою вв.аж.ають повність 
ічену продукцію. Такий же порядок визначення реалізованої про- 
:;ії (^^лаченою) ^  д н о  новогГ'законодавства використо-
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“ Т’ься І в 1995 році, що, на нашу дз-̂ жу, є негативним в ме
•^ 1 ямі стягнення ПДВ в Україні.

За допом огою ~^рєш ційяого аналігу спробуємо дослідити ці



[дгз моменти Е аспектах фіскаль-ноі достатності, е?юноміодоі е(^к- 
іності та соціально і спраЕедливості (див. табл. 5). Індекс цін 
?̂ .ристоБуеться для моштвості сп і вставлення надходжень суій ЦЦЕ-
бюджету без впливу росту цінта інфляції.
Яь: видно з таблиці 5, надходшння суіл ПДВ до бюджету, коли в 

-сті реалізоЕНОЇ продз/кцГІ Еистгшае відвантажена продукція, 
::лть стабільніший характер і у відносному порівнянні вищі. Тиб-

з боку фісь̂ альної достатності вигідніше визначити відвантаже- 
прю-д̂ тщію як частину об'єкту оподаткування ПДВ. Дослідимо да- 
аспект проблеш-і з боку економіздої ефективності та соцішіьної

іав.едливості.
На перший погляд, сплата ПДВ до бюдї̂ кту по БіДЕантаженій 

мгггЩії, КОЛІ! з а  реалізований товар гроші ще не надійшли на ра- 
підприємства, може підірвати фінансовий стан платника по- 

:-:ів ііїоглибити кризу неплатежів у країні. Але, як підтверджу.- 
досолідшння економічного розвитку України (див. табл.Ь) в 
іод^спраЕлення ПДВ із відвантаженої продукції, криза непла- 
Б ке була таьюю явною. Тоїлз/ винити лише податкове законо- 

.:-тво в і^омз/, на наш погляд; - хибно. Інша справа, що дане по- 
ння мо-І спонур̂ ати до .виникнення неплатежів. Тому, необхідно 
1 ТИТИ, що хоча податші і повинні б!.гти регулятором економічно- 
З^ї^^діяти вони повинні Е контексті з іншиїли важелями та 
2̂ ^лаш. Тобто, проблеш неплатежів повинні вирішуватись такиші 

гГідшлї'^як введення можливих штр.афних санкцій, впровадження 
|а_ігоЕіднихстимуліЕ та нормативів і надання мо»шивостей еко- 
^-чного маневру продавцям та покупцям (але при відповідному 
-лабленні податкового пресу шляхом понигшння податкових ста-
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Таолиця 5.

ШРЕЛЯЦїШИЯ АНАЛІЗ НАДЗЮДЖЕНЬ СУМ ІЮДАТКУ НА ДОБАіі/ІЬНУ 
. ВАРТІСТЬ ДЗ БЩЦЖЕТУ ЗА СІЧЕНЬ-ЛИСТСПАД 1993 РОКУ .

ГІК ІМісяць
г------------- і------<-------------- ----------*
ІНадходїіення с у м і  Індек-|Надходження сумЦІЬрівняннй і
ЦДВ до бюджету 
І у фактичних 
І цінах, млн. крб.

си !ПДБ до бюджету із базисним
цін 8 врахуванням 

індексу цін
показником 

(*)

ііЗЗІсічень 1 148087 1,0 148087 100

1 г93 і лратий 1 207436 і 1,55 133823 90

Іг93іберезень 343287 1 2,57 133574 90

1̂ 93 і квітень 451310 і 3,4 132738 89

ісЗЗІтравень І 529107 1 3,95 і 133951 89

,1=931 червень 672209 і 5,2 129271 і 87

|1;93І липень 811564 і 6,0 135260 91,3

1̂̂ 93 і серпень 1̂ 1172847 1 9,5 1 ,123458 83,4

Ґ- ?931 вересень 1 1979203 і 16,0 1 123700 83,5

*!.?ЗЗІ»ЮЕТЄКЬ 1 2896980 1 21,0 І 137721 і 93

3931 листопад 3158838 і 26,0 121432 і 82

* Примітка: В ЯКОСТІ базисного показника використане надходження 
сум ЩЕ- в січні 1993 року.



Додаток

ОСШШІ ГОКАВШКИ ЕИШНАНШ ШШОЛІДОШОіЮ І 
ДЕРЖАВНОГО БЩЦЖЕТІБ УКРАЇНИ ЗА 1992-1993 РК

Найменування 11991 І 1992 199а

Ьаловий внутрішній продукт (у фактично | 
І1ЮЧИХ цінах) млрд.крб. І

7 % до попереднього року С у порівня- 
:іьних цінах)
“іходи консолідованого б?оджету України 
.у фактично діючих цінах) шірд. крб.
7 % до ВВП
Ііходи дершвного бюдшту України

ч фактично діючих цінах) млрд.крб.
7 % до ВВП 
2идаті-ш консолідованого бюджету України 
у фактично діючі'їх цінах), млрд.крб.

7 %.до ВВП
rzдaтки держжавного бюджету Уршаїни (зг 
га:-̂ ично діючі'їх цінах), шрд. крб.

7 % до ВВП 
'■5Г-1ЦИТ консолідованого бю̂ їнету України 
“ фактично-ДІЮЧИХ цінах.) без урахування 

;̂ анг-івського кредиту, іллрд. ’крб.
. 7 % до ВВП
'іь ііц и т  державного бюджет;/ України і у 
'ГЕї-ггично дінзчих цінах без урахування 
:^ ліЕ ського  кредит;/) ш рд. крб.

% до ВВП
Зчівський кредит, спрямований на пок- 
хя бюдгштного дефіциту (у фактично 

.гчих цінах), Шірд. крб. 
т % до ВВП

295

90

76.8 
26

51.2
17.3

97.9 
*33

79,2

2 1,1 !

9.5

5127 І 116724

23,9

1513 
26,81 29,5

692
13,5

869
16,9

83,2 1 85,

330
6,4

49622
42,5

644 1 27097
12,6 І 23,2 

І
1920 І 57249
37,4 І 49,0

37306 і 
32,0 і

6̂27
0,Ь

10209
8,7

11747
10,1



Як 63/ло відмічено вище, податок на добавлензг вартість е ид 
з основних дохідних джерел бюджету. Тому стабільність 

^шщіюФання соціальної сфери і суспільних фондів спошівання нап- 
«V В.алежить від стабільності надходжень сум ЦЦЕ- до бюджету, і
W ■ - ■ -

іеленню не байдуже чи в повномз-" обсязі і своєчасно надходять ці 
5!, чи ні? Це ще один ПЛЮС на користь впровадження відвантаже-
:: продзгкціі в якості реалізованої.

Проводячи дослідження даної проблеші, можна побачити 
іігупні моменти, пов'язані з оподаткуванням ре.алізованої про
тії, яГопіаченої. Шробник готової про дущії, про давті кінце- 
^  сп^їіїві товар, сплачує ЩЕ- державі. Але у випадку неоп- 
rz своїм постачаль-нитм, в нього вітш Еве кредиторсьт заборго- 
Їість перед ними. Т0!ЛЗ/ може вийти так, що відвантаж̂ івши товар у 
гзлді напівфабрикатів виробнику готової продз.т*Щії, їх виробник 
Г--.М законно'невиконує податкових зобов’язань по ПДВ перед дер- 
bZJj - адже така продз-т-щія не є реалізованою. Тобто розривається
іі-з надходжень суш ПДВ до бюджету, порутпуеть-ся̂ стабільність та 
-;тї їх'надшджень і до того ж суб’єкти господарської діяль-
— 1 стоять в неоднакових економічних уі40вах сплати сум ПДБ і.у 
іЛгГ/, коли два суб’єкти господарювання пов’язані відповідниші
rf ресами).

ЙТ^ці аспекти даної проблеми моша підтвердити і бухтал- 

ССІКИИИ проводками - головними атрибутами обліку фінансо-
-гісподарської діяльності:

1 . Шробник готової продукції оприходує напівфабрикати, що
Іійшли від постачальника:

Дебет 05 рах. "Сировина 1
матеріали"

на загальну суїлу без ПДВ.
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Кредит 60 pax. "PospaxivTiKH
e постачальникаш'1' 

Дебет 68 pax. "Роврахзгнрш
i3 бюджетом"

Кредит 60 pax. "PoBpaxyHKii
3 постачальШ'1тШ'1".
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на CY}47 ПДВ.

2. Виробник готово ї продзТ'Щі ї нараховує ЕЩВ:
Дебет 46 рах. "Реалізація"

нараховані езпли ЦЦВ.
Кредит 68 рах. "Розрах],тіки

з бюджетом".

3. Ш  розрахзгнковий рахунок виробника готової продукції від 
щя-спошівача надходить оплата:
Дебет 51 рах. "Розрахзгнковий

рахунок"
на сущ реалізації.

Кредит 46 рах. "Реалізація"

4. Перерахунок в бюджет податку на добавлену вартість:
Дебет 68 раї. "Розрахунки

із бюджетом"
на с;л̂і\̂ різниці між дебе
том і кредитом рах. 68 
"Рограхз-тіші із бюдштом".

Кредит 51 рах. "Розрахз/нковий
рахунок"



На перший погляд все правильно, яле ярщо роеібратися де- 
гзльніше в особліівостях бухгалтерського обліку, виясниться, ш,о 
ГгГ̂ кава всієї суш-і ГЩВ не отримала, так як вона "затрималась" на- 
іїхункзг кредиторської заборгованості у виробника готової про- 
і : г у ц ії (рах. 60), хоча кінцевий покупець - споживач вже сплатив і 

\лЪ товар і поніс на собі весь податковий тягар. Тобто, якщо в 
:сті реалізованої продукції використовувати оплачену продзлщію, 

[тп підприємства, використовуючи нюанси підприємницької діяль- 
;с-ті, законно можуть з/хилятись від сплати податків.

Але на шляху до впровадження в якості реалізованої відванта- 
EZT прод^лщію стоять дві суттєві перепони - високий рівень моно- 
"ізації виробництва та недостатній розвиток суб’єктів господа- 
[вання з ріниш'і формаші власності. Воіодів з цього, на наш пог- 

два - або збільшення державного замовлення з високою га- 
іЕТією- оплати, або прискорення процесз/ приватизації.

На підставі Закону України "Про податок на добавлену 
ігість від 20 грудні 1991 року, було запроваджено стягнення по

на добавлену вартість за ставкою 28% до обороту без ПДВ. 
::ги введення ПДВ у 1992 році із такою ставкс-ю були сильні аргз/- 
ЕЕГИ. На дуї.'іку багатьох економістів, у томз/ числі і західних 

надходження від введення податку знаходились під загрозою 
-га чрісельних виключень і відсзгтності адміністратрівних можли- 
мгей. Державні підприємства гірше викощ/вали вимоги по сплаті 

Е і г о  податку із такою ставкою, ніж по сплаті 5% податку із про- 
особливо після відміни державних дотацій і обмеження 

е : - ‘. і в с ь к и х  кредитів. Приватні підприємства намагались всіляко

- 59 -

□авлишенко R Про економічну сзгть ЩЕ-// Економіка України,
1993 р. , М 7. ,



итись від сплати ЦЦБ, оср:ільки ф\тікціон3гточа в 1992 році по 
::-юва адміністрація знаходилась в такоїЛЗг' стані, що не могла 
гі-ггивно контрожвати сплат;/ податків. Це привело до того, що 
■^зяовзяі суіш ПДВ в бюд;^т не надійшли і пройшло відносне с-ко- 
:̂ ння платників податк;/. У січні 1993 рок;/ було встановлено 

г= --:у ПДВ у розмірі £0%, що було важливим економічним рішенням 
ефективного оподаткування. Але у зв'язку зі значним дефіцитом 
;ТУ з 15 квітня 1993 року з/ряд нічого кращого не зміг приду- 
як знову підняти планку ЦЦБ до 28%. Така ж ставка діяла і у 
році. Але з допомогою таь:их дій вдалося вирішити лише 

-тєві проблеші. аш з початку III кварталу 1993 року інфляційні 
:г-̂2и набулї'ї ще більшого рошлаху і дефіцит бюджету зріс майже 
і£. Дещо цей процес було з\шинено наприкінці 1993 року, але не 
-тгивними економічниш'і рішенняші, а адміністративниші. Це, в 
черг;/загострило ще одну проблему, - кризу неплатежів і роз- 
“-:1в.
З 1 січня 1995 року згідно нового законодавства ставки по
на добавлену вартість знову понизились до 20% до обороту, 
не включає нарахованих суїл ПДВ. Це пониження, на нашу дз/їлку, 

;£2Довуе себе і зі сторони фіскальної достатності, і зі сторо- 
гі-юномічної ефективності, і зі сторони соці.альної справе дли

на перший погляд, стягнення ПДВ за ставкою 20% приведе до 
ггчення податкових надходжень до бюджету по даній сїюрмі опо- 
-=ання. Але скорочення це буде мати місце лише на початках. 
ЗУуяпк погшавлення підпрріешицької діяльності збільшаться 
ілтгні розміри оборотів, по яких справляється ПДБ. До того ж, 
п.тїок послаблення податкового пресу, збільшиться і кількість 

платників податків (за рахз/нок реєстрації нових 
:иемницьких стрз/ктз/р). Не потрібно забз/вати і про те, що
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■:дно даного взконодавства, скорочується перелік пільг по подат-
• на добавлену вартість, які виводили вначні обороти ві сфери
гг-щіювання ЦЦЕ-.

'мбільш ві-шравдане анишння ставки ПДВ до 20Х із аспектів 
ЕГЕОМІЧНОІ ефективності. Адже пожвавлення попиту, яке відбу
дься ва рахунок скорочення ціни, приводить до вбільшення про

тії ві сторони підприємництва. А це можливість одержання 
тих доходів та покрашення економічних покавників.
ІЬвитивний вплив пони-чення ставок ПДВ проявило і на критерій 

Єіі:альної справедливості. Адже стягнення цього податку ва став- 
^  20% понижує загальний рівень ровдрібниА цін. ілс послаблює 
^ггесивність податку на добавлену вартість, шрдо маловабезпече-
\fz верств населення.

Аналівуючи податкове законодавство України неважко помітити,

 ̂ нас існують два методи обчислення суми податку на добавлену
Сіість. ПДВ включає.тьоя в державні регульовані та вільні ціни,
тзлЕЖ до надбавок, знижок, націнок, винагород, вборів ва став-

Ш% шрдо оподаткові'ваного обороту, який не включає податку на

-Гівлену вартість. Сума ПДВ, вр підлягає сплаті до бюджету, вив-
.^ться як різниця між сумою податків одержаного від покупців
,реалізовані товари, надані послуги чи проведені роботи, і су-
^ податку, шр сплачені, або підлягають сплаті постачальникам
-идбані матеріальні ресурси, отримані посл>ти чи роботи.
їсть яких прирівнюється в підприємствах, діяльність яких

ггь виробничий харарітер.
у підприємств торгівлі, громадського харчування та інших ор- 

.гацій і установ, які надають посередницькі послуги, оподатко- 
оборот визначається у вигляді рівниці між цінами реаліваціі 

;;наш, по яких вони проводять розрахунки з постачальниками,
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акаючи ПДВ. Ставка податку на добавлену вартість у ЦЬиМі- ви

- 16.67Х. _
саме тпм7. встановлені дві форш звітності по податку на до-

вартість У ВИГЛЯДІ декларацій по ПДВ, які підприємства 
^ ь  у податкові інспекції за шсцем знаход^ння ідив. додатки

*  "  ™  виникав питання про протилежність мі* порядком виана- 
^  податки на добавлену вартість від загальної суми вартості і 
.вою  податку на добавлену вартість аЗ. Розглянемо умовнй 
Е,-ладі Уявимо, шр товар А е оировшою для виробництва товару . 
й в свою чергу Вйотітіає напівфабрикатом для випуску товару В. 

-гар В реалівуеться населенню:
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:5ар А

всього випуску реалізація реалізація
_____________ Б -----------------------------

всього випуску кінцевоьіу СПОШ'Шачуреалізація

^тість
пвару

ЗібаЕлена
■»зітість

400 ■1000

400 1000-400=600

2000

2000- 1000=1000

Шідаток
13. добавлену 400х28%=11й̂  
і^тість 600х28%=168

1000х28%=280

налоги: что и как платить. Седова Ю. А. . Вас.оьев В. В.. Семе
нова Л. И. М.; Р Ш  "Рой". 1Э9г. С. 58.
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Умовно візьмемо, пр вартість товару А сьиіадаетьея тілььш із 

:зт на оплату праці і прибутірк.*̂  Кінцевомз,̂  споживачу товар ре- 
гтеться по вартості , яка збільшена на сзл̂іу податку на добав 
^ вартість , тобто 2000 + 2000х 28% = 2560, в тому числі ПДВ - 
л ум. о. По нашій схемі ця ж сума податку була в су̂ у̂пності на- 
вана на всіх стадіях виробництва, виходячіл із добавленої вар- 

112 + 168 + 280 = 560 уі,і. о. 
ш  практиці принцип нарахування податку на добавлену 

ГІСТЬ реалізується при визначенні суші податку, я ш  підлягає 
•-гнню в бюджет на кожній стадії реалізації, як різниця між су- 

податку, ш.0 припадає на покупця, і податком, сплаченим поста- 
.нику сировини і матеріалів (див. бухгалтерські проводки). 
Спробз»’’емо розібратись ще в одній поширеній омані. Для цього 

^вмо особливість посереднього оподаткзгвання, що містить факт 
Z1впадання особи, на яку податок падає в кінці всіх процесів 
;̂ :-:ладання ("носія" податку) 1 особи - платника податку, на
- лежі'іть податкове зобов'’ язання по внесенню податку в бюджет, 
особливість і є головним аргзллентом в доведенні пра- 
гності твердження, що у підприємства-платниь^ ПДВ- заробітна 
-а і прибуток підпадають під подвійне оподаткування і податком 
і-бавлену вартість, і приб\т?ковіш податком з фізичних осіб і
,гком на прибуток з юридичних осіб.
Шдаток на прибзгток зменшує прибуток, щ?з залишається на 
їжмстві. Прибутковий податок зменшує реальну заробітню пла
ні:» виплачується робітникам. Податок на добавлену вартість не 

г'езгуЄ прибз/ток підприємства тоїлу, що оплачз/ється спошівачем 
кції, в ціну якої включається ПДВ. Інша справа, якшо б ПДВ 

існувало, то в з/мовах вільного ціноз/творення вся сз/ма вирг*ш- 
гжала 6 підприємству. Таким шшои, вони, в принципі, могли б



і і;грахоЕЗ/Еати на \додатковий доход. Але пор̂ падати надіьз на це - 
милка по багатьох параштрах, в тому чріолі 1 внаслідок того, що 

жіісутніеть в даному випадку грошей у держави підірвала би 
еігіальні програми і понизила б сзжупний платі же спроможний попит 
фізичних та юридичних осіб. Відповідно, були б труднощі із збзгтом 
■̂ідукції, робіт по запропонованих підприємством цінах ре- 
ііізації.

Проблемою фз,тікціонз,̂ ання податку на добавлену вартість е не 
вплив на подвійне оподаткування, а перекладання, тобто 
і впадання особи, що сплач̂ /е податок в бюджет і фактичного 

^сія податку. Згідно діючого законодавства України податок на 
..г'авлену вартість носить переь̂ ладний-характер: сзлла ЦЦВ постійно 
в̂ -льшзгеться, просзгваючись уперед від продавця до пок;зліця і лягає 

плечі кінцевого споживача. Проте таь^ згніверсальна схема пе- 
■̂ ■гнладання можлива лише у випадку?", коли не порзлпується дія закину
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С ш у та пропозиці ї, що носить в ринкових з/мовах об* єктивний ха
•̂̂■ер, тоді як податкова політика - суб’єктивна. Якщо доходи 
Іжцевих споживачів сповільнюються, і не відповідаш'Ь рівню 
:;льшення цін, це приводить до скорочення суспільного попиту.
_ ПОКУПЦІ які не є кінцевими споживачами вимзлпені прийняти 
шу "тягару" ЦЦВ на себе, а це приводить до зменшення фвктич- 
доходів.
Якраз така ситуація і склалася в Україні у середині 90-х 

:в. Дефіцит бюдїшту, інфляційні процеси, державний борг, 
:кі теши спаду виробництва привели до того, пр із зародженням 
і-ювих основ господарювання в Україні рівень збільшення цін 
в у відрив від рівня доходів кінцевих споживачів. В тaкofĉ y 
;ку, виробник конкретної продзлщії, кзшивши сировину, ма

цали, комплектз/ючі вироби, обладнання за ціною збільшеною на



шшу ІЦЩ-, змз/шений також підвищувати ціну на свої вироби на 
ЩЕ-, бо інакше матиме збиткове виробництво. Вироби потрапля- 

на ринок, де їх купують як працівники вріробничої сфери, так і 
рюбничої. У зв’язку з тим, ш,о ціна зросла, необхідно підвиїщ/- 
: обсяг коштів, призначених для виплати заробітньої плати, 
їй, стипендій і т. д. Звідріи взяти кошти в бвзджеті? Звичайно 
іистоврзть ту суму ЦЦЕ-, ш,о надійшла як доходи бюд:*шту плю-с 
::йні кошти. І так кожний новий виток буде спричинювати нові 

рння цін. Про зменшення дефіциту бюджету в цій ситз/ації з 
югою сум ПДЕ- необхідно забупги.
Дані висновки ш,одо механізм стягнення податку на добавлену 

ГІСТЬ в Україні показз/шь, ш,о ПДВ в нас проявляє свою ефек- 
Еість лише головним чином у фісрїшіьної̂ іу аспек:ті. За уїлов 
"“тності об’єктивних чинників, таких зокрема, як розвинзлгі 
КІВІ відносини, автоматизовані систеші обробки інформації, пе- 
:іги цієї форШ'і універсального акцизу не проявлякзться.

О іт , для того, ш,об ЦЦВ став утїіверсальним фінансовим 
гтументом ринкової економіки України, необхідно вдосконалювати 
:Нізм оподаткування, виправляти ті недоліки, які зара,з є у 

_^пгняному законодавстві по оподатріу̂ анню ПДВ, оскільки воно 
не відповідає загальносвітовим стандартам і не враховує 

ЙІЧНИХ уїїЮВ переход:/ України до ринкових відносин.
Шдатсіі.добавлену вартість потрібно розбудовувати, а не 

Стюдити до нижчііх фіОрм універсального акцизу - податку з про- -
- чи податку з обороту. Неможливо не погодитися із економіста- 
£кі вважають, що-функціювання податку на добавлену вартість 
гає великих фінансових витрат і високої податкової 
Еікіі. Запровадите ння податку з продал̂ / чи податку/ з обороту не 
ігає- таких компонентів. Але чи доцільно переходити на нищі
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ггтпені універсального акцизу, коли світова податкова теорія і
ц.=ктика говорять про інше. Тим більше, ' пр деякіі засади 
^ГЕРЩіювання ДЦБ на Україні вже відпрацьовані і випраЕД0в ™ ь  се-

З урахуванням перспективи розвитку ринкової економіки та
І-Енства України в европейсьга'їх економічних структз,фах , зростає 
»ага до того взірця податку на добавлену вартість, який застосо- 
-£~ься в західноевропейськї'їх державах. З фінансової точки зору 
ІЕНСТЕО в ЕС передбачав введення у податкову систеїлу ЦЦВ єдиного 
ірця, тому що відрахування від цього податку у розмірі 1,6% не- 
і̂ежно від країни світу чи підприємства-платника складають доход 
ійісії Європейського співтовариства Е13. У зв'язку з ринковиші 
:на}Л'і на Україні така практика вапжутоще уваги, так як ЦЦВ 
.із̂ фажає особливості та потреби розвинутої ринкової економіш. 
іг це є причиною 'для вивчення досвіду функціювання податку на 
:!-=влену вартість у провідних країнах світу.

АР.лишенкп К про економічну суть ПДВ// Економіка України,
/ .993 р. , Л 7. С. 4.



2.2. АКЦИЗНИЙ ЗБІР ТА ШІГО ЯК ФАКТОРИ ВЗА0'ШДІІ ФІСКі" ТА РІ-ШЮ"

Анапівутоі доходи консолідованого бюджету України ва останні 
:-ш, неважо помітити, що надходження по акцивном;/ вбору та миту 
такі вж® й вагомі, як по податку на добавлену вартість. Так,
1994 рік сума надходжень по акцивнокіу збору ст.ановила 14484424 
крб., тобто біля 3% всіх доходів консолідованого бюджету ва 

[.к. а по Ш'їту ці' показники ще нижчі - відповідно 91902УЙ 
крб. і біля 2%. Але не дивлячись на це, аналіз становлення 
:-щіювання цих двох форм посереднього оподаткування в Україні - 
із’язкова р'іова дослідження систеші непряшіх податків у дер-
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Акцизи - одна в найстаріших фс.рм посереднього оподатр̂ у̂ ання, 
Існувала в нашій країні ва часів Радянського Союзу до ЗО 
:;з. На початку/ ЗО років багаточисельні різновидності акцизів у 
'Евку в податковою рефзрмою 30-31 роріів були об' єднані разом в 

и складовиші в податок в обороту, що проіснзгвав до 1992 рок;/. 
Згідно Закону України "Про акцизний вбір" від 18 грудня 1991 
та Положення про акцизний збір, яке затверджено 22 грудня 
року Кабінетом Міністрів України, відновлено фунщіювання 
ав на Україні. Якщо порівняти акцизний вбір та податок в 
:оту, який стягушався в Україні, можна виявити багато спільно- 
»:ж нишї, хоча податок в обороту е універсальним акцизом:
- оподаткування предметів споживання, котрі не належать до 
предметів першої необхідності та рівень рентабельності
яких достатньо високий

- стягнення проходить лише один раз, на одній  ̂ЛсіНик РЗ̂-'̂У 
товарів від виробника до роздрібного продавця;

- об’єктом оподаткування є повна вартість.



Акцизний збір набагато менше впливає на заг.альний рівень цін 
іержзві. оскільрш перелік підакцизних товарів е не дуже широгаїм 

[їда., додаток іЧ). Більшість підарщизних товарів споживаються, як 
Давило, заможними верстваш-і населенння, тоїлу із допомогою акциз- 
жг; збору регресивність посередніх податків дещо пом"’якшуеться. 
|с z -ч ш  зору фіскальної достатності ащизний збір постз/паеться 
:іаткзг на добавлену вартість і обсягом і стабільністю. Проте, 

високій еластичності надходжень по арщизному збору
[ ■ •

І̂ ЕОСНО динаміки національного доходу (адгке товари, по яких стя- 
'-':?ься аьщизний збір, проявляють високу еластичність, врдо цін і 
[ідів населення) цей податок виконує- роль своєрідного регулято- 
цир̂ дічного розвитку ринкової економіки. ^3 змін в умовах та 

гьзках оподаткування акцизний збір через параметри попиту впли- 
на збільшення податкових надходжень у періоди зростання та їх 

-Ешення у періоди економічної кризи.
Це показує, що податок на добавлену вартість і акцизний вбір 

гавлякэть різний вплив на населення, на підприєшицькзг 
.̂ ь̂ність на величину податкових надходжень до бюджету. Ші ці 
:̂ ;̂«ення і повиливали на заміну одного непрямого податку (подат- 

обороту) двома - згніверсальнш акцизом у вигляді податку на 
іавлену вартість та специфічншли акці-ізаш-ї на окремі групи то-

Зараз- порядок обчііслення і сплати акщівного вбору в Україні 
г̂ а̂ лентується таршмі-і докзллентами:

- Декретом Кабінет̂ г Міністрів України "Прю акці-ізний збір" 
26 грудня 1992 року;
- Декретом Кабінету Міністрів України "Про внесення змін та 

ізнень до деяких декретів Кабінету Міністрів про податрш" від 
гзітня 1993 року;



- Законом України "Про Енесення змін до декретіе Кабінету 
нетрів України "Про податок на добавлену вартість" та "Про ак- 
Ений збір" від 19 листопада 1993 року СІ].

- Постановою Шрховної Ради України "Про перелік товарів, на 
ЕСтаноЕлюеться акцизний збір, та ставки цього збору" від 4

г:го 1994 року;
- Постановок) Кабінету Міністрів України "Про внесення змін 

гереліку товарів, на які встановлюється акцизний збір та ста-
цього збору" від 5 серпня 1994 року.
Згідно даного законодавства акцизний збір стягзгеться з ре- 

ігації винно-горілчаних виробів, пива, ікри осетрових та 
::севих риб та морепродуктів, шоколаду, ювелірних виробів, 

ітів, хзгтрових виробів, легкових а,втомобіліЕ, високоякісних 
::гів з фарфс-ру. кришталю, килимів та р з і л и м о в и х  виробів, а та- 
їдягу з натз,ф.альної ш?:іри.
На наш погляд, в даній класифікації, в одна проблема - куди 

:ести цукор? До товарів, що приносять шьюду здоров'ю, ч і і  д о  
:.:-ь іншої групи товарів? І чи доцільно взагалі в країні, що е 

Р * : е и к о м  та експортером цього поширеного серед населення 
ііьрюгосподарського продукту шт̂ /чно завишувати ціну шляхом 
мвадження 30% акцизного збору?
Платниками акцизного збору вист\тіавзть суб’єкти підприемниць- 
ііяльності, що виробляю'ть та реаліззлоть підакцизні товари. 
іП іО Ж / підприємства моїі̂ т?ь 63/ти ж б о т о  відошого підпорядкзг-
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ззння та будь-якої ісрш власності, включаючи підприємства в іно- 
г ^ ч и т т інвестиціями. Як і в податку на добавлену вартість, плат- 

акцивіЕ моїчггь виступати і особи, які ваймагоься 
г-.дприєшицькою ДІЯЛЬНІСТЮ бев створення юридичної особи, ІОЧа 

момент, на наш погляд, не знайшов чіткого ров’яснення в ук-
іьінському законодавстві (див. додаток

організації, які здійснюють посередницькі та торгівельні 
нвдії, акцизного вбору в бюджет не сплачують, так як вони не е 
.обниками підакцизних товарів. ХЬча вони їх реалізують. Ці 
::дприємства лише оплачують іх постачальникам - виробникам по ра- 
_;у, так як акциви включаються в відпускну ціну виробника про- 

^гЩії. Деякі виключення в цього правила є по імпорту підакцизних 
:варів. Але цей аспект проблеми ш  розглянемо трохи нижчи.

Об’єктом стягнення акцивного збору виступають обороти по ре- 
ізації на внутрішньому ринку України підакцизних товарів, як 
ного виробництва, так і ввезених на її територію, якщо інше 

Е=зередбачене МіЖ5Т)ядовими угодами. Порядок визначення оподатко
ваного обороту буває різним в залежності від використовуваних 
-:н. Тому для визначення оподатковуваного обороту береться 
.іртість підакцизних, товарів, вр реалізуються, ‘виходячи із 
•ідпускних цін з включенням до них суми акцивного збору, або у 
твердих сумах з одинщі реалізованого товару чи продукції. При 
іеалівації підакцивних товарів за регулбюованими цінами, оподат- 
^вуваний оборот визначається виходячи із вартості товарів ва ци- 
а: цінами, за вирахуванням суми податку на добавлену вартість, 
:бчисленоі за ставкою 1 6,67%, так як суі.іа акцизного збору вклк̂  
зється в оподаткові-ваний оборот ЦДВ. Такий самий порядок визна- 
гння обороту для справлення акцивного вбору в Україні і для до- 
■іі-сних цін, але і а однією особливістю. Кс>ли в и е щ с т випадку
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[стма арщизкого збору вираховувться Із рег;/льованої ціни, то в 
:тгому - визначається виходячи з величини відпускної ціни, пом- 

[агіеної на ставку арщизного збору. Цей момент так само не знайшов 
.гкого визначення в податковому законодавстві України.

Заслз-Т’ОЕЗГК'ТЬ з,=ьаги погляди деяьшх економістів на ці аспекти 
М0ЛЄМІ4, суть яких зводиться до наступного СІ]. Для визначення 
:латков\̂ аного обороту застосовується формула:

BJ = (С + П): (100 - А) X 100, де
- вільна відщ/срша ціна;

С - собівартість виробництва;
П - прибзгток;
А - ставка арщизного збору, %.
Яї-щр- літерою X позначити коефіцієнт, на ятай необхідно пом- 
іИ оптову ціну, яр'а включає собівартість і прибз/ток, то вико- 

;говзлочи наведені вище скорочення можна сь̂ ласти рівняння:

Х(С + П) - Х(С + П)А = С + П, 
де Х(С + П) - Еідпзгсрша ціна, ш,о вь̂ шчае- акциз;

Х(С + П)А - сз,̂,іа акцизного зборз/.
ЯРЩО з ЕІДПЗ/СКНОЇ ціни, що вь̂ іючає аьщизний збір, EHI*L7ffi34I'ITH 

^7 аьщизного збору, мошіа отримати відпз/склу ціну, в яку вхо- 
гї лише собівартість та прибуток, звідки:

X = 1 : (1 - А).

їі-що ж тепер замість X підставити його значення, то форм;/ла
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ігримае вигляд, у якоьіз/ була наведена спочатку.

Оскількії акцизний збір е об'єктом оподаткування ПДЕ-, кінцева 
~на реалізації, яка включає акцизний збір і ЦЦБ, обчислшться:

ЦР = (С + П) : (100 - А) X 100 к 1,20 ,

де ЦР - ціна реалізації, що включає суглу Щ Щ  і акцизного
?-‘-'РУ, причоьс/ ставка ІІДВ - 20%.

Після нескладних математичних перетворень визначається су̂ ла
к:зізного зборзл

АЗ = (ЦР' - ЦЦВ)хА : 100 або

АЗ = БЦ X  А : 100, -

де АЗ - сума акцизного збору;
ЦГ’ - ціна реалізації, що вьшзчає суші ЦЦВ і АЗ;
ЦЦВ - сзша податку на добавлену вартість;
ВЦ - відпускна ціна, яка включає лііше АЗ.

Ці ф:>рмули дозволяють чіткіше розібратися в українському за- 
Ездавстві щодо акцизного збору і їх наявність в інструктивиші 
іеріалах по даному податку допомогла б як суб'єктам господарю- 
Еня, так і працівникам податкової адміністрації.

По ішортних (ввезених на територію України) товарах оподат- 
заний оборот визначається виходячи з їх митної вартості, 

вченої за товари, що ішортуються у момент перетину шітного 
їлону України. При визначенні шітної вартості інозеїлна валжа 
іераховується у валюту України за курсом національного банку 
гаїни, що діє по розрахунках по зовнішньоекономічних операціях



день подання декларації.
Оскільки при Еивначення об’єкту стягнення акцизного збору 

: з а  йде про обороти по реалізації, ще раз повернемося до цього 
--екту - до моменту реалізації.

Датою здійснення обороту вважається день надходження кс̂ штів 
прО'Дані підакціізні товари на рахунки в баньках, а при розрахун- 
готівкс-ю - день н.адходження виручки Б касу. Як виняток, для 

Е£ких підприємств встановлвзється порядок, при якоїлу реалізовани- 
рахуються відвантажені товари і датою здійснення обороту ра- 

ггься їх відвантаження (наприклад, для підприємств з участю 
іземних інвесторів), а*: бачимо, в західних країнах рахується 
рьзилом для всіх підприємств те, що в нас є винятком із закону.

Няші економісти [1] доводять, що, ящо затвердити в нас 
Е і т о в у  практик;/ по цьої̂ іу питанню, то виникнзгть проблеми із ак- 
ЕШШ збором по товарам, які будучії не оплачені, повертатимуться 
зіфобникі з певних причин, .але, на нашу дуіжу, у випадках по- 

кеєння підаїкцизних товарів покушцям до моменту їх оплати ащизи 
ЩШ товарах викжчакіться із с\̂ л, що підлягавзть сплаті в бюджет 
zeй звітний період, в якому було повернення підакцизних то-
■'В.

По акцизах, як і по всіх інших податках є піль-ги. Але вони, 
їідміну від пільг по податку на добавлену вартість, душ обме- 

[1 (що є дуже важливим моментом в справленні акцизного збору.) і 
в Україні вкжчають в себе два види. Ак:цизним збором не 

;іаткоЕчтс>ться всі підащизні товари, що експортрзться за межі 
:аіни. Не підлягавзть акцизному збору легкові автомобілі
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ігЦІального призначення (швидка допомога, міліція, та ін.).
Крім того, звільняється від оподаткз/вання оборот з ре- 

іізаці'1 етилового спирту, що використовується для виготовлення 
.гЗрськіїх засобів і ветеринарних препаратів. Акцизний збір не 
-авляється з підакцизних товарів власного виробництва 
іііиемств та організацій агропрошіслового кошлексу при вико- 
іганні іх для обміну на паливно-мастильні матеріали, ліс, 
гі̂ іциди, добрива та інші імпортні матеріально-технічні реизфси 

сільського господарства. Цей момент, на нашу дзгмку, є пози- 
і,ни}л в законодавстві України, адже звільнення від акцизу має на 
гг: стшс̂ 'лювання валютних надходжень та сприяння розвитку агроп- 
іслового кошлексу та вирішення деяьшх соціальних проблем.
При реалізації підащизних товарів на експорт підприємства- 
здійснюють торгового-посередницьку діяльність, у випадку 

5ання цих товарів за цінамі'і з акцизним збором, Чергез 
ісові органи їм повертанігься сз,?тли акцизного збору при зшові, 

не Ш'ЇНЗ̂ 'ЛО річного терміну з дня надходження відповідних СЗЛЛ
15.ТКУ до бюджету.

з метою однозначної ідентифікації підакцизних товарів як
г̂ зткивиш'ї інспекціяші, шітними органами, так і платниками ак- 

зборів, необхідно кодифікз/вати ці товари згідно зі світо- 
и стандарташ'і. Це дозволить систематизувати перелік підакциз- 
товарів згідно міжнародних домовленостей та правил і за-

і.гти можливим непорозз/мінням при сплаті акцизного збору на 
цю, що ішортується.

Ш  нашз/ дзлжу, необхідно переглянути, порядок встановлення 
їного збору на натьфальнзг шкіру, тому що введенння даного по

Г- приведе до збіль-шення на третину вартості вззгття і шкірга- 
Егерейних виробів із натзгфальної шкіри. В Україні шкіряна сиро-

- 74 -



а реалізується виробнитм нат̂ фаль-ної жіри за цінаші на рівні 
тових. Це обуїловлюе відповідну ціну готових виробів із пкіри. 
□ запровадити акцизний збір на шіру та товари із неї, це 
в’язково приведе до втрати конкз/ріентноздатності на виз/трішнь- 
ринку вітчизняних товарів з натзфальної шкіри.
В 1994 році надходження до бюджету від арщизного збору на 

Бняні вироби з ф.арфс=ру бз*̂ли мізерні і становили близько 4 

крб. , або 0,15% від обсягу реалізації фарфорових виробів, 
доцільно, на дз-̂ лку автора, з метою захисту вітчизняних ви- 

Еи?:ів, вивести такі вироби з переліку підакцизних товарів і 
:ти статтю "Приладдя столові та кз/хонні з фарфорз/ ішортні" зі 
Г̂“ЮЮ ЗО відсотків. Це стрдалз/ватиме імпорт фарфсф>з/ і підвищить 
~ на вітчизняні вироби із нього.
В зв'язкзг з проголошеням України як незалешіої держави, 12 
ня 1991 року Верховна Рада прийняла Шітний кодекс України, 
наючи з цього дня Україна самостійно визначає шітну політикз/. 
грз/дня 1991 року на підставі Уреазу Президента України 63,'ло 
ігено Державний штний ьюмітет. З цього часу 26 шітниць, 
гюваних на території України, були підпорядковані Державноїлу 
:мз/ комітетові України і почалося формз/вання митної системи 
:ни.
Шітне регулювання в Україні здійснюється відповідно до таких 
^■давчих актів:
- Митного кодексу України;
- Закону України "Про єдиний їлитний тариф";
- Декрету Кабінету Міністрів України "Про єдиний штний та
риф України";

- Декрету Кабінету Міністрів України "Про порядок обь̂ падання 
митом предметів, які ввозяться, пересилаються громадянаші
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Е Україну та ін.
Період становлення шіта на Україні, як однієї із  фс=рм посе

реднього оподаткзгЕання, характериеується кількома особлиЕостями:

- рІБКИМ вростанням чисельності суб’єктів ЗОЕНІШНЬО-еКО-
Жімічної діяльності;

- збільшенням пасажиро- та транспортних потоків через ьштний
ЕР дон держави;

- розширенням спіль.них підприємств з інозешиш'і інвестиціями. 
Ш'іто, як і акцизний збір та ПДВ, - один із видів непрямого

іідаткчГЕ.ання, так як цей податок вь̂ іБзчається до ціни товарів і 
ачується ва рахунок покупця. їх сулли збільшу'ють ціну ре- 
вації, ІДО підтЕердйо-̂ є їх регресивний характер. Тим більше, що 
іелік товарів, що підлягають шітном;/ оподаткуванню ширший , ніж 
іїшадку і в аьщивним збором. Але вимоги про декларування, тобто 
."глення митниці відомостей про вантажі та товари, що відправля- 
г2Я за межі України, чи ввозяться на територію України з-за 
дону, не мо}і5Л?ь розглядатися, як дискримінаційні заходи, що 

Іі̂ жушть діяльність сзгб’єктів господарювання та зменш\̂ ють ре- 
Еі ДОХОДИ населення, а являють собою загальноприйняті у 
новій практиці дії, спрямовані на впорядкзгвання зовнішньо-еко-
ічної діяльності.
Товари та інші предмети, щз ввозяться на митну територію і 

гзяться за межі цієї території, підлягають обкладенню шітом, 
інше не передбачене законодавством України. Што, що стя

ться ш-їтницею, являє собою податок на товари та інші предмети, 
переміщішгься через шітний кордон України. Згідно шітного ко- 
:У України, Е Україні застосов\шгься такі види мита:
- адвалларне - що нараховується у відсотках до шітної вар
тості товарів та інших предметів, які обкладаються митом;
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- специфічне - що нараховується у встановленому грошовому 

виразі на одиницю товарів та інших предметів, як і обклада

ються шітом;
- комбіноване - що поєднує обидва ці види шітного обкадання. 
Але, як показз,тоть дослід -̂ієння фз,тірщію>вання шіта в Україні

гг.. додаток Л .6 . ) з трьох видів працює- лише адвалларне шіто.
В зале шості від і$орм, шіто в Україні згідно Ьіитного кодексу 

г=ає: вивізним, ввізним та транзитним.
Ві'івізне, або ще його називають, експортне што, нарахо- 

"гься на товари та інші предмети, при їх вивезенні за територію 
саїни. Вс-но нараховується за ставкаші, передбачениші Єдиним 
гейм тарифом - систематизованим збірником ставок шіта.

Ее.ізнє, або ішортне мито, нараховується на товари та інші 
г-їімети, що ввозяться на митну територію України. Його ставрж 
іг само визначаються згідно Єдиного митного тарифу, але вони мо- 
ті б̂ лги диіференційованиші в зале шості від зовнішньо-еко- 
Щ̂ .ЧНОЇ ПОЛІТИРШ.

в окремих випадках при ввезенні на митну територію України 1 

Е̂ зенні за її межі товарів, незелешіо від інших видів шіт мо- 
Ті застосовуватись:

- сезонне Ш'іто;
- спеціальне мито;
- антидешінгове мито;
- рюмпенсаційне шіто.
Сезонне ш-іто може встаковлвзватись на оргремі товари та інші 

гз^ти на строк не більше чотирьох місяців з моменту їх вста- 
іення. Сезонне мито може бути як еркпортне, так ішортне. 
Спеціальне шіто вводиться яр: захисний та запобіший захід, 

ставр̂ а спеці.ального мита встановлюється в рюжноі̂ іу рюнр:-
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іетноьу випадку окремо.
Антидемпінгове мито використовується як ЗЕїСІб ВПШІВУ на 

ггмпінгові ціни внутрішнього та зовнішнього ринків. С тавт анти- 

ігмпінгового Ш'їта не може переві'Щ т̂.ати різниці між конкурентною 

"гтовою ціною об'єкта демпінгу в країні експорту на момент цього 

т'г-шорту і з.аявленою ціною при його ввезенні на шітну територію

7^аїни. -

У випадтах ввезення на митну територію України товарів, при 
іггобництві або експорті якріх прямо чи побічно віжористовуеться 
Г7 <̂;идія, або вивезення за межі шітної території України товарів, 
ж  завдає чи загрожує завдати шкоди державним інтересам, застосо-

I І7£ться кошенсаційне мито. Ставки такого ш-іта не можуть переви-
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ггати виявленого розміру субсидій.
Позитивним в шітному законодавстві України є те, що в ньому 

:і :л:ллачення про визначення країни походження товарів. Згідно ць- 
: тлзллачення, країною походження товарів вважається країна, де 

І^ьзри були повністю вироблені або піддаваліісь достатній пере- 
;.:ці ЧІІ обробці. Не можуть визнаватись: як достатня переробка чи 
тобт наступні технологічні операції:

- щодо сзшронності товарів під час їх зберіганя чи транспор
пання;

- підготовка товарів до продажу та транспортування;
- прості складські операції;
- змішз/вання товарів без надання одержаній продз/кції харак
теристик, що істотно відрізняють її від вихідних складових,

Шіто нараховз/ється шітним органом України відповідно до по- 
ень Ш'ітного кодексу 1 ставок Єдиного шітного тарифу, чинник® 
-ень подання митної декларації, і сплачується у валюті Ук- 
..Еи. при визначенні шітної вартості і сплаті мита інозеша ва-



:гга перерахоЕуеться у Е.алюту України за кдаом Національного 
ІіаЕку, якіій заотосоЕується для розрахункіЕ по зоЕнішньо-еко- 
^ічних операціях і дів на день подання шітної декларації.

Шіто сплачзгеться штним органам України і вноситься до дер- 
ного бюдшту.
Аналізуючи шітні надходження, можна побачити ідие. табл. 7і , 

за 1994 рік Ь'штниці України перерахут-али до державного бюдшту 
;5900 !ллн. крб. Розподіл цих надходжень наведений в табл. 7.

Аналіз показує, що загальній сумі надходжень від митниць до 
главного бюжету України пepeEЭJffiy більшість - 99,4% - складашь 
а. В загальному обсязі шіта найбільшу питому вагу станови

[і̂ гртне мито (ввізне) - 50,7%.
Структчфа шіта, яке стягується з громадян, при аналізі дає

т :*чїн і с п і ве і дноше ння:
- 46,8% - мито, що стягується з громадян при вивезення пред-

Г1Е та товарів; '
- 52,2% - мито, що стягується з громадян при ввезенні пред-

Г1Е та товарів.
Мито, що стягують з громадян при ввезення, має наступну 

Т̂ктуру:
- 5,5% - Ш1Т0, що стягується за предмети;
- 94,5% - Ш'іто, що стягується за автомобілі.
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Таолиця ?.
Ш1ТНІ МДХЭДЖЕНБЯ ДО БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ ЗА 1994 РІК

...... . 1 ..
іірераховано до | В млн. крб. 
ігржавного бюд:ііету

---г...  .1

У відсоть:ах і
!і і

■ і
гс-ього надход}кень |

1

9195900 100

і1

2 томз/ Чііслі: 1
1

1 і }
- што всього 1 9140724 1 99,4 1 100 1

1. екіспортне 3190112 ! 1 34,9
2. ішортне 1 3389440 ! 1 37,0 1
3. 3 громадян 2558172 ! 27,9 і
4. поштове 3000 0 ,2 І

■ - інші надход̂ -шння |
г і
1. і

55176 1 0 ,6

1 і
і і ... і

І Дослідж/ючї'і географічний розподіл надходшнь кшта в Україну
к  1УУ4 рік можна побачити, що найбільша питома вага припадає на
^ : н и  СНД [13:

1993 рік 1994 рік
1 Країни СНД 48,6% 54,9%
1 Країни Європи 23,8% 16,7%
1 Країни Азії _ 19,5% 18,6%
1 Інші країни 8,1% 9,8%

Підготовано ва статистичниші ввіташі Шітного Комітету за ІУУ4 
:ік.



Заслуговує- особливої уваги аналів діючих пільг по ш-іту. Всі 
і : п і л ь г и можна розділити на три основні групри

1. Звільнення від сплати шта. Від сплати мита звільняются:
- транспортні засоби, що здійснюють міжнародні перевезення;
- валЮ'Та України, інозеша валю*та та цінні папери;
- товари та предмети, що підлягають поверненню у власність 
держави;

- товари та інші предмети, що походять з кдатної території 
України;

- товари, що вивозяться для забезпеченя діяльності українсь- 
крїх зафрактораних суб’єктів господарської діяльності;

- інші товари, що визначаються законодавством України.
2. Тарифні пільги. Допусшеться зниження ставок мита при 

52гзенні на шїтну територію України та вивезенні за межі тери-
т::ії товарів та інших предметів:

- відремонтованих та раніше ввезених на шїтну територію-;

- пошьюджених до пропуску через шітний кордон;
- в інших випадках, що визначавзться законаші урфаіни.
Тарифні пільги можуть ісщ^ати і при обкладанні штом при

гііетині кордону спеціальних шітних зон.
3. Тарифні преференції. Допз/скається встановлення префе- 

^.ій щодо ставок Єдиного штного тарифу України у вигляді 
::льнення від обкладання шітом, пониження ставок мита або вста
влення квот на преіференційне ввезення 'щодо товарів та інших
і̂ дметів, які:

- походять з держав, що \творвтють разом з Україною митний
союз або вільну зону торгівлі;

- походять з країн, що розвиваються і користувзться загєільною
системою преференці й;
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-  обертаються Б прикордонній торгівлі.
Як показзгють дослідження, мито, як і вся система посереднь- 

иподаткува,ння на Урфаїні знаходиться на початковим '̂ періоді 

ловлення Б :л,ювах переходу до ринкових відносин. Т0!ЛУ для нор

ного його фунщііювання необхідне вивчення вс іх проблем, 

язаних із  Ш'ітновз системою і на основі використання за,рубіжно- 

зосвіду та врахз-̂ .ання специфічних економічних \̂ лов, в яких за- 

знаходиться України, запровадження можливих шляхів вирішення 

£ аспектів.
Ба наш;/ д;лжу, якісне підвищення рівня Ш'ітного оподатк;/ван- 
що так вкрай необхідне для швидрюї інтеграції Урфаїни в 
гову економіку, повинно забезпечуватись переходом від обмежу- 
ного та заборонного принципу до рег;/люючого. Для захисту еко- 
,:чних інтересів суб'єктів господарської діяльності, так і дер- 

необхідне застоеу'ьання всіх видів мита. Вдосконалення Ш'іт- 
. політики повинно бути направлене на стим;/ліізвання експорту, як 
:ела валкїгних надходжень, та розвитк;/ виробнщтва товарів, 
тас;/вання особливих видів та форм ш-іта приведене до захисту 
'г;!зняних ЕиробникіБ та ВНУТРІШНЬОГО ринку%
Дослідження поь̂ ;лт?ь, що чітьа організація Ш'ітного контролвз 

іплатою шїта до державного бюджету, д;/же в.ажлива в ;шовах рин
ві дносин, особливо, колі'і мова йде про рогб:удоБу економіки
и. .4наліз;/ючі'і стан роботи в цьом;/ напряілк;/, видно, що не- 

дно Бдосконаж'вати роботу ш-ітних органів з цих питань, зміни- 
іистеїл;/ перерах;/вання шіта до державного брздшту, відпращовати 
ШЕідносини як між с;/б'вктаШ'і господарської діяльності, так і 

езмій Ш'ітній системі України.
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2. 3. УХИЛЕННЯ ВІД СПЛАТИ ШЗДАТКІВ І ФІСКАЛЬШ'Ш КОНТРОЛЬ

Фіскальній практиці всіх часів і народів невідомі податки, 
и-Гі б не впливали на економічнзг та соціальну поведінр:у платників, 
Ет вмінювали її, вмушуючи пристосовувати господарювання й 
--ціальний статус до умов та обставин, які створювались в процесі 
ггс̂ даткування*

Конструювання податкових систем і творення вакон ів , вдатних 

-гяд  із  фіском слз/жити соціальним та єрюномічним аспектам біль-

н і ж  пошуки ідеального поадтку,відповідає сз/спільним потребам, 
фіскальна ваконотворчість парламенту обов' явково обгрз/нто- 

н̂ тться нятт і опальними інтересадді, добриш намірами, вищми етич- 
критеріяші, то на рівні виконавчої влади при віткненні не- 

[їїдності в реальністю кількість проблем сзлгтево скорочзгеться. 
ие закони і рефорші, навіть, вивш-кені і !лз/дрі, ще треба привксти 
І1Ю. Ток-із/, податкова система повинна відповідати адміністратив- 
та операційним можливостям зліравління нею.
Податковий кодекс, або іншиші словами фісь^іьна кзгльтз/ра -

частина національно-кз/льтзгрних особливостей народу кожної дер- 
,2ЇГ Наприі^а^ у Сканд і низький країнах, зокрема, у Швеції, 
“̂ ТнГоподаткз/вання^гае 60-70% валового національного доходу, 

у ППІА і Японії пей показник не перевип̂ -в Для амери-
аби японця, мабз/ть, 63/в би нестерпншГ той “рівень оподаткз/-

ї. Токізг, на нашз/ дзлжзг, в процесі розбзгдови податкової систс 
нового взірця душ ва̂ сіїивим е грзштовне дослідження та вивчен- 
питань поведінки платників щодо фіску і навпаьж, відношення 

гіаткової адміністрації до плсітників._
Податковий кодекс включає ставлення до процесу оподаткування 
згчасників податкового процеоЗч"; законодавців, фіскальний



)оец1б і самих платників, тобто стосуеться всього суспільст-
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В цьоь̂ у аспекті дуже важлі'іврім е поєднання сзю’ективних
і̂ ірів платників і вбирачів податків ів ре.альнимі'і ооставинами та
—аніваційною побудововз податкової системи, сползг-ієння ідей-
і-'іаж.аного їв реально можливим за існзлсічих політичних та еко-
йиічних зллов.

Знаючи основі принципи податкового менедшленту, розглянемо 
^̂ іовідність існюючоі системи податкової служ£>и в Україні тим 
іномічним та соціальним завданням, які потрібно вирішзгвати для 
їтдови ринкової економіки.

Сс-новна фз/нщія податкової cлy:fйи - це контроль- ва пра- 
[ьністю і своєчасністю надходження податкових коштів, боротьба 
гірушникаші податкового законодавства. Це - стратегія. Тактику 
іотьби з порз/шниь̂ ми диктз/е сама природа фіскальних порз,ппень.
гаходи е’ї'й''ШО-вшіивного, пр-оф\жакличБ.иго, ¥гошрольноги та кар-

:-репресивного характеру. шстеж\?ізчї-і податкових зловмисників, 
ріиляються від сплати податків, представники податрювої

аііністрацп зї̂із-тїїєні реагувати на мотиви їхньої поведінрш та на
і:т їхніх дій. Узаг.зльнЕючі'і дану проблешг, необхідно відмітити.
даний аспект вриіючає в себе два основних напряш-і роботи подат- 

:і:ї адміністрації: контрольний і соціально-психологічний., Го-
їгне у цій справі - організаційні потенціали, кошетентність і 
::фесіон.злізм представників податкової адміністрації. Вивчення 
іедового досвіду країн з розвищ/тою економікою з питань конт- 
:̂ іної та соціально-психологічної роботи є невід'"ємним елементом 
::вництва оптимальної податкової систеші в Україні.
Зараз- на заході досить активно використовз/еться психо- 

ічний метод дослідження причин податкових порзппень для вдоско-



іЕлення способів боротьби і в ТІ'ШШ, хто ухиляється від сплати по- 
ГЕТКІВ. Ще на прикінці 30-х років нашого століття відошій німець- 
Î економіст Г. Шольдерс ввернув.ся до проблеми зпшлення від 

длатш'ї податків і став предтечієро фіскальної соціології, ровро- 
основи нового напряь-іу податкових внань фісьальноі психо- 

Г1Ї С11.
Предметом фіскальної психології є податрюве їлислення людей, 

-аткова етика платників та вбирачів податків. З цього часу 
ІЕсблема ухилення від сплати податків ст.ала розглядатися в еко- 
і-мічних, правових, етичних, суспільно-політичних, соціально-пси-
Щлог і чних аспектах.

Цікавим, на нашу дуі-їку, в дослідшння проблеми ухилення від 
ги податків, є вивначення математичної валежності між процен- 
ухилення та фактично нарахованими та сплачениш-і сумами по- 

:?:ів, ш,о надійшли в бюджет держлврі. її можна записати таким чи-
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% У = (100 - % Н),
де % У - процент ухилення від сплати податків;
% Н - процент фактичного надходження податків до бюджету 

■лави, що Еизначаєтьбся по наступній формулі:

с та  податків, що фактично надійшли в бюджет

сума податків, які повинні би надійти
X 100%.

Особливістю в даній ситуації є те, що величину иуїш податрю-

::,т?орміна В. , Федосов В. Ж , Андрущенрю В. JL : Держава - По- 
іатрш - бізнес// FJiïB, Либідь, іу9й.



X надходжень, щэ повинні би надійти до бюджету можна визначити 
пе емпірично. Тому про чітку математичну залежність, щодо вив
чення проценту ухилення від сплати податків не може бути й мо- 

Але в наут-юво-пізнавальному аспекті цей пошзник заслуговує
ЕЕНОЇ уваги.
^Эсобливо це стосується проблем зпшлення від сплати посе- 

и^ніх податків. Адже, як відомо, завдяки проі^су перекладання 
весь тягар по сплаті непряшіх податків лежить на кінцево!л\- 

:̂ -живачев1. Він ухилитися від сплати непряшіх податків не в 
:зі, адже сама сума, як і ЦЦВ, так і акцизу і мита нівелюється 
пні товару, і рідко коли цей покупець без додаткових зусиль в 
і-1 ' розібратися яку частину ціни товару становлять непрямі по- 

ігки. Це означає, що носій податку вже сплатив заг.альну с\̂ лу цих 
гзатків, придбавши його у роздрібного продавця. Залишилось тіль- 
платникам цих податків перерахувати їх до бюджету і.як було 

■ аіічено вище, в посередньомз/ оподаткзгванні носій податку та 
"НИК податку є різними особами). От якраз і на цій стадії мож- 

\тсиленні від сплати непряшіх податків, адже платники по- 
ІІКІВ отримують можливість незаконного збільшення своїх ДОХиДІВ 
частині неперерахованих сум до бюджету, що є вже фактично спла-

носіяші таюіх податків 
у сфері податкових знань про ухилення від сплати податків

:змежов\п-лься поняття з,таення від сплати без порушення закону
поняття незаконного уіоілення від сплати податків, хоча їх мож 
аналізз/вати і сукзліно, як інтегральне поняття - ̂ 'обхід по-

ьГКІВ". Схожість і взаємозв’язок цих явиш, визначає й одну стра- 
еГГю фГс кальних орган і в, щодо охорони державних доходів від 

[зЕї-плати податків. Хоча в тактичному плані, методи боротьби із 
н явищами істотно відрізняються. Ставлення до фіску відображає



шс-ткборствп мотивів КОРИСДИБОГО інтересу, що побудж;/еться ма- 
гі1альним інстинктом, і громадського обов’явку вносити свій 

2̂0К в утримання держави, що виявляється в результаті ’суспідь- 
ггг виховання.

Ухилення БІД сплати податків в Україні процвітає частково 
•слідок аморалівму, що породж;/еться бажанням отримання високих 
“ДІВ нез-̂ '!̂ еюго яким шлязсом, або через невдоволення ВИСиКИМИ
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іаткаш'і, коли оголошення істиних доходів можа означати іноді і 
гномічне банкрзгтство. Ці дві причини, на нашу дзлжу, і-ипон%ЛіД-
- до ухилення від сплати податків у нашій країніу

Зміни Б податковому законодавстві, що проводилися в '̂країні 
протязі 1993-94 рр. істотного вплі-іву на економічний стан 
■’ 0КТ і Б пі дпривмницько і д і яльності в сторону покращення не вия- 
т. За рахзгнок незбалансованості податкових методів регудвзвання 

Ш-ЮВИХ відносин, що існує внаслідок ВІДСЗГГНОСТІ ЧІТКиІ і̂ Ки- 
ЧГ.ЧНОЇ доктрини, ва рахутіок високих ставок ПДВ, податку на
[ІД. іНІІІХ податків, сколадається сприятлііве середовище для 

від сплати податків. Більшість людей порушує прийняті
та, моральні норми тільки тоді, коли вони відч̂ г̂вароть, 

шжуть зроботи це безкарно. Розчарзгвання політиковз, на яку 
снл витрачає податкові збори, посиже ці бажання.

Ухилення БІД сплати податків не обов’язково викликає автома-
IV реакцію* податкової адміністрації у вигляді переилідч'всіння 
карання. Тому у платника є вибір між двома лініяш побєдінрж 

"̂ -.Р.іттпмити правду в податковій декларації чрі неправду, точніше
Еі вправду. Ярщо він обере останній вар і ант, результат з-алеж-іть
[..І імовірності перевірьш податкової інформації фіскальною
•іністрацією. Уісилення можливе лише тоді, коли його масштаби

ін:еважають здатність податрювих служб до адекватного контролю,



ж коди пор;лпнир:и знаходять способи нейтр.аліз;/вати дію фісру. 
Ерела законних фс>рм ухилення знаходяться у сршадній струт̂ турі
.53ЄСЗ/ та господарських зв’язків, у величезній складності
Тз^ьного законодавства в ;лловах ринкового господарства. Для 
ьесторів та й доходоодержувачів з’являється можливість без бзр- 
■ного порушення закону обійти податок, використавшії відповідні 
Енесові операції та юридичні ньюанси для ухилення від фіср̂ -аль- 
'I обов’язку. Діють ці способи як на національно^^ рівні еко- 
ііки, так і в світовоїлу масштабі. Наші вітчизняні науковці та 
іЕОМісти не раз характеризували способи легалізованого прихову- 

іл ДОХОДІВ та прибутків від оподатку'вання СІ]. їх сунь зво- 
ггігя до наступного: шт\”-ше завищення витрат виробництва на 
ігюрене списання амортизації (згідно нового Закону У’країни 
:: оподаткування пррібутку підпривмств") з метою зменшення при- 
:-:ів; розміщення коштів у благодійні та довірчі ІС'НДИ; розподіл 
;дів через партнерство та дарування-, приховування срл ПДВ по 
5анта;̂ еній, але ке оплаченій продукції та ін.
Дівзчі закони в Україні передбачають немало пільг, використо- 
:: які сз/б’екти господарювання можуть значно зменшити виплати 
:щж£Т на цілком законних підставах. Так, вирішувзчи проблеші 
::гопостачання. Верховна Рада звільнила Донецькі шахти від 
іги ІЩЕ-. Разом із можливостяші ухилення, рішення це породило і 
проблему. На Донецькоілуг вугіллі працюють мет.алур>г1йн1 

ігїиемства України, а тут при реалізації сплачується податок на 
ізлеку вартість з врах̂ /ванням добавленої вартості вутілля. Не-

о відмітити, якщо на ціні металу це ніяк не відображається.. ■ -ти

і^орміна В. Мх. , Федосов В. М , Андрзпценко В. Л.: Держава - По- 
іатки - бізнес// Київ, Либідь, 1992.



Еідобр.зжаеться на металургах. І вже б̂ ллерангом б’є по сашіх 
тарях при оплаті н и ш і ва електроенергію, вироби в металу, де- 

2ину і іншу сировину з врахуванням податку на добавлену 
тість. На нашу дужу, діюча податкова політика, надаючи окремі 
ЛІТИ, не виріши/є проблем, а лише перекладав їх з одних плеч та 
і. При чоїс/ Е процесі такого перекладання великі суїли грошових 
TIE осідають на рахз/нку суб’єктів господарювання, не надходячи 
бюд;*іету держави в результаті розуї.-шого (зі сторони бізнесу) 
ористання діючого законодавства. |^еред законодавців, для прик- 
7, розповсрзджена дуїмш, ш,о звільняючи спільні підприємства в 
вешими інвестиціяш-і від сплати ПДЕ-, ші заьжадаєью вигідні 
залини для залздіення в Україну зарубіжних інвесторів. 
іліджл̂ ЮіЧи зарубіжний досвід в цих аспектах, наобхідно відміти- 

що такого роду пільги не зустрічав:ться в жодній країні із 
ВБішз/тюли ринковими відносинами.

С)ср:ільки надходження непрямих податків, і особливо ЦДВ, вай- 
7Ь значну частку в доходах бвздз-шту, як було відмічено вище, то 

шляхів мінімізації ухилення від сплати таких податків дуїш 

7зльний для України.
/На нашу дужу, існує межа посередніх податків, після ярюї 
юдить масове ухилення від сплати. Так, по емпіричних оцінках 
дних економістів, максимальна ставка ПДБ не повинна перевищу- 

7! 20% оборотів по реалізації. По наших розрахунках, (розрахун- 
тірюводяться в настзшному питанні) для України і 20% - це дуже 
:око піднята планка, оскільки існюкть ще різного роду відраху- 
я (типу фонду Чорнобиля і ін.) і вони також вистзгаавзть бавою 
ПДЕ-. Декілька слів про доцільність введення в Україні кількох 

2 DK ПДВ: основної і зниженої на продукти харчування, дитячий  

ітимент і інше. В деяких європейських державах введено декіль-



ставок ПДЕ-, наприклад, в Франції - 5, Іспанії - З, Німеччині - 
Ші проти такого підходу. Причому в деяких іб цих країни ставка 

перевипоге 20%. Але застосування таких високих ставок в Ук- 
.ні, не дивлячіісь на реальні бюджетні потреби держави, із 
::аль-но-економічної сторони недопустиме. Адже висока шр̂ ала 
:.ав;лення ПДЕ передбачав і достатньо сильний соціальних захист 
.1 верств населення. А ць-ого в Україні в період розбалансова- 
;гі економіки домогтися дуже важко. Тому, на яащг ду№:у е два 
::ди: пони^шння ставки ПДВ (при чому, єдиної для промисловості 
торгівлі неБалежно від характеру прод^щії), або при 

ьігоднішньо діючих ставках ПДВ пошзж шляхів повернення податків 
їГШіьт-і через суспільні фонди споживання.

На нашзг Д3<’іжу, недопустимо також звільнення імпортних то- 
:.з від сплати акцизного збору, ш.о пропонзлоть деякі наші еко- 
іісти. Таким рішенням уряд дасть можливість валюті вільно, без 
ітзення податкового законода,вства, переміщатися за границю, що 
ніяк не сприятиме розвитку нашої економії*^^

3.аг.альновідомо, що капітал не терпить відсз/тності прибутку, 
треба зазгв.ажити, що збільшення прибутків за рахунок злсилення 
:-плати податків, не таке вже й надійне дякрело. Том;/ кз/’льтура 

::ГнкіЕ ділового світу з державою помітно зросла, хоч і не до
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г.пи властивої ВБаешим стосункам підприещів та комерсантів. 
поза розголосу фіскального скандалі̂ ' стримує істиного бізнесме- 

навТть̂ — обхід податкового законодавства обіцяє великий 
!тток. У діловому цивілізовано̂ лу суспільстві до атрибутів по
рання крім при^сового відшкодування втрат фіску та криміналь- 

відповідальності, налешіть також пзгблічне безчестя. Ц̂е

І

-відає загальній тенденції переорієнтації світової суспільної 
:і.



ПодатрЮЕа етика., тобто наука, ідо висвітдіш основні моменти 
Ідаткового кодаксу, в перспективною в Україні, оокідькіі вивчення 
ігдаткового шслення лвздей дасть вмогу вровуміти основні причини 
зиення від сплати податків. Ровум і ння пове д і ньж с убект і в 
ідпривмницької діяльності необхідне для ефективної оргвнізації 
:.нльності податкової адміністрації. Адже через податкову слул-йу 
І'гьбезпечзгвтьоя контроль, ва проведенням податкової політики держа- 
1-3- так як моральні аспекти ще не здатні замінити силу закону та
|вс-0ритет влади.

На дзлжу західних експертів дрібне, але масове з/хилення від
іати податків настільки вкорінилося в суспіль-стві, що переборо-
його без додаткових зусиль дз/ш важо. Ще серйозніші проблеми

::С‘ДЖе велике зv̂ cилeння сосбливо з боку великих компаній. Проте,
І1ЯМИ, як першої, так і другої форми ухилення, залишаються лю-
які приймають рішення.
Фіскальним зловживанням протистоїть податкова адміністрація, 

:'!ота якої, певна річ у межах закону, повинна відрізнятися 
ьіливіствз дій, розумінням реальностей, господарського життя та 
2ИХ0Л0ГІЇ платників. В Україні після прийняття Закону України 
і~ 24.12.1993 р. "Про внесення змін та доповнень до Закону Ук- 
ііни "Про державну податкову слз/юз/"", значно розширилися 
щії державних податкових інспекцій, а також права податкових 

^спекторів і їх обов-'явки та відповідаль.н1сть. Стали біль-ш 
"откиш-і фінансові санкції по відношенню до податкового шах- 

Аналізз/ючи роботу податкової адміністрації тернопільсь- 
області за 1994 рік можна побачити настз,тіні результати (див.

!̂ Л. 8) .
Змінилась і стрз/ктзфа податкових Інспекцій, значно розши

вся шта,т працівників, стала більш ефективновз економі ко-кият-
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:льна щбота, зокрема, по непрямих податкам ЗЕичайно це один із 
О К І Е  до побудоЕИ Едосконаленої податкової служб-и в Україні.

При перебудові податкової адміністрації потрібно використо- 
>ати передовий досвід країн, де податкова формуЕаЛйСь н-ї
[Є десятиліття. Для прикладу розглянемо СТРІТ̂ ТУРУ СЛужбиОЕОГО 
іісоналу по непряш'їх податях Ірландії ідив. мал.̂ . ,ь 
-лізуючи дану структуру можна зроботи висновок, шр сучасна 
:рчт*:т\фа податкової слу;+̂ і по ПДЕ. в Україні наближена до міжна- 
:2них стандартів. Створення спеціалізованих управлінь Тй 
.-діліЕ по непряшх податках, ш,о е наслідком використання Зй- 
-!іжного досвіду, е важливим кроком до покраш,ення еко- 
:міко-контрольної роботи по непряшіх податках. Але який би 
.;від ми не використоЕЗГвали в побз/дові податкової .адміністрації 
ЗД1Х позитивних результатів в податковій політиці Ш1 не досяг

ати, поки не буде чіткої економічної доктрини держави, тобто не 
-е визначено чіткого чіль.ного місця под.атків у всій соціаль-
:-еюоном1чн1й політиці держави.

На боці фіску на заході стоїть сильна і кваліфірювана под.ат-
:5а служ£>а. Еона забезпечує ретельну перевірку декларацій та
z>:lECbK̂ Kc рахунків, перешкоджав відшіванню нез.аконно добз/тих
"здів та прибз/ткіЕ. Економічна, фіскальна та соці.альна не-
II дні сть боротьби з з/хиленням від спл.ати под.атків диктз/е вики-
тання заходів як законодавчого хар.актеру так і адміністратив-
■3. Серед них сз/ворі фінансові та кримінальні санщії, збіль-
[я чисельності податкових агентів. Забезпечення їх найсз/-
:нішиші з.асобаші інформатиьш й оргтеїшіки, координ.ація дій пи-
гювих органів із діяльністю державного б.анку, шітного рюміть-
а також з роботою спещзлулй. В Україні необхідно розширити
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Таолиця '1.

РЕЗУЛЬТАТИ ПЕРЕВІРОК 
(по матеріалах Тернопільської обласної ДНІ)

в ШН. Ьфб.
--------------------------------- ^ ^
Фактично і Сума платежів, додатково ! 
надійшло І нарахованих у бвзджат.в т, ч 
8а рік І------і-------- і--------

всього і камераль-|докушен- 
|них пере-І тальних 
вірок {перевірок

Загальні підсуіжи по 
гсіх податкових над-
ІЗДЖЙННЯХ
Надходження по ІІДВ 

^Надходження по ак
цизному збору 
Відносна частка ПДВ 
7 заг.альній сзгмі по
даткових надходжень 
Відносна частка ак- 
ЦІ13Н0Г0 збору у за- 
галь-ній суілі подат- 
їювих надходжень

217200
81660

8680

37.6%

2392

3,9% І 1,3̂

330

50

2062

13,9%! 15Д 13,7%

1,2% 1,3%
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СТРУКТУРА УПРАВЛІННЯ ПОСЕРЕДНІХ ПОДАТКІВ В ІРЛАНДІІС*)

ДЕПАРТАМЕНТ ДЕРЖАВНИХ 
ЗБОРІВ

ГОЛОВНЕ
:2ІДОМЛШ

І ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ЗБО
РІВ І КОМП'ЮТЕРНИЙ АК

ІНСПЕКЦІЇ! 1 ВІДДІЛ МИТНИХ
ЗБОРІВ

J L

ОСЮБНІ РАХУНКИ, БУХГАЛ-І 
ТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, ШНГРОЛЫ

Юридичний і статистичний 
відділ

Дублін - столичний 
податшвий округ

Гол. адміністрація і конт 
роль: виконання; Еивна- 
чення пода,ткоЕИХ ставок

і Інші податкові 
І округи

Відділ повернення пере
плат по ПДВ- іноземним 
підпрріещям і виявлення 
невареестрованих осіб

Контроль, аудит та риес- 
л і дування поруше нь

Збори податків із заре
єстрованих осіб

Повернення платежів 
!зареєстрованим особам

(Tait А. А. TheValue Added Tax wash International f̂cnetory 
Fund 1988. p. 246)



,а податрЮЕИх працівників, дозволити їм користуватися 
ідл-ярюю ін(|юрмаціею, коли це потрібно для справи. В Італії, нап- 
‘Шад, з 1993 року перед податковими органами відкрита завіса 
ківської таешиці при підозрі приховування доходів чи при нед- 
лому веденні бухгалтерського обліку с 13.

Дослід}і-5гючи практикіу фіскального контролю в Україні, можна 
-юж відмітити ще один важливий, на нашу дзпжу, момент, 
ізслідуванням податковій пор;лЕень у  країнах із розвинутиш рин- 
2 Ш Ш  відносинами займаю-ться не тільшї прЕЩівники податкової 
іністрації, але й ряд спецслужб-. Так, вже багато років в ба- 

■аіьох країнах світу активно працює- податкова поліція. Особливо 
[тна робота інспекторів цього відомства у ФРЕ Щорічно у 
ірбницю у ВИГЛЯДІ штрафіів за ухилення від сплати податків над- 
;ть в середньому 60 їллн. німецьких марок С21. Податкові 
іцейські у ФРИ користуються широкими правами. Бони м о ж у т ь без 

;іізма клієнтів контролювати банківські рахутіки, причоїлу не тіль- 
: підозрюваних осіб, а й їх родичів, ділових партнерів, друзів; 
іслуховутють телефС'ННі розмови, арештоЕЗ/ють підозрюваних осіб та
ісводять дізнання.

Е Україні створені спеціальні підрозділи у ьоротьбі із пра- 
:орзлпенняьш у сфері оподаткз/вання з метою здійснення передбаче- 
: законом заходів, спрямованих на підвищення діяльності держав
: податкової інспекції та захисту єрюномірш від злочинних пося- 
. Одним з головних завдань роботи цієї слз/»а5и є забезпечення 

ібистої безпеьш працівників податкової адміністрації при вико-

Суторміна В. Е , ^досов RM. , Андрушрнко В. JL : Держава - По
датки - бізнес// Київ, Либідь, 1992. ^
Фінансова '̂'країна. / К. і - 1994р. II 1.
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іні ниш'ї сл;/}ій5оеиа обов’язків. Спеціальні підрозділи, як пока-
аналіз іл роботи за 1994 рік,здійснюють свою діяльність при

аьМидії id місцевими державними податковиш інспекціяш-і, сл’/ж-
L безпеки, контрольно-ревізійними, фінансовими, банківськиші,
^риторськими та іншими організаціями та згстановами. Існування

підирогі-ділу зобов' язуе платників ретельно відноситись до
■сіти Пи датків; нагадує пор̂ /шникам про те, що ухилення від спла-
Пидатрлв, в разі їх виявлення, не залишається без cjrBoporo по-
:ання. Щодо психологічного аспекту, на душу автора, існування

уюі слі/жбФі є однією із с;/б-’ективних фс̂ м̂ впливу на поведінку 
гників.
При ф>орм:,̂ анні високоефективної податкової адміністрації не 
забч'Вати і про матеріальне становище податкових інспекторів, 
працівниці податкових cjiywJ5 - одна із найбільш високо-опла- 

!их ь̂ атегорій державних службовців. Це пояснїзе̂ ться тим, що 
податкового інспекітора потребите високого рівня кв.аліфікації 

іначніій розмір оплати праці до того ж попереджує зловживання 
?ивим становищем. Така праця є престижною і втратити її через 

.сірництви недицільно І НЄВИГІДНО. Аоча,, певна річ, високою за- 
*hokj платою не можна покінчити із хабарництвом в податковій 

1. ToMv% за податківцяші в СІМ встановлено суворий контроль-.
В Україні необхідно підняти престиж роботи податківця, за- 

;5чити його такою заробітною платою, щоб зловшівання службовим 

;:вищем не манило до себе податкового інспектора. Необхідно
ж, забезпечити кошлексний контроль за працівниьтш податко- 
ілуті^щ перебудз/вати роботу так, щоб вона баз:\̂ ;.алась на здо-
2 РкОнкуренції 1 самі її УЇ40ВИ виключали можливість зловживан- 
--араз у державній податковій інспекції цим займаються відділи 
кових розслідувань. Працівники цих підрозділів запобігаюо?ь



І

розголошенню державної, відомчої та комерційної таешиці робітки- 
?:шли податкових інспєрщій та попереджавэть зловжіівання ниші служ- 
!овим становищем. Але робота відділів податкових розслідувань, 
"ка на місцях зводиться до простого дзгблювання роботи інших 
відділів податкових служб, потребує покрапрння. Тому, на нашу 

іЬуїжу, необхідно вдосконалювати систещ/ внутрішнього контрож^ і 
'надалі, залз/чати до такої роботи перекваліфікованих працівниківГ **
лністерства внзгтрішніх спра,в та слзгжби безпеки, які мавзть навики
т цих питаннях. Необхідно визначити чіткіше адміністративні,
іінансові, та р’римін.альні санкції для тих осіб, що зловжївають
:гужбовим становищем.

Високий рівень заробітної плати, звичайно. повинен 
відповідати високок-іу рівню кв.аліфікацГї податкових інспекторів, а 
--:иаг зараз, вітчизняній податковій службі не вистачає кваліфіко- 
галш кадрів. На нашу думку, спеціалістів для державної Шдатко- 
ін:і Інспекції необхідно готувати окремо від фінансистів, адже 
"аця податківця сз/ттєво відрізняється від роботи фіна,нсиста. ири 
Ьксдамічних взгзах доцільно створити спеціальні підрозділи. Які 
І^З/ть займатися підготовкою кадрів для податкової адміністрації. 
,2:--ацівники податкових слз/жб- повинні мати обов'язкову вищз/ еко- 
аічну освіту, адже робота податкового інспектора, поряд із ро
стою з докзшентами та законаші, Вг^жчає в себе, що є найго- 
внішим, взаємовідносини з людьми, що є платникаші податків.

ІЬоряд із освітою персоналу Державної податкової інспекції 
гетро стоїть проблема недостатнього забезпечення інфи'р- 
аійно-технічним обладнанням податкової слз,̂ жби. Сюди відноситься 
5̂езпеченкя ДПІ відповідними вітчизняниші та ЗЕфЗ/біжиші літера- 
Т::‘Ниші д^ерелаші, а також персональними ко!лп'ютерниші засобаші 
г банками даних, щэ відповідають світовому рівню. В США зараз
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гроЕодиться Епровадшння СІТКИ електронного обліку даних (ЕДІ).
спроїщ/е процес подання деь̂ ларацій та дор:ументальне офс>рмлення 

Іігаемозв" язків, як для р̂ йієнтів - платників податків, так і для 
іідаткових управлінь. Союз податкових інспекторів (FTA) - неко- 
[іерційна організація, яка об'єднує представників від усіх 50-ти 
Інатів С'іМ, має намір почати фінансування контраріту з корпорацією 
Ilektronic Date SystenB (EDS) про представлення податкової систе- 

послут її сіткою.
Для проведення в життя такого процесу при FTА створена кор- 

зірація TAX NET Governnsent Соїшгіісаііоп, завданням якої є надан- 
[HZ послуг та допомоги компаніям - платникам податків в передачі 
грез сітку різноманітних типів податкових форм, що прийняті в 
:.гних штатах. К̂ 'ристування подібним сервісом створює- ряд пере- 
LT: економія коштів за раху/нок відмови від поштових послупг, 
гншення витрат на обробку докз/ментів, зменшення кількості поші- 

що вшикають при n0BT0pK0}c/ вводі даних в кош'ротер.
Дана система послзгг дозволяє платникам своєчасно отртс/вати 

повідомлення про надходїшння їх подат.кових деь:ларацій. Для тих, 
го розробляє програше забезпечення, стандартизація фіормату оз-

3, що їм більше не потрібно запоЕШЗватй податьюві форші 
.гних типів, чіі використовувати різноманітні програші для 
:едставлення податрювих дер̂ іарацій в різних штатах, в яких вони 
ічзлоть податга-і. Ейю 3-3 штати, або дозволяють, або застосовзгвзть 

:-̂ ристання електронних засобів для збору та справлення по- 
■г;-:ів, а Флор і да та Техас доп\'скакзть елек:тронне надання податко- 
декларацій як обов'язок СІЇ. Система TAX MET є з/нікальною>, на
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_ -1 пп _ і
жаіщг думку, так як дозволяє суб’єктам господарювання, ідо вистзша- 
''Г-Ь в якості платників податків, передавати всю інформацію про 
ш::датки в центральну слу̂ ійу за допомогою стандартних форм. Крім 
г:то, кошанії в якості підтвердження своїх дій можуть додавати 

своїх електронних форм плат їжі доручення.
Аналіз досвіду використання додатшвих послуг, що надаються 

нетронними засобаш'і збору податків пог:аг;ує, що це повинно 63/ти 
г пита,нням вільного вибору, а обов’язковою вимогою. Крім перера- 
заних виїїр переваг комп’ютеризованої системи оподаткзгвання мож- 
виділі-іти ще й мождивість більш досконсілого податкового контро- 
за надходженням податкових коштів в бюдшт держави.
Для України вирішення всіх цих питанб неможливе без гар- 

ійного поєднання національних особливостей формз/в;ання ринкових 
Ьх-іосин і світовою фіскальною теорією та практикою. Приєднання 
 ̂ аїни до Міжнародної фіскальної асоціації дало б можливість 
їй країні приймати участь у міжнародних конгресах податкових 
іівників та завести фіскальну до?;з/ментацію, що відповідала б 
іародним стандартсім. Звичайно, для досягнення високого рівня 
г’ютеризації у вітчизняній податковій адміністрації потрібен 
, адже рівенб розвитку техніки та електроніки в Україні дале- 
від бажаного. Перші кроки в кош’взтеризації вітчизняної по- 
гювої служб-и вже зроблені: для повного та своєчасного обліку 
■гників, поліпшення контролю за сплатою податків ре.алізз/ється 
;-ій етап впровадження автоматизованої слз/ж.би "ПСЩАТЮ'І".
На нашу дзАжу, даний етап комті’і-отеризаці ї заслзгговз/є з,̂ваги. 
дана автоматизована система не дозволяє чітко розібратися в 
едінці платників та сз/б’єктивно вплітає на їх дії, особлііво 
оправленні непрямих податків. Тому мит пропонзгємо розширити 
:ву систему файлів по вхідних та вихідних даних комп’Ш ’ерної

І
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ітеші по непряшіх податр̂ ах. Даний перелік пропонзгеться лише як 
:ноЕа і Е ньому визначароться лише деякі основні приорітети ди- 
:у рюш" ютерних систем:

1) файл, що визначає реєстраційний номер платшка податків 
роздрчт̂  з реєстраційного сертифіРіату по непряшіх податр̂ ах;

2) алфавітні та порядкові систеш всіх реєстрацій, шр приз- 
-іені для вирюристання в податрювій адміністрації;

3) повідишення про сплату;

4) повідомлення про рфедити чи ЧЄРШ, які підтверджують спла-

5) повідомлення про Сїі,'іу оподатргуЕання, виплати сум, повер-
к по непряшіх податр^х;

6) список П0Ш1Л0К (повернена інформація чи невідповідність
?̂7 }лентів);

7) список не відправлених повідошень;
8) інформація, Щ.0 запрошується про відс̂ лгність даних на по- 

гкення платежіфв по непрямих податр̂ ах;
9) рахунки по недоборах (недоїмках);
10) повідомлення про право наріладання арешту чи штрафних 

кцій;
1 1) нефа-йлові повідоїлленн;
12) реєстаційні форми для нових платників чи зміни наймену- 

ш;
13) форші звітів по інвентарю та ср^адсьршх запасах ( з 

ів'язрювою відмітрюю сплачених сум ПДВ);
14) Рїонтроль- аудиту та вимоги вирюнання;
15) звіт по аудиту;
16) поЕідошення про недостатність фактів по аудиту;

17) зведений звіт та рахігаки до отримання;



18) статистичний зеіт;
19) операційний звіт з визначенням дій платників;
20) управлінський звіт.
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' На закінчення слід зауваиїти, що в Україні податкова етика 
ьки починає розвивати свою діяльність. І значну кількість не- 

іліків у її становленні можна пояснити складністю соціально-еко- 
імічної ситуації в країні, перехідним періодом до ринкових 
Еідносин. При прийнятті прогресивних законів у сфері соціаль- 
!-економічного розвитку та відпрацювання механізмів втілення їх 
їиття організація податкової адміністрації буде відповідати не- 

?*і1дним вимогам, бо вгіе закладено добрі підвалини в розвитку 
гіективної податкової слуюи і сформуль-овано основні складові по- 
ІГКОВОГО кодексу.

Досягнення на;ж про лродину, як соціальну біологічну істоту 
ріенесені в сферу дершвних фінансів, дали'̂ .могу поставити перед 
р-:-кальниш-ї знаннями нову проблему - вивчення платника податків, 
особистості; пізнання мотивів індивідуальних прагнень з метою 

і.існення, прогнозування та регулювання його поведінки. У реаль- 
процесі оподаткування ідеальні вимоги економічної гармонії,

.гкаль-ної достатності та соціа,льної справедливості не_шшзг-іе по
____________________  ' ----------------------------------------------------- -------------------------Т0 ------------ -—г̂ /еться з одного боку через доскональсть податкового законо-

длиі иіпфря.тт1 ї . а з  іншого ~ внаслідиК фети- 
^•тських намірів платників. І стзшінь такого порушення, тобто 
:а ухилення від сплати податків в ко:ншій дершві визначається 
зеречливим співвідношенням між лібералізмом, якого добиваються
■̂’єкти господарювання з його фетишистсьршш наміраші, моральною 
юю бізнесмена - платника податків та державним порядком, ш,о

^уе на даний ча,с в суспільстві. Цей постулат і пояскш фісрзль-



ггт п
Є>в<їіі> -О

итуацію Е Україні, де браі^державного податку при май^ш
'Еній Еідсутності моральної етики платників податків породжує
:ОБий опір фіску та оохід податків.
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РОЗДІЛ IIL ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ НЕПРЯМИХ ЮДАТКІВ В УКРАЇНІ

3.1. СВІТОВИИ ДОСВІД ПОСЕРЕДНЬОГО ОПОДАТКУВАННЯ
І ШЖЛИВЗСТІ ШГО ВИКОРИСТАННЯ в УКРАЇНІ

Подальша структз,фна перебудова економіки Урфаїни та її 
Етегрування Б світову економічну систему неможливе без фзгндамен- 
ьних знань в галузі ринкових механізмів. Томз/ ознайомлення id 
рубіжним досвідом теорії і практики ринкових відносин - 
!сЕ’язкова умова побз/дови цивілізов.аної, з ;/сіма атрибі,̂ тами рин- 
:бої економіки, держави. Це, в повній мірі, стосується і сфери 
:с-ереднього оподаткз/вання, яка безпосередньо пов’язана із ринко^ 

механізмашї в економіці. Непрямі, або посередні податки - це 
їчна частина податкових надходжень у  країнах uEuP. До податків 
споживання, тобто посередніх податків, західна фінансова ста- 
;тиг;а, відносить широке коло різних видів оподаткзт'Еання: спе- 
:-ічні та універсальні акцизи (податки на покупші, на продаж, на 
і'ГаЕлену вартість, на грошові обороти), податки на експорт та 
лорт (мита), податки на переведення власності, фіскальні дер
уні монополії. В загальній сумі непрямих податків специфічні та 
Еівереальні акцизи становлять близько 90% надходжень.

Середній рівень податків на спошівання по групі країн Ор- 
:ізації економічного співробітництва і розвиткз/' становить 9,4 

ЮЕОГО національ.ного продз/кту при загальному обсязі податкових 
входжень 37% ВНП СІ]. А в таких країнах, як Австралія, Греція, 
шдія, Норвегія, Портз/галія, Франція основним джерелом доходів 

,;ку е непрямі податки. Така значна увага до посередніх податків

Jberv. OECD (Paris), 1993-1994. ^149. P. 32-35.
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пояснюе-ться наступними аспектам!. За підрахункаш японських еко
номіст іе, коефіцієнт еластичності прибуткового податку (відношен
ня показника приросту податкових надходяюнь до приросту валового 
національного продукту) становить ІгбЕ, а для посередніх по- 
іатків, цей поь:ае-ник становить тільки - ОДв, тоді,як загальна 
еластичність податкової системи характеризується коефіцієнтом 
:,83 [13.

Проте, як показують резз/льтати досліджень протягом трив.алого 
періоду питома вага посередніх податків у податкових доходах дер
жав з розвин\п?орз ринковою економікою невпинно зменшувалась 
табл, 6).

Середній показник по країнах ОЕСР знизився з 37,4% у 1965 
[?оці до 30,61 у 1993 році, у країнах ЄС - в 39,6% до 32,7% 
11ДП0ВІДН0. Пройшло зменшення і частки специфічних та універсель- 

ащизів в провідних ррінкових державах - у Німеччині - з 31,1% 
:: 24,2%, в Канаді з 35,3% до 26%, Італії - з 36,6% до 23,1%, 
Бельгії з 35,5% до 29,8%, ^анції - з 37,6% до 29,4% відповідно.

Таке різке понишня питомої ваги посередніх податків в по-
.̂ атюових надходженнях провідних країн світу пояснює̂ ться тим, що
::::даткові рефоршї останніх десятиліть в даних країнах сконцентро-
ІГЕТЬ все біль-ш¥ \'вагу на перерозподіл фіскального значення по
Г ‘ЕТКІВ І соціальних внесків і переливання коштів із загальних 
джетів у цільові іфс-нди соці.ального страхування. Варто зауважи- 
Е, що надход^йння по непряшіх подать̂ .х в абсолвзтних сумах збіль- 
'ється, і збільшується воно внаслідок розширення споживання і 
ьостання обсягів товарооборотів.

С\^орміна В. Е , 'Ф5Д0С0В Б. М , Андрущенко к Л.: Держава - По- 
^ки - бізнес// Київ, Мідь, 1992.



в структз/рі непрямих податків також за останнє десятиліття 
відбулися сз̂ ттвві 8МІНИ. Дослідгшння потвують, що в більшості 
країн, які ан.аліБ̂ шгься, частт специфічних акцизів невпинно 
:-корочуеться зг заг.альному обсязі сум доходів по посередніх подат- 
.-т. Так частка специфічних акцизів у ВНП країн-член і в ОЕСР ско
ротилась з 5,8% у 1965 році до 4,0% у 1994 році. Це ж саме відбу
вається і з митом.

Ш'іта, тобто податрш на експортно-ішортні перевезення, на 
заний час сь̂ іадають відносно незначну частку в податкових нєідход- 
^ннях провідних країн світу (див. ддіаграму на мал. 2). їхнє зна- 
-іення зменшувалось з одного бокзг в процесі ре(|к-рмування самої 
:-истеми прямого та посереднього оподатк\пвання, а з іншого - в 
! іііру переходу в зовнішньоекономічній діяльності від політики Про- 
гекціонізму до вільної торгівлі. Так, у податкових надходженнях 
іедерального бюджету СІМ. питома вага шта понизилась з 4'/, 4% у 
:99Е році до 1,3% в 1993 році. Що ж до заг.альної суші податкових 
надходжень (тобто федерального, штатних та муніципальних по
датків, взятих разом), то ча,стка Ш'іта скоротилась відповідно з
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щізу зросла відповідно з 3,9% до 6,8%.
у країнах-членах 9С швидко поширювався універсальний акциз-у 

ззрмі податку на добавлену вартість: його частка зростала за ра- 
'̂ .тіок понижйння питомої ваги специфічних акцизів. Такі ж самі 
роцеси проходили в Данії, Португалії, Ірландії та інших країнах, 
ізго перевага в ток̂ г, що одним податком обкладаються практично 
г2і товари, які надходять в продаж, і відпадає необхідність дифе
ренціації податкових ставок в залежлості від виду товару, його 

та якості. Тому функціювання податку на добавлену вартість в 
-Бітовій фіскальній практиці, на нашу думку, заслуговзгє більш де-

до 0,1%. На противагу цьому питома вага універсального ак- |
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Особисті подохідні 
(прибуткові податки)

Шдатки із 
фондз/

-заробітньої
плати

іатки на
ібутки
рпорацій

І . Ч К

Ш'іто Арщизні збори 
(специфічні акцизи)

Інші податрш

jQjiDi Banmol W. L L. Blinder A. S. Eoonomics: Prindles & Polioy 
5-th ed. San Diego; New York; Chicago; etc.: Harcourt 
Brace Ivanovich, publishers, 1994. - C. 697-701.

Mas. 3. Діаграма. ДЖЕРЕЛА ДОХОДІВ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЩЦЖЕТУ
СІНА НА БЕРЕЗЕНЬ 1993 РОКУ.



зального дослідження, тим більше, Ш.0 цей податок, в податковій 
іистемі України - один з наймолодших і займає провідне місце в
ізходах держави.

Податок на добавлену вартість (VAT-Value Added Tax.) вперше 
введений в Данії в 1967 році, а потім у 1968 році у 'Франції і 

Zr'kL Франиузькіій податок замінив собою однорівневий податок в 
ібороту в сфері матеріального виробництва , а німецький - каскад- 

податок з обороту. Податок цього типу позбавлений всіх не- 
голіків попередніх форм зшіверсального акціізу і одночасно 
гб’еднзге їх позитивні якості. Він носить загальний характер, за
безпечує значні і регулярні надходивння державних доходів.

Па сьогоднішній день універсальний акциз введений як податок 
S  добавлену вартість в більшості країн ОЕРС. Добавлена вартість 
іїближаеться за своїм змістом до знов створеної вартості - до 
'^стки національного доходу, виробленої в даній господарській 
З̂їкиці. Добавлену вартість можна обчислити як різницю між 
иртістю реалізованої продукції й затратаь® на її виробництво. 
Гекісж добавлену вартість вираховують шляхом підсу̂ іування її скла
дних елементів - заробітньої плати, проценту, прибутку.

Як було відмічено вище, суб’єктами V.4T е фізичні та юридичні 
ц£0би, ЯКІ займаються підприешицькою діяльністю, у законо
давствах країн з розвирутими ринковими відносинам поняття 
Підприємницька” (комерційна) діяльність чітко не визначається, 
рїше навіть вимоги обов’язкового одержання прибзлгків, тому до 
ітб̂’єктів V.4T входять також державні та місцеві органи влади, які 
їіійснрс®ть операції по прод.ажу товЕїрів та наданню послуг. У за,ко- 

Веліікобританії з оподаткування центр.альним питанням є визна- 
ізсння поняття "Бізнес", тоі!̂у що мехенізм обчислення иуш-і пидатку 
сспсується тільки підприємницької діяльності. До такої діяльності
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"-ЮСЯТЬСЯ \Т:І види торгівлі та професійної ДІЯЛЬНОСТІ, КЛ'ЮИ 1 
іціації, не говорячи вже про Сіїери матеріального вирооництва.

наприклад, вст\тіний внесок і плата за послуги, які надавіться 
дон.альним трестом також обкладаються податком [13. vAT не стя- 
■ся лише 8 членських внесків політичних партій та профспілок. 
Ситуація склалась так, що податкові ставки по vAT всвэди 

'гановлюються в процентах. Але цей подате?; згідно законодавства 
Єї чи іншої країни, може справлятися за єдиною або диференційо- 

ш процентними ставками. Стандартна ставка коливається від
- в Люксембургу та Іспанії, до - ^2% у Данії і до для 

ьшості товарів в Ірландії (див. табл.
Як показують дані таблиці, кількість ставок VAT варіюється 

,і однієї в Данії, КЗгНаді, Японії, Англії, Фінляндії, Щи 
йгссовується для всіх товарів, робіт та послуг, до кількох у 
йції та Німечщші. Шлриклад, у -Іранці ї, крім .основної ставгаї 

були введені мінімальні ставки 5,6% та 7'%, 2,1% та іи% 
товарів першої необхідності, й м.аксимєільна ставка - dd,Задля 
Ш 1Х промислових товарів, (відео та кінотехніка, відеокасети, 
то та ін.), а також на предшти розкоші.

Дослідлення зарубіжного досвіду VAT показує, що застосування 
І5ТК0В0Ї ставки до добавленої вартості, як об’єту оподаткування
зшіве в чотири способи, А саме:

1) пряшій до давальний метод, або його ще називають в 
західній наїщі статистичний метод, - ставка х (. зарплата 
плюг: прибзлгок)',

2) непряшій додавальний метод, коли ставка ставка застосо-

W

Зуторміна, Б. Ьі , 'їедосов В. Ьі , Андрущенко В. JL : Держава ßj 
гки - бізнес// Київ, Либідь, 1992.
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'Таблиця

СТАВКИ V А Т У КРАЇНАХ СВІТУ

І
|Шг;ва 
1країни

Дата
Епровадгшння

і І  

1 Ставки при і 
Івпроваденні

1 і 
1 Ставкіі на січень] 

1995 рокз/ і

І Ж ‘А1НА 1992 28
1

1 28

І РОСІЯ 1992 28 2 1
І КАНАДА і 1991 7 , І »7 1 {

1 ФРАНЦІЯ 1 1968 1 6,4 / 13 !2,1%/5,6/7/10/ 1
і 20/25 13%/18,6/33 1

1 НіЮНШ 1 1989 1 3,6 3,6 І
1 АНГ'ЛІЯ 1973 10 17,5
1 ДАНІЯ- 1 1967 і 10 1 22
1 ФІНЛЯНДІЯ І 1990 ! 17 17 і
1 НІШЧЧИК4 1968 5 / 1 0 і 7 / 14 1
1 ІТАЛІЯ 1980 18

і ..

18
і і

Ші'Шітьа: Таблиця еьїладена ва даниш-і ”кіпапсіа1 Тіігієз", 21 
іаішагу 1994.



- Ill -
2''еться окремо до кошіого з комлонентів добавленої вартості; 
:т?авка 2 зарплата плюс ставь̂ а х прибуток;

3) віднімальний прямий метод, який ще називають податком 
za ділові операції ( bus innés transfer іазс) : стєшка х (виручка - 
зїгграти) ;

4) віднімальний непряшій метод, або метод рахзгнків факт^ф 
invoice method) : ставка х виручку - ставка х витрати.

Саме четвертий метод, який свого час з/ був прийнятии 
?^аїнами EC при запровад^нні VAT, поширений 7 практиці оподаткзг- 
^кня. Застосування цього методу не потребзгє визначення величини 
ібавленої вартості, що е так обтяжлтво для податкової 
;міністрації. Тим більше, метод invoice method мае і ряд інших
;реваг. Зокрема:

1) з'являється можливість обчислення податкових Зи- 
ісв'язань подекадно, пюмісяця, щокварталу залежно від обсягів то- 
=рооборотів;

2 ) дає змогу застосовувати податкову ставку при укладені 
ІДИ, що створює̂  к-ридичну і технічну ЗрЗГ-ІНІСТЬ для податкових 
іліністрацій;

3) дає можливість простешти р\пі товарних цінностей від 
робника до споживача;
”~'^4) забезпечується певна нейтральність по відношеннвз до ви-
;бникіи продукції;

5) спроіщгється оподаткування послуг з відповідним зоїль-
:еням об’єктів оподаткування;

6) знижується можливість ухилення від сплати '/Ai.
Але широкомасштабні дебати навколо застосування того чи

юго методу справлення VAT в західній фінансовій науці не зати- 
ггь і сьогодні. Проте, бажання як мінімум стягнути більше, ніж
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гволяяе ставка VAT - це могутній аргумент на користь методу 
voice ішіМ. Тим більше цей метод контактує з податковою 
повідальністю за проведення операцій та створює непогану осно- 
для проведення аудиторських перевірок СІ].

Характеризуючи зарубіжний досвід функціювання VAT, не 
іво не зупинитися на пільгах. Шдаткові пільги щодо ГЩВ- VAX 

тосовзлоться у двох формах - шляхом введення нульової ста,вки і 
едення з оподаткуваних оборотів окремих видів товарів та 

:сл\т. Необхідно підкреслити, що ці пільги практикук̂ ться тільки 
кінцевій стадії виробництва товару, за якою настає реалізація
о кінцевому споживачеві. Вилучення означає, що платник виклю- 
VAT, виходясчи із своїх об’ємів продажу без права застосуван- 
передбачених процедурою VAT податкових кредитів. Суть податко- 
кредитів полягає в тому, пю підприємницькі структури, які об- 
аються податком, мавзть право відраховз/ьати від обчисленого у 
чайному порядку податку певну суму пільг, які мають цільовий 
рям і пов’язані з вріконанням певних фінансових, економічних та 
KOBO-технічних та соціальних завдань. Найбільш поширениш-і в 
товій практиці є три види податкових кредитів:

- інвестиційні знижки;
- списання с^ш податків, що сплачзпоться за кордоном (вико

.--ристовується для усунення подвійного оподаткз/вання) ;
- знижи на заходи, щздо матер і.аль ного стшлз/лвзвання та
з б і ль ше ння з айнятос т і.

іткові кредити - це теж своєрідні пільги в оподаткуванні, але 
' відрізняються від зшшэк та нульових ставок тим, mß на вели-

üvan а Tait. Value added Tax. Internationale Praktik and 
Probiens, - Washington. 1988.



Щ

ш у податкового кредиту зменшується належний до сплати розмір 
эдатку, а знижка та нульова ста,вка зменшують на су!̂!]/ вш  сплаче- 
:”го податку оподатковз/ваний оборот.

Яі*: бачимо, трактування податкового кредиту в західній 
грміпології відріеняеться від того визнсіченя, яке застосовується 
; Україні. Адже в нас податковий кредит форїлз/лвзеться,. як скоро- 
Ггння податкових зобов’язань суб’єкта господарювання на величину 
і̂ атежів подєітку на добавлену вартість,які сплачені на попередніх 
-адіях господарського процесу.

Бз/льова ставка надає продавцю оподатковуваного товару чи 
юс луг повну компенсацію тих сум V.ATj які вклвзчались у підраху̂ н-
X матеріальних поставок і вартісних надходжень зі сторони. При

11 нульової ставки послідовне оподатк\шання добавленої вартості 
процесі товарного оборотзг не переривається, хоча орла податку 
цьоїС" етапі сьшадає нуль. Ташій платник не випадає із системи 
В - VAT. Продовгкуючи комерційні операції, він виводить з-під 
:ї нульової ставга-і обороти по інших реалізаціях.

У країнах "спільного ринку", де система VAT набула найбіль- 
гго розвитку, винятки в оподаткуванні в соціальних та фіскеільних 
|>̂ рк\̂ ань більш поширені, ніж вастосз/вання нзгльової ставюі. Ці 

льги поширюються яр: на товари, так і на послуги і роботи: вик- 
чак:̂ -ься в оподаткування деякі продзжти харчування, ліки та ме
е обслз/говзгвання, видатки на освіту, к^шівля на найом жітла, 

йги та газети, мз/веї, фінансові посл\ти, деякі дертвні товари,
і широке коло піль.г при оподаткуванні У AT є майш у ЗО країнах 
ітзг, які прийняли VAT у свої податкові системи, приблизно за

.. . . - 113 -

[S.Tait D. D. Value added fax. Internationale ^netary Jund, - 
Washington. 1988. P. 72.
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І200 позиціями, ІБ  них тільки близько зо нульових ставок [13.

Аналізуючи цей перелік, не ваш-ю помітити, що пільгові по- 
Ісиції продиктовані аспекташ соціальної справедливості. В той 
|*тс з міркувань фіскальної доцільності, на електроенергію, газ 
fs теплокомчтіікації винятки та нульові ставки, як правило не по- 
зюються. Ведеться постійна полеміка і відносно визначення оп- 
алального складу благ так званої приорітетної першості (пюгіі 
>ods - блага особливої переваги). До цієї групи Еашжвть блага 
йбільшої та необхідної суспільної потреби. За законами "Спіль- 
:го ринку” це послуги пошти, ліікарень, установ освіти й кзгльту- 

некомерційні радіо, та телебачення. Своєрідність цих послуг у 
рг-уу, що вони служать суспільству, хоча й необов*’язково надаються 
|ерж.авою, й тоФ!\̂  природньо, претендрэть на звільненя від VAT.

-Непрямі податШ'і за своєю економічною суттю є ціноутворвзвзчим 
ктором, адже вони є сь̂ іадовою ціни товару, . що обі̂ уіадається VAT 
іншою формою посереднього оподаткування. Досліджуючи ціноутво- 
очий ефект VAT спробуємо визначити чі-і збільшурзться бюджетні до- 
:ди із запровадженням VAT та його функціюванням, чи він просто 
міняє собою ІНШІ податки, скасовані або зменшені в результаті 
:го впровадішння. Зібрані А. Тайтом емпіричні дані по 36 країнах 
гідчать, пр в 21 країні (60% випадків) VAT лише компенсує доходи 
і:д податків, котрі замінив собовз. Такі країни, як Англія та Нор- 
гГія, навіть програли з фіскальної точки зору, впровадивши VAT.
тільки 11 країн домоглися приросту доходів С13. (Этже, немає 

ідстав вважати VAT постійним інфляційним чинником, оскільки його 
ив на ціни буде разовим.

Суторміна В. М. , Фэдосов В. М. , Андрушрнко В. Л.; Держава - По
датки - бізнес// Київ, Либідь, 1992. -

І
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Запровадження VAT рівнозначне досить радикальному перевороту 
з податковій Сііюрі. Його введення і функціювання пов язанс d- пи- 
ганнями реорганізації адміністративної структури податкової служ- 

та її функцій. Як показує зарубіжний досвід, оправлення VAT 
доручається модифікованим діючим податковим органам, або но- 

їзстввеним, спеціаьно призначеним для стягнення ї'АТ. Шляхим ир- 
ганізації, об'єднаної для управління VAT і традиційними податко- 
земи слудйами пішли майже всі західноєвропейські країни (за ви
нятком Англії, Бельгії та Люксембургу). В більшості країн, шр 
ііворили комбіновану податкову адміністрацію, інспектори водночас 
не дуть VAT, податки на прибутки і доходи та прибутіюві податки. 
Ггагальнена європейська схема (див табл...} демонструє досить 
гзосту організаційну структуру інтегрованої податкової служби, на 
місцевому, тобто найбільш наблизшному до платників рівні. Депю 
ішла будова низових ланок податкової адміністрації в Англії. До 
іагально прийнятих відділів додаються ще два, так як окреми 
[кпіонувзть інспекторсьраій т.а виконавчо-ревізійний відділи по 
авленню YAT.
З точріи зору ефективності державного управління, ці дві 

:теми податкової служби мають свої переваги та недоліки, зро
їло, пр платникам зручніше мати справу з одним інспектором по- 

іткової адміністрації, до речі, сама, можливість інтегр̂ ьЦії в пи 
.тковому процесі VAT із доходно-прибутковими податками, іір раз 
ідчить про те, пр з появою VAT традиційний поділ на прямі та 
■прямі податки вже не відповідає реаліям сучасної фіскальної 
-руктури. Де того ж невеликі фінансові витрати на утримання роб- 
F’i'b інтегрованз/ систему більш привабливовз. Але VaI потребvk 
зткої примусової системи стягнення і більшого, ніж його 

[іскальні попередники, обсягу інформації. Тому відокремлений про-



ээс контролю та ревізії, вдо VAT, шр включав реєстрацію та пере- 
іеєстрацію платшжів, нагляд за веденням ділової оз/ісгалтерської 
ізкументаці ї J забезпечення податкових надходяюнь сзлл '/аТ та 
відповідних санкцій - невід'ємна функція податкової роботи, прдо 
'AT та ін’ших доходно-приб\?ткових податків, вимагає великих зусиль 

г і сторони податкового інспектора. "їому, як показує світовий 
іі-свід, перспективи посилення контролю і удосконалення VAT 
ізв'язані з коЬ'Ш'’ютеризацією'. Добре розроблена кош'ю^ерна систе- 

не тільші полегшує роботу податкового апарату, але нзшіть і 
дешевже його утримання, і заодно допомагає платникам упоратись 
складним податковим процесом.
Діловий світ цікавить саме зручність VAT що до виконання по- 

іаткових зобов’язань та його вплив на ціни, прибутки, прийняття 
'ішень, і якщо податковий реШ'їм не є надто сзгворий, перевант.аже- 

діловодством або перенасичений докучжвими для бізнесу конт- 
■ль-ними відвідуваннями фіскальних дозорців, вибір буде на ко- 

ійсть VAT. Простота, економічні та організаційно-технічні якості 
убезпечили VAT перевагу над усіма інш-іми типаші посереднього
іподаткування. І хоча тенденції перебудови податкових систем за1 ' '
ра]{3/нок ЦДЕ; здаю-ться непереборниші, є деякі підстави й для 
ітмніву з цього приводу. Відмовились від VAT в США. Зіткнулись зі 
іначними проблемами VAT Канада, нпонія і деякі інші країни, итав- 
ґі доміщгючим у світовій системі посереднього оподаткування ПДБ - 
AT зберігає і деякі негативні риси, зумовлені його рег- 
с̂ивністю, високими адміністратиЕНИші ваитратами, несз,шісністііЗ з 

Іншими типаші і вереальних ащизів.
І Тому рано пр говорити, шр VAT - оптимально вдосконалена і 
гстаточно закінчена форма посереднього оподаткування. Ця тема, як 
-эказують дослідшння зарубіжного досвіду, це надовго залишиться
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Світовий досвід посереднього оподаткування в промислово-роз
винутих країнах показує, що в чшовах України е доцільню,® такі
аспекти:

- необхідність визначення місця та ролі непряшіх податків в 
економічній доктрині держави:

- методи розрахзшку непряшіх податків повинні бути единиші 
всіх видів підприє-шицької діяльності;
- використання податкового кредиту повинно базз/ватися на за

гально прийнятій в світі термінології;
- організація шітного оподаткування повинна 63/ти направлена 

на стимулювання експорту;
- податковий менеджмент повинен відповідати рівню розвитку 

Згпря^юго оподаткзгвання.
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3. г. КРИТЕРІЇ РОЗВРГГКУ іюсереднього оюдаткування

До 1992 року Б Урфаїні основною формою акцизного оподатк̂ ?ваннл 
р  "податс-к 3 обороту. Нові ідеї реформування^економіки, за- 
пжний досвід, привели до висновь̂ у, пр в умовах переходу до 
ІК" необхідно застосз/вати нові фс-рші посереднього оподаткуван-

і. Так виникло питання про доцільність введення подєітку на до
клей;/ вартість і специфічних акцизів.

"спробуемо’̂ а ^ - н ї ш е ~ ^ ї б р а ж  по-
ÎTKV з обороту ГЩВ та акцизним збором. Деякі економісти вважа
нь, що в становлені посередне оподаткз/вання можна пронсхтувати 
е̂цифічниш'і акцизаш'і, адже специфічні зрщизи пос^ша^ся 
^іверсальному своїм значенням у (ІС'рмуванні бюджетних нaд^JДжeнь. 
и ЩїОЬ'ЇЗ/'вОНИ не розрізняють тих відмінностей, ЯКІ існрзть між 
д двома видаш'і непрямого оподаткз/вання, що^^шовл.жь різне 

іаченн^і для інтересів фіску, Т  для інших соціально-економічних
зник і в.

Податок на добавлену вартість та акцизний^ збір по різному 
ї̂вавзть на цінозлгворюкзчі механізшї в державі, адже бази иПидат 
ванняв них різні. З точки зору соціальної справедливості ащиз- 
зГзбір має п е р е в а г ІГ н а д 'п о датком на добавлену вартість, оскіль- 
підЕікцизні товари спожїїе.з,ються, як правило, заможні їли верства- 
населеня,їф пом’ягшу© регресивність непрямого оподаткуван- 

L,основний тягар якого, розподіляється між широкими верствами 
^ н н ^ Т о м у  рівень спожзіЕання підакцизних товарів визна
ються на шмпешд ростом доходів платників. А це заключения 
^верджуе, на нашу думку, твердшння про те, шр необхідно душ 
^ашо ставитися до збільшення податкових надходжень від ащизів 

paxvTîOK збіль-шення ст.авок, адже по товарах еластичність якил
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достатньо висора (a майже всі підакцизш^ товари відрізнявзться 
високою еластичністю попиту), збільшення ставок ш ш  привести не 
до збільшення, а до зменшення податкових надходшнь за̂  рах ш̂ор̂  
гізкого вкорочення обсягів споживання цих товарів у кі^кісш^
зираз і.

Дещо інша ситуація складається із товараші першої к£- 
і-бхідності, на які встановлеш .ащизний збір і вони є- товарами 
нееластичного попиту. Але надходження акцизного збору по цій 
групі товарів не такі в}ке й вагомі, тому їх можна в и р ш в з ч и т  и  і з 
2ерелір:у підарщизних товарів (хоча б про дурити харчування). З по
зицій фіср̂ вльної достатності це буде невелир̂ а втрата, але з по
зиції соціаль-ної спра,ведлі̂ вості це буде р ф о р :  уперед до побудови 
:ільш оптимальнлї системи оподаткування.

рБільш детального дослідження при визначенні оптим.альногсг 
і о з в и т р : ; /  посереднього оподатр^ування заслуговз/е, на, нашу дзлу-ку.
£5 э5с-к на добавлену вартість; адже, будз/чіі зшівереальним арщи- 
гом, він справляється з перевашої б і ль.шост і товар і в (за в и р у і в з ч є -  

нз/ль-ової ставрш та деяршх пільг. І 
При великому бюджетному дефіциті по факту 1992 року [11 в 

(гв’язку із відсутністю необхідних бюджетних коштів було прийняте 
рішення про збільшення ставьш ЦЦВ з 20 прс̂ центів до ш  процентів. 
і̂їїє це підвищення ставор:, яр: поріазав час, поставило нас перед пи- 
-анкям - чи завжди збільшення податкової ставки веде до збільшен- 

|,ЕЛ сзлл надход:-кень по даному податр:з,"? Ще в 1974 році америр^ансьршй 
Іггюноміст А. Лаффер запропонз/вав, відповідаючи на це запитання 
Ігіпотетрічнз/ рфивз/, н.азванз' його іменем і призванз/" ипииати 
^гaлeжнicть велі-ічини податр̂ з̂  від розміру ставор:. вгідно із цією

йзнсолідований бюджет України за 1991-9̂ : pp. , Київ, 1993 р.



кривою ріст доходів бюджету мa.:;f£■ місце при не дуже високих став
ках податків. Підвищення ставки вверх деякого рівня, що визна
чається матема,тичноюі в.але}ішістю веде до скорочення бави по
датку внаслідок втрати стим\'лів до раціональної вирооничо-еко
номічної діяльності. І, як результат, до скорочення податкових 
надходжень. Деякі економісти вважають, що крива Лафїіера 
відповідає тільки прямому оподаткуванню, адже сг̂ яадена вона в 
ОША, де така форма є домінуючою в податковій системі. Спробуємо 
оС'ВВінчати цей постулат і з допомоговз кривої Лафіера та матема
тичної моделі автора вийти на паретто-оптимальні ставки податку 
на добавлену вартість в Україні.

Якшр по горизонтальній осі відкласти шжливі значення подат- 
і-ювої ставки - X, а по вертиральній - величину податкових надход
жень - ї, то крива Даффера буде для податку на^до^^ле©” вартість 
зпочатку зроставзчою, а потім спадаювдвз. При стабільності ставок 
прямого оподЕЯкування та, норми прибалтку вивчимо з.алежлість їіл.і, 
де X є СО; 1[. Із математичних формуд Лаі|яїера випливає, що
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Laffer A. Statement for the Joint Economic com,itee, May, 20. 

N. V. 6 1979. . '



де У(К) - величинаподаткових надходлень;
К - ставка ЩШ;
а - випуск продукції;
г - ставка податку на прио\̂ ток;
Р - рівень цін;
к - затрати на виробництво;
Ж - еластичність попиту;
V - еластичність випуску;

^  - еластичність пропозиції;
НІ - дохід після стягнення ГЩВ, що визначається фc■p̂ ŷлuBJ:
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У

R2 - ДОХІД до оподаткування ГЩВ-, що визначається формулою:

у

- величина, ЩіЗ хара,ктеризуе прибуток;;
Р - ф\Тікція залежності;
А - сумарна величі-ша нарахувань на фзнд оплати праці.

Коли взяти за умову, що попит еластичний, тобто Е >. 1, став- 
|і-:а податрїу наприбуток z, як і приб̂ т̂ ок m - постійні величини,

?обто:
z,m = const,

P(Y)
то відношення функціональ-ної залежності від значень л

Р(Х)



)жна представити в наступному виразі
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б , с. 4 с.

р Щ  ^  ( і  -  к )  і - у - !  ^

. ' _ І о а - їяс*<АЗиики ^

5 _  , (/
(-2 = (-5 ; ( / - > 0

Г  - - і — * {і - ^

5  . С.МАР«« еДЯ<;ТМЧН!СТр ,

4 -(

91КЧ. Мг)ЖИА е.ІЛР’ЯЗ.и» 1-І І

ь
Е

Дані'значення СІ, С2, СЗ, С4 показують,що вони всі додатні. 
Р(У)

:ак похідної---- визначається знаком виразу:
Р(Х)

СІ С4 + С2 + т СІ - (СІ С4 н- СЗ) К

Це доводить, що крива УСХ) спочатку вростає до точки Ж, яка 
зажається рівністю:

XI = (СІ С4 + С2 + ш СІ) / (СІ С4 +

причому XI більше и.
Після значеня XI функція У(Х) спадає на проміжку X -> 1. Та-
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Ы т  чі'Шом, V випадках еластичного попитз' ( Е > 1) з.злежність до-

ШНГ ЕЬодів бнзджйту від ставок п о д а т к у в а р т і с т ь ,  де 
І варіація цих ставок моле відбуватися напромігжу О < К < 1, в ко- 
іфіціентноі̂ с/ відношені описується хКривовз Лаффера (Нагадуємо, ш і  

риймаємо за згмову існі/ваня фіксованих ставок прямого оподатку- 
шя та стабільної норми прибутку, що виршсчае вплив додатрювих 
акторів на величину податкових надходгіюнь).

Довівши те, що крива Лаффера відноситься до податку на до- 
[?в^ш-^^Еартість, можна відмітити, що існує межа рівня податкз/ на 
[іобавленз/ вартість, після якої приходить зниження податкових над- 
Ігоджень в ВІДПОВІДНИМ вгортанням еіфектиЕноі виробничої ДІЯЛЬНОСТІ І  

І5Е рахунок підвищення ціни та масовим ^пшленням від сплати по- 
І^ТКІВ. На рахунок цієї межі рівня податку на вартість

ю давно ведеться назгково-еконмічна полємірш,. При чомз̂ , ця по- 
[іемік-а сильно поляризована по відповідних грищах держав. Адже, як 
ізкавує зарубішіій досвід, ставки ВДВ в різних країнах істотно 
иідрівняються одна від одної: від 7% - в Канаді, до 25% - в
Ірландії. Р ■

С>сноЕою визначення граничного рівня податку на 'добілену
■^ртість повинна 63/ти соці.ально-економічна доктрина держави, що 
'ідповідає основним напрямам руху суспільства. Так, постулати 

ІгС'Ціальної справедливості, що проповідз/вііться в икандінавських 
[зержавах спонзгка?зть до встановлення високрп-с ставок ПДі5, хоча 
істотного впливу на єрюномічний прогрес та теши росту в.алового 
аз̂ трішнього продзл*"ту це не чинить.

Специфічна економічна ситзтція, яка сриіалася в Україні при 
їреході ВІД командно-адміністративної економікі'і до ринкових 
•ідносин вимагає встановлення наз/ково обгрзлітованої межі рівня 
::даткз/ надсйвжі^у" вартість, а не простого арифметичного перера-
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хзшку ставок податку з обороту, що існував у нас за часів Ра
дянського Союзу до ІУУ2 року, чи сліпого копіювання зарубіжного
досвіду. Для того, щоб це зробити, насамперед необхідно визначити
окремий вплив стану на основні фактори, яким повинна
відповідати парето-оптимальна ставка даного податку. Адже, як
відомо, параболічна крива ііаффера узагальнює в собі цей процес.
[Еа нашу думку,досягнути цього можна, дослідивши та проаналізував- 
и наступні аспекти:

- значення критерію фіскальної достатності, як абстраговано
го, тобто без врахування дій чи протидій інших факторів, ставок
]податку на добавлену вартість на величину податкових надходшньї

- значення критерію економічної ефективності, як впливу ста-
гок податку на сдош-вл^у-вартість на раціональне господарювання 
|:уб’ектів бізнесової діяльності;

- значення критерію- соціальної справедливості, як впливу
--------------------------------------------------------------------

І2тавок податку на ^^авлейУ вартість на соціальний статус грома- 
[пянина, як платника податків.

. Спробуємо це зробити за допомогою економіко-математичних ме-
рдів та прийомів графічного зображення. Провівши емпіричні 
lJCЛiJщвшя з допомогою формул Лаффера та С. П. Мовшовича:* і опрацю- 
£Еши їх на комп’ютерній системі, просвітлюється чітка про-
фційна залешіість між величиною податкових надходжень до бюдяе-

(як окремого критерію) та рівнем ставок ПДВ: чим вищі ставки 
тим вагоміші податкові надходження до бвдаету держави. Тоб-

фіскальна достатність напряму залежить від рівня посереднього 
іодаткування. Залежність цю можна відобразити простою математич- 
:-ю форї̂ іулою:

у = а1 X + ь, причому уи = Ы,

}



де V - загальна величина шдарювих надходшнь;
коефіцієнт регресії, який характеризув рівень за- 
лешїості податкових надходжень від ставо'к ПДВ: 
розмір ставки ІЗД̂

Ь - величіжа податкових надходжень від інших податків; 
уО - величина податкових надходжень у випадку нульової 
"■"^ставки ЩЩ.
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а1

X -

Розглянемо далу з.алежність з допомогою графіР̂ а (нагадаєми, 
при шїалізі окремого фактора ми абстрагуємося від дії інших фак-

У

X

При нульовій ставці -ПДВ податкові надходження будуть 
присзгтні. адже існують ще й прямі податкі'і. При збільшенні ставок 
податку на дббавде^ вар>тість податкові надход̂ кення ди оюдж ї̂Ту 
будуть збільшуватися, хоча темпи росту податкових надходішнь бу-

і,
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ІДЗ/ТЬ ПОВІЛЬНІШИШ'І ніж темпи роевитку ставок ПДІ5.

Граничного рівня ставок ГЩЕ по відношенню до фісьайьниі 
Іттостатності бзгги не може, адш ставки ЦДВ теоретиодо можуть склв.- 

їдати і 100%, і 200%, і 300% величини доіавлен&і вартості, інша 
; оправа і8 прямим оподаткуванням, де е реальна абсолютна величина 
об’єкта оподаткування,ва межі якого вийти неможливо. В посереднь- 
[ому оподаткуванні, завдяки властивостям перекладання непряш-іх по- 
Iдатків, дершвний фіск впливає тільки на величину ціни. Навь-деми 
І прилад: Виробник не зробивши ніяшіх матеріальних витрат, створив 
[доШ^^йї вартості на суїлу 100 умовних оджішиць. Якщо держава 
встановлює ПДБ в розмірі 20%, то ціна на такий товар складатиме 
120 умовних одиниць. Якщо ставка ПДБ буде встановлена то
ціна на такий товар буде - 300 умовних одиниць. Якшр у даного ви- 
фоВщїка не буде проблем із збутом своєї продукції,, то йому все 
рівно? по якій ціні продавати; він все одно отримає доход в 
І розмірі 100 \шовних одиниць. Але державі вигідніше, щоо виробник 
[продавав свій товар по зии злловних одиниць, ада’гк податкиві Нсз.̂ 
ходшння по ЦЦВ будзгть вагоміші. Аналізчтізчи доходи кинсилідовано 
го бюджету України за 1994 рі, неважо помітити, що надходшння 
від податку на вартість складають 115922850 млн. крб. ,
щр відповідає 28,3% всіх податкових надходшнь. йзристуючись да- 
іними аргументаші, певне коло напп-іх економістів практиків дово 
їдять, що податок на ^еб^ле^^ вартість повинен виконувати лише 
фіскальну ф\?тікцію>. На ш щ  дзлжу, це хибне тлумаченя того, що 
[непрямі податші - це т-ільки основне джерело податкових надходжэнь 
ІДО державної Г̂ азни. Рюдаток н а в а р т і с т ь ,  як і
дфічні акцизи та кмто, включаю̂ ться в ціну товар\̂ , тобто наділеНі 

!Еластивостяші впливати на ціноутворюючі механізми в суспільстві. 
Але із ь:атегорією>'̂ ц̂іна пов’язані поняття споживання та доходи.



Тобто, регз/люючи ЕЄЛИЧИЩ/ ціни за допомогою податкз/ па ̂добавлеяз?<̂ ' 
вартість моша безпосередньо впливати на спожівання доходи 
суб’єктів господарювання, але процес цей повинен проходити не ха
отично та спонтанно, а у відповідності до критеріїв економічної 
е!ЇЕКТИЕНисті та соціаль-ної справедливості.

Залежність економічної ефективності діяльності СЗГб єктів 
господарювання від рівня посереднього оподаткування^(особливо від 
ставок П7Ш) не так чітко проявляється та піддається дослід;*енню 
і ан.алізу, як у випадг:у із критерієм фіскальної достатності. При
чин ТУТ, на наш погляд, декілька. Але головна причина .заклкз- 
чається насашеред у тому, ш,о рівень посереднього оподатрїз/вання 
('насамперед веліічина ставок: ПДВ) впливає не прямо на веліічинзг до
ходів суб-’єктів держави, а* посередньо, тобто через відповідні 
проміжні механізми. Фунщію-вання цих механізмів щільно пов-’язане 
з двома основниш'і фактораш-і - цінами товарів і попитом на них, а 
отш і з їх споживаням. Ці два фактори взаємопов''язані і підда- 

1 Етьс я  математичній формалізації.̂  ̂ Попит, звичайно, являє собию 
спадаЮіЧУ фунщію від величини ціни, а тому і від вєлрг-іини ПДВ, як 
одного із чішників ц і н и . Але зміна попиту і ціни не є прямопро- 
порційнї^І? ІНШЇІМИ словами, попит різною мірою чзгтливий до рівня 
ціни. Для встановлення залежності змін попитз?- і ціни застосо
вується коефіцієнт еластичності, який вимірює-ться відношенням 
відносної зміни велііЧіши ПОПИТУ до відносної зміни рівня ціни, що
спричинила його.

В з.але̂ 'шості від абсолютної велітаини коефіцієнта еластич
ності, розрізняють такі види еластичного попитзг:

1. Е > 1 - ПОПИТ є відносно еластичний.
2. Е < 1 - ПОПИТ є відносно нееластичний.
3. Е = 1 - попит є одинично еластичний.
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4̂ Е = О - попит е абсолютно неелаотичний.
5. Е -> - попит в абсолютно еластичний.
Одним із основних аргументів, з допомогою яких досліджується 

посередня залежність між рівнем ставок ПДВ та економічнию еіфек 
тивністю підприємницької діяльності суб’єктів господарювання, 
виступає і той фактор, що непрямі податьш носять переьиіадний ха
рактер. Тобто, при оправленні податку на ^бб^лен^-вартість, не 
завжди платники такого податку виступають фактичними його носяіми.

Так, у випадку нееластичного попиту тягар ІЩВ повністю пе
рекладається на споживача, а сам факт стягнення податку ніяк не 
відображається на фінансових результатах діяльності суб'єктів 
господарювання. В даній ситуації податок на добавлену вартість 
виступає податком лише на споживання, оскільки, його виплати 
повніртю компенсуються виробнику відповідним П1ДВИІІ?5ННЯМ цін. 
Аналогічна найтральність ПДВ на рівні підприємства можв виникати 
і при наДЛИШгЮВОМу попиті та наявності реГуЛЬиВлНИА ЦіН. и.̂ цНйК 
'при вільних ринкових цінах та еластичному попиті ситуація 
[змінюється, 1 якпю попит обмежуе мождивості реалізації, то пода- 
ІТОК на вартість перестав бути найтральним по відношенню
до економічної ефективності, а підприеюсво вимушено адаптуватися 
до нових умов господарювання. Реалізація продущії пи ціНсіа, Щ-- 
забезпечують повну компенсацію платежів ПДВ, стає неможіивою і 
підприємства та організації стикаються із необхідністю вибору но
вих комбінацій обсягів виробництва, реалізації та рівня цін. Б 
фаїнській економіці 1992 -1994 років цей вибір зводився в 
сновному до одночасного підвипрння цін та вкорочення випусп.у 
родукііТї. Зараз достатньо ясно, шр любі спроби попередити по
дальший спад виробництва приречені на невдачу до тих пір, поки 
піїтика державного регулювання структури суспільного попиту не
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буде доповнена ефективними захидами по итимулювйнню ділової ак

ТИ ВН ОСТ1 П1 дприемств. ^  ^
Звичайно, податок на -двбавлен^^вартість посередньо Еплива,е 

на суспільне спогшвання підприємств, сімей та держави. Але, на 
наш погляд, суспільний попит не могіе залежати від ставок податку 
на добавлену вартість. Дане припзпірння базується на наступних 
.міркуваннях. Ефекти змінювання податкових ставок рівно-направлені 
і в значній мірі врівноважують два полюси одного явиїщ. Наприк
лад, збільшення ставок ПДВ веде до Скорочення реальних дохидів 
громадян держави, пю в свою чергу веде до укорочення суспільноги 
попиту. Але в цей т  час зростають трансфертні платежі населенню 
1 суспільний попит збільшується. Дальпіе, за рахунок погіршення 
показників економічної ефективності, інвестиції підприємств зко- 
і'бочт'ються . але одноча.сно збільшуіоться видатки Д'сгижави.

В системі заходів попереджння с п а д у  виробництва важливе 
[місце повинно 63/ТИ відведене послабленню* податкового П р е С у  П-Л В к  

^бників. Адш, надмірне підвипрння ставок ПДВ призводить до за
вищення ЦІНИ над суспільно необхідними витратами на виробництво 
даного продукту, щэ можке привести до порупрння закону вартості. 
Ступінь відносного реагування попиту на зміну ціни внаилідик 
підвищення ста,вок ДДБ може виражатися идним іс? наст̂ пнх'іл
імовірних випадків:

1. Підвищення ціни виюіикає настільки незначне зкороченя
попиту, щз заг.зльна с\ша реаліза.ціі зростає; зриит.̂ ,ють і 
2 ІД П 0 В ІД Н 0  прибутки суб’єктів господарювання (нееластичний попит).

2. Підвищення ціни цілком компенсується відповідним зменшен
ням попите, так що загальна виручка залишається незмінною (П̂ иЬх
відносно нееластичний, або одинично еластичний).
/ 3. Підвищення ціни Призводить до такого пониження -ПОПИТЗГ, що
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викликає загальне зменшення вирзл-іки та погіршення показників еко
номічної ефер;тиЕності (попит може бути або відносно, або аосолют-
но еластичний) ^3.

З точрш зору парето-оптималь-них рфитеріїв функці»звання по
датку на добавдлену вартість найбільш сприятливими є існування 
першого та другого випадків, коли- зарахунок перекладання ВДВ по
казники економічної ефективності не змінюваться із підвищенням 
ставок цього податку. Для продавця - це той ідеальний випа,док, 
коли він лише авансує сплату податку при оплаті матеріальних та 
прирівнюваних до них витрат, а потім цілком повертає сплачену як 
аванс суму за рахунок споживачів товарів, що оподатковуються по- 
даттші на добавлену вартість.

У реальних економічних ситуаціях найбільш поширеним є 
співіснування другого та третього випадків, коли значення 
еластичності можке бути меншим від 1, рівним 1, або більшим за 1. 
Відповідно, тягар податку у різних пропорціях розподіляється між 
[Продавцем і покз/пцем. А це означає, що в міру збільшення еластич
ності попиту показники економічної еіфективності будуть погіршува
тися (в результаті підвищення ставок ПДВ- та утрудненням його пе- 
рериіадання на кінцевих спожівачів). Т Спробуємо дослідити цю за
лежність з допомогою теоретике-е ш і ричного методу 13 використан
ням математичних йюрш/'л та графічних зображень. ^

“  /

Фзрмулу основного показника діяльності будь-якого суб'єкта 
господарвзвання мой-ша відобразити наст̂ ліним чином:

1л ^досов В. М. і ін. Податкова система України Е.: Либідь, 1994. 
’ С. 11-12.

О

.і
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=> и, якію Д - (А+ЗП+П) -> 0

М =
=> Д - (А + ЗП), якіїр П -> и.

де^й - сзша прибутку;
ЗП - сзлла фонду оплати праці;
А - сумарна величина відрахувань у фонд ^рнобиля,

■ соц. внески в фонд зайнятості;
П - сзша платежів до бюджету,
Д - валовий ДОХІД за мінз/сом матеріаль.них затрат, 

функціональна залежність суми прибутку від ставок ПДВ 
іосліджуеться через посередній вплив непрямого оподаткування на 
зокавники фінансово-господарської діяльност і пі дприєшицькіих
:-тр\̂ тзгр, тобто ' з допомогою проміжних механізмів - ціни товарів 
"З попите на ці товари. При чому, дана з-алежність має- місце при 
Бластично!̂ / попиті, адже, якщо попит нееластичний, то податок на 
зобавлену вартість повністю̂  перекладається на кінцевих споживачів 
: розмір ставок ПДЕ- істотно не впливає на показники економічної 
гіективност і.

Математична фунрщія залеш-іості критеріїв економічної ефек- 
Ігивності від ставок ПДВ має вигляд: 

а2
JД(x) = ---- Ь1,

Л
де^Сх)

а2
X
ВІ

- величина прибз/тку;
- коефіцієнт залежності прибз,т?ку від ставок ПДЕ.;
- ставка ПДВ;
- податкові надходження від іншх податків, що 

сплачзу̂ оться з прибз/тку.



■Є.)
і'рафік залежності буде мати наступний вигляд (див. мал.

Шл,

Із графічного зобра^шння видно, якщо ставка податк:у на до
бавлену вартість прямує до 100 %, то величина прибутку по гіпер
болічній залежності прямує до 0. , 

Чи не найважче, з нашого погляду, математичній формалізації 
піддається критерій соціальної справедливості, адже оудь-якии по- 
;аток, крім прямої фіскальної спрямованості та регулюючої дії, 
аає іію побічні, зовнішні для фіску соціальні наслідки. Суспільна 
ціна податків вимірюється втратою частини особистого добробуту 
^юнкрітними платникаш із переміщенням цієї частини через бвзджет 
до всього населення держави. Шрегування величини такої втрати 
має прямз/вати до оптимзшу В. Гарето. Це означає, що істотне 
поліпшеня сзгспільних умов, у тому числі породжуваних процесами 
перерозподілу через оподаткування можливе лі-іше тоді, коли той чи
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і інший вахід здатний:

" - підвищити добробут усіх без винятку;
- підвишувати доброб\,"т однієї соціальної грчтіи, не погіршив-

и добробут інших.
домогтися таких умов при встановленні парето-оптималь-

шх ставок податку на добавлену вартість?
Суть соціальної справедливості є вш  давно об’єктом 

|дислід:н®ня рівних економістів. На нашу думку, соціальна справед- 
иві^ь, ЩЭД0 встановлення межі ставок податку на добавлещ/' 
вартість, необхідно розуміти в двох аспектах:

- вкорочення реальних доходів конкретних платників внаслідок 
іттрреьиадання ПДЕ- на кінцевих споживачів;

- повернення частини номінальних доходів, перерозподілених з 
[допомогою ЦЦБ через бюджет у вигляді суспільних благ: національна

б е зпе ка ,правопорядок, охорона здоров’я, освіта, благоустрій та
І ІНШІ трансфертні платежі.

Внаслідок того, що розмір податку на добавлену вартість без
посередньо впливає на рівень ціни, можна виявити взаємозалежність 
зеальних доходів платників і ставок ЦЦЕ-. Яь:що в системі координат 
Іпо осі К відзначити рівень ставок ПДЕ, а по вертикалі - реальні
ІДиХОДИ платників в ЗЛ,ЮВНИХ одиницях, то з ДОПОМОГОЮ' еМПІрРГ-іНИХ 
Ідооліджень могша отримати наступне графічне зображеня (нагадуємо, 

абстрагуємося від впливу всіх інших факторів) (див. мал.

Після опращівання даного графічного зображення моша визнеі- 
'чити'фунрщіопальну залежність між величиною ставок податку на до- 
авлену вартість та ровмірок реаль-них доходів платників у вигляді

|матеїі̂ тичної фгнкці ї:
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Мал.
•.г

Жх) = іі - аЗ X,
де Рг(х) - величина реальних доходів; 

а - номінальні доходи платників; 
аЗ - коефіцієнт залежності;
X - ставка ПДВ.

Підсумовуючи ці дослідження, можна ВІ ДМІ ТИ Т уі, Щ-- Р-'ВїЛІр р- 
ІальнТпс доходів платників бевпоеередньо залежить від ведичини ста
вок ПДВ, причому, коли ПДВ відсутній, або ж його ставка дорівнкй 
, реальні доходи громадян - носіїв податку дорівнюють 100 умов

ним одиницям. №  ставка податку на добавлену вартість прямує до 
«ескГнченності, то реальні доходи громадян наблишються до и.

С п р о б у є м о  таким саїлим прииомим дислід̂ іії‘ і 

с о ц і а л ь н о ї  с п р а в е д л и в о с т і ,  тобто повернення частини номінальних
„ о п о д і п ,  і  „ О Н » , . . -



-  і _

вартість через бюджет у вигляді трансфертних платежів.
Якіїр по осі координат-X відмічати величину ГГ: «ТГі  ТЛ ТТ  } 5 і-> и 1 скі̂  и* Ги І ЩJJ!, 10

осі у - отримання, через бюдшт суспільних благ, то з допомогою 
ком’кугерного опрацювання^^ емпіричних досліджень мошіа вивести 
наступну графічну.залежність між величиною ставок ПДБ та повер
ненням сплачених раніше сум податку на добавлену вартість у виг
ляді трансфертів. -

сіункціон.альну залежність цього графічного зoбpaJШHня мо:та 
записати математичною фзгнкціею:

1
Р(х) = X

1 *  ^
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де РСх) - суми номінальних доходів, які повертаються че

рез бюджет назсід до платників податків; 
а - коефіцієнт зале̂ 'шості.
X - ставка ЦЦВ.

С*тж.е, як показують резз̂ льтати дослідження, між величиною 
ставок ЦЦВ та розміром повернення раніше сплачених сзгм даного по
датку (правда це пов^нення відносне, через отримання суспільних 
благ) існує певна параболічна залежність. При чому, збіль-шення 
ставок ЦЦВ веде до збільшення розміру трансі|ертних платежів. Але 
ця залешїість не прямолінійна і характеризується двома окрешіми 
відрізками: на проміж*:у X є СО, 273 темпи зростання повернень 
раніше сплачених сум через трансііюрти майже відповідають тешам 
зросї?ання ставок ПДЕ-; коли значення .К переходить 27.4 і прям:/є до 
неі2КІнченності теши росту трансфертних платежів починають 
ві'д̂ /тно відставати від тешів зростаня ставок ііДВ.

Вище ми досліджу̂ вали вплив ставок ПДВ- на фісріальну 
дастатність, економічну ефективність та соціальну справедливість 
окремо по критеріях, абстрагуючись при аналізі одного фактора від
впливу двох інших.

В реальному с\?-спільно-економічному бутті критерії фіскальної 
достатності, економічної ефективності та соціальної справедли
вості взаємопов’язані, взаємозалежні і не мож\т?ь існз/вати окр!зМи 
один від одного. Тому, необхідно визначити вплив ставок ПДВ одно
часно на всі ці фактори. Для того, щоб розв’язати поставлену за- 
Д.чу, всі 'чотири гр.афічні зображення в роботі співставляьзться в 
одній площині із встановленим масштаоом та, розв’язується иистс?м,а 
рівнянь із чотирьох математичних функцій:

І "і

І

и
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у(х) = а1 X + Ь.

<

а2
М(х) = ---Ь1,

X

Щх) = d - аЗ X, 
1/а

Р(х) = X ,

Графічне розв’язання даної систеш'і рівнннь показало 
(див. мал. Я . )  та ку  з а л е ж  і оть податкових надходшнь від ставок 
ПДВи.

Мал. .я

ІІГїї



Ба промішу X е 10; 100С, узагальнена залежність величини 
податкових надходшнь в бюдїшт із врахуванням оптимального

.... ■ -поєднання впливу ставок ЦЦЕ>на економічнхг еі|)ектиЕність господЕфВ-̂ - 
вання суб’єктів держави та соціальну справедливість в суспільстві 
відображається параболічною залежністю, тобто не чим іншим, як 
кривою Лафіера, і парето-оптим.альна ставка ЦЦЕ. по відношенню до 
єдності всіх трьох критеріїв - X, - знаходиться на цій кривій^і 
І буде відобража,тися формуловз:
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XI = (01 04 + 02 т 01) / (СІ 04 + 03).

В залежності від напрямів економічної доктрини держави мож- 
|ливі відхилення БІД XI. у випадку, коли економічна політика дер- 
Іжаіи^прямована на створення умов для розвитку підприємництва та 
[покрашрння показників економічної ефективності, ставки ПДВ можуть 
понижатися. Коли ж державна політика спрямована на збільшення 
трансферних платежів, ставки ПДВ можуть збільшуватись від знишн- 
ня 3(1. дим і пояснюється в значній мірі, на думку автора, дифе
ренціація ставок ПДВ в різних країнах світу. На проміжку X є 
С100; [ графічне зобраяення переходить в гіперболу, але в реаль
ному економічному бутті ставка ПДБ в розмірі 100% і більше не 
вуст'О і чається (точніше, автор ніде цього не зустрічав,), тому цей 
Еідаізок не заслуговує логічного економічного обгрунтування.

Ваш ан.аліз привів до наступного висноЕк:у. В єрюномічній си- 
т"аці ї, коли витрати держави' зн.ачнзг частинзг ВВП, державний бвздж;Т 
зводиться із ВеЛИШ'ІМ дефіцитом 1 І'фЯД зацікавлений, ПриВОДЯЧІї 
вої реформи, в якомога більшому стягненні податків , але без 

і'придуїшння підприємницької діяльності (а якраз така ситуація 
скулася в Україні в перехідний період до ринкової економіки) по-
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Рис. О-сновні елементи зб.алансоЕаної системи оподаткування



даткова рефэрш повинна б уп ї спрямована на отпимальне поєднання 
ставокінепряшіх податків , зокрема і ііДВ, ставок податку на при
буток (доход) та введення податку на майно, причому загальний 
рівень посереднього оподаткування повинен бути не високим. Щз ші 

розуміємо під поняттям - не дуже високим Як покагзгвзть гра,фічні 
зображення, викладені в цьомз/ параграфа, на даному етапі сКи- 
номічного розвитку в Україні ставки ПДВ повинні знаходитися на
відрізку X є С15, 17].

Основні елементи збалансованої системи оподаткування на дум
ку автора, повинні відповідати такій схемі (мал. .їй):

Дослідження напряї-лків розвиткіу непрямого оподаткування пока
зують, іф необхідно душ уважно ставитись до збільшення податко
вих надходжень від непрямих податків за рахунок збільшення ста
вок̂  Адже по товарах, еластичність яких досить висока, а підак
цизні товари майш всі відрізняються високою еластичністю, підви
щення ставок може привести не до зростання пи5да,ткових надлоджень, 
а до їх зменшення за рахунок скорочення абсолшних обсягів спожи-
ваня підакцизниї товарів.

На майбутнє, коли видатки держави, включаючи транс!^рти бу
дуть покриватися сумоюі податків, щз менша гранично-допзлзтймиї (Це 
характерно для нормального функціювання ринкової екониміки; риль 
податку на добавлену вартість, акцизного збору та мита можна 
підвипувати відповідним збільшенням ставок. Цей процес буде 
вписуватись в ідеї нейтралізації податків та посилення непрямого 
оподаткування, що позначились на діючих сьогодні фісьпль-нил 
стрзжтзгр̂ ах світової практики.
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ВИСНОВКИ

в  результаті проведеного дисертаційного дослідження аВТир
приходить до наступних висновків:

1. Специфічні та універсальні акцизи, як і мито, не дивля
чись на іх відносну регресивність мають вєігомі переваги в пиріа 
нянні з прямими податками. Об’єкти прямого оподаткування зазнають 
циклічних коливань, чого не можна сказати про витрати на спожи
вання як об’єкт попередніх податків. Ре ш о м з тим, необхідно 
відмітити, що в зв’язку з проблемаші перекладання непряшіх по
датків, поняття посереднього оподаткування ширше від податків на 
спЙжівання. Справа в тім, що такі податки, особливо пи опод̂ ітку- 
ванню товарів еластичного попиту, не повністю переь̂ падают’ься на 
кінцевих споживачів і частину тягару по їх сплаті несуть на собі
безпосередні виробники.

2. І̂ 'реляційний аналіз дозволяє стверд:*!Л̂ вати, що в якості
об’єкту оподаткування прдо непрямих податків вигідніше визначити 
відвантажену, а не оплачену продукцію. Проте на шляху до такої 
зміни трактування реалізованої продукції итоять дві с^іТ&ьі пр^б 
леми: високий рівень монополізації виробництва та недостітній 
рівень розвитку суб’єктів господарювання з різними формами 
власності. Виходів, на дужу автора, два. Або вбіль-шення держав
ного заь̂ азу із високою гарантією оплати, або прискорення процесів
приватизаці ї.

\j 3. Проблема фзшкцгювання податку на добавлену вартість зво
диться ке до впливу ПДВ на подвійне оподаткування, а до перекла
дення непряшіх податків, тобто неспівпадання особи, шіз оплачує

і! *♦

%



податок і фактичного носія податку, досліджуючи організацію по
датку на добавлену вартість в Україні, необхідно відмітити, що 
ТдВ у нас виправдовує себе лише у фіскальному аспекті. За умов 
відсутності об’єктивних чинників, таШ'їх зокрема, як розвин\т?і 
ринкові механізми, відповідна законодавча база, шр чітко визначає 
місце та роль оподаткування в економічній доктрині держави, на
лежний рівень ком’ютерної обробки інформації, переваги цієї форми 
універсального акцизу не проявляються. Податок на добавлену 
вартість потрібно розбудовувати, а не переходити до нижчіх сту
пенів універсального акцизу, адш переваги Щ Щ  говорять самі за

себе:
- універсальний підхід до податкової шкали, процесу нараху

вання та процедзфи стягнення;
,5прошрння ішктролю за рухом товарів, робіт та послуг, за

витратами та доходами;
- відс\т?ність кумулятивного ефзкт\';
- стимулювання експорту, оскільки експорт, тобто вивіз то

варів не обкладається податішм на добавлену вартість;
- поступлення в казну носять регулярний і рівномірний харак

тер.
s( 4. Стягнення Щ Щ  за ставкою 20% приведе до зкорочення подат- 

нових надходжень до бюджету. Але скорочення це буде̂  ̂мати місце 
лише на по’-іатках. За рахунок пожвавлення підпривмнщької діяль
ності вбільшатьоя абсолютні розміри оборотів, по яких справ
ляється ПДЕ̂, ЩО приведе до відповідного збільшення надходжень по 
даній *:фмі оподаткув.ання. До того ж. за рахунок послаблення по
даткового пресу, збільшиться 1 кількість самих платників податків 
(за раз-:унок реєстрації нових підприемниць-ких стртетур). Пониження 
ставки Щ В  послаблює регресивність цього податку (за рахунок вко-
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рОЧбННЯ ціни) j ЩЭДО маЛОБабвЗПеЧёНИХ верств На-ьЬ-‘ісННЛ.
5. Твердшння про те, що запровадження в нас світивиї ішсА- 

тики справлення акцизного збору приведе до виникнення проолем id 
стягненням акцизного збору по товарах, які будучи неоплаченими 
повертатимуться до виробників по певних причинах, на думк]/ авто
ра, хибні. Адже у випадках повернення підакцизних товарів покуп
цем до моменту іх оплати, суми акцизного збору по цих товарах мо
жуть виключатися із с̂ /м, що підлягавзть опл.а.ті в бвздж:;т da цей 
звітний період, в якому було повернення підакцизних товарів.

6. З метою однозначної ідентифікації підакцизних товарів як 
податковими інспекціями, митними органами, так і платниками ак
цизних зборів, необхідно кодифікувати ці товари згідно зі світо
вими стандартами. Це дозволить систематизувати перелік підакциз
них товарів ЗГІДНО міжнародних домовленостей та правил і за
побігти можливим непорозумінням при сплаті акцизного збору на
продукцію, шр імпортується.

7. Шобхідно переглянути порядок встановлення акцизного зоо-
ру на натуральну шкіру, тому ию введенння даного податку приводе 
до збільшення на третину вартості взуття і шкіргалантерейних ви
робів із натуральної шкіри. В Україні шкіряна сиривина ре 
алізується виробникам натуральної шкіри за цінами на рівні офіто
вих. Це обумовлює відповідну ціну готових виробів 13 шкіри, нкпю 
запровадити акцизний збір на шкіру та товари із неї, це обов'яз
ково приведе до втрати конкурентноздатності на внутрішньому ринку
вітчизняних товарів з натуральної шкіри.

8. В 1994 році надходження до бюджету від акцизного збору на 
ВІТЧ И ЗН Я Н І вироби з фарфору були мізерні і  становили близько
4 млрд.крб. , або 0,15% від обсягу реалізації фарфорових виробів. 
Тому доцільно, з метою захисту вітчизняних виробників, вивести
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такі Еироби в переліку підакцивних товаріе 1 ввести станттю "При
ладдя столові та к̂ лсонні в імпортні" в і ставкові ЗО
відсотків. Це стрииізгватиме і шорт фарфору і підвищить попит на
вітчивняні вироби ів нього.

9. жісне підвищення рівня митного оподаткування повинно ва- 
бевпечуватись переходом від обмежувального та ваоорояниго принци
пу до регз/лкіючого. Для вахистз/ інтересів, як суб’єктів госпо
дарської діяльності, так і держави, необхідно вастосовз̂ вати всі 
види мита, ію передбачаються Митним кодексом. Вдосконалення мит
ної політики повинно бути направлене на стимулювання експорту, як 
дшрела валютних надход:іень. Посилення організації митного р ю н т -  
риЖі повинно вабезпечз/ватись вдосгюналенням роботи шітних ор
ганів. Необхідно змінити систему перерахування мита до державного 
бюджету, відпращовавши взаємовідносини як між сз/б’ег"таш-і 
зовнішньо-економічної діяльності та шітницями, так як і в самій
штній системі України. -

10. Мэжна константз/вати, що встановлення економічно необг
рунтованих завищених ставок мита, на товари першої необхідності, 
яке мало на метГ захист внутрішнього товаровиробника та вбільшн- 
ня надход?шнь до бюдшту привело до прямо протилежних наслідків: 
продзжція продовжзгє завозитись нелегально, а платежі до бБ_яжеТЗ' 
не надходять. Замість великих виробників товарів, їх експортераш 
в Україну виступають посередники, в тому числі фізичні особи і 
офшорні фірми. Скорочз/'ється чисельність легальних ішортерів, так 
як конкз/рзгвати з тіньовою̂  економірюю= в цих злловах неможливо. їжд- 
жет не отримз/є значні суми, доходів, має місце Рфимін.ал1вація рю-
мерційної торгівлі.
. \/і1. Оптимальний рівень оподаткування, який максимізуе

фіскальні надход}іення і мінімізує ухилення від сплати посередніх

Іі
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податків повинен залежати від трьох факторів: стану економіки,
І національно-культурних особливостей і історичних традицій. При 
ЧОМУ високих реВЗГЛЬТсіТІВ у вирішенні даної ПрООЛеШі НуМОЖЛИВО Ди- 
!битися ДО того часу, ПОКИ не буде чіткої економічної доктрини 
держави.

12. Діюча автоматизована система "Податки" не дозволяв чітко 
[розібратися в поведінці платників. Тому пропонується розші-ірена 
[система файлів комп’ютеризації опрацювання податкової докумен- 
[тації.

1^3. Міра ухилення від сплати податків в кожній державі виз
начається с;шерещивим співвідношенням між лібералізмом, якого 
І добиваються суб’єкти господарю«вання, з його фетишистськими 
інаміраш'і, моральною етикою бізнесмена-платника податків та дер- 
швщім порядком, ш,о існує на даний час в суспільстві. Цей пииту- 
лат і пояснює фіскальну ситуацію в Україні, .де брак державного 
порядку при майш повній відсутності моральної етики платників 
[податків породжує масовий опір фіску та оохід податків.

З проблемою ухилення від сплати податків необхідно боротися 
І двома методами, іір повинні діяти у певній взаємозалежності:
|- контрольний метод, суть якого заключається в проведенні доку

ментальних перевірок та ревізій фінєшсово-гисподарськиї діяль
ності з прийняттям відповідних рішень;

|- психологічний метод, що ВгІЛЮЧаЄ в себе психологічні ПрИЙОШ'І ри 
боти з платникаші, які повинні переконати їх у недоцільності
узшлення від сплати податків.

14. Світовий досвід посереднього оподаткування в промийлиВи 
Ірозвищггих країнах показує, що в умовах України є доцільниші такі 
аспекти:
- необхідність визначення місця та ролі непряшіх податків в вКи-
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номічній доктрині держави;
- методи розрахз/нку непрямих податків повинні бути єдиними для 
всіх видів та форм підприеміницької діяльності;

- використання податкового кредиту повинно оншуватись на, ваг-аль- 
ноприйнятій в світі термінології;

- організація митного оподаткування повинна бути направлена на
стимулювання експорту;

- податковий менеджмент повинен відповідати рівню розвитку систе
ми непрямого оподаткування.

15. Математична модель по проблемі аналізу впливу ставок 
непрямого оподаткування на фіскальну достатність, економічну 
ефективність та соціальну справедливість показує, івр в еко
номічній ситуації, коли витрати держави складають значну частину 
валоюго внутрішнього продукту, державний бюдшт зводиться з ве
ликим дефіцитом і уряд зацікавлений, проводячи свої реформи, в 
якомога більшому збиранні податків, але без придушення 
підприєімниць-кої діяльності і.а якраз т.Еіка ситзгєщія склалася в о̂к 
р.-іїні при переході до ринкових основ госпидарвзвання; иидсіТлові 
реформи повинні бути направлені на оптимальне поєднання ставок 
непрямого оподаткування, ставок податку на прибуток і доход; та 
введення податків на, м.а,йно. Причому, ст.авки специфічних, і исиб- 

ливо з/ніверс.ального, акцизів повинні бути не дуже висикі. .нДШ Пи 
товарах, еластичність яких досить значна (а підакцизні товари 
відрізняються високою еластичністю) збільшення ставок таких по
датків приводить до скорочення податкових надходжень за рахуник 
зменшення абсолютних обсягів споживання підакцизних товарів.
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ДОЖДИ ШВ:ОЛІДОВАНИХ БЮДЖЕТ ІЕ УКРАЇНИ ЗА 1991-1994 РР.
МЛН. крб.

Таблиця

-- -.. ■ ........Т
Найшнування І

,—  
■і ПГі-1X 3 3 і.

І

.. ї"
1992 1 

і

.. т
1993 !

і

...... 1
1994 1 

... ... 1І........ ......  .. т
1 Податок на прибуток (дохо-|

. л
!і

і
!1

І і
і

ди підприемств) 21765{279137114473576 \125440400
іПодаток ка добавл. вартість і - 486683117206505 і 1150228501
1 Акцизний збір і - 1 596541 2513846 і 14481424
1 Податки 3 громадян 9288 1429821 2884418 1 30943893
Доходи від ЗЕД 3171; 75011 1995417 І 91902381
ІД=рЖЗ,ЕНЄ мито 937 1І 2534 107262 і 1578617
[йлата за землю 1І 57 163631 776402 1 30075791
Надходження від переоцінки!і 1976 і 8391 - 84364 1 7819331
1 Відрахування до бюджету на і1 і 1 !
ГеоЛиГО-роЗЕІДУВаЛпНІ роб. - 1 75841 286373 1 36000001
ІНадходлеккя коштів до ко 1 1 і
мітету по шт. ■ резервах І “ І 328371 654641 11 150000001
ІНадходжгнїїя коштів від при 1 1 !
1 ватизаці і держ. власност і 280 і 6101 117353 11 24632871
Надходж. Б фонд. Фркобиля 1 2697 і 124179 2500442 і 239057961
ІНадходж. від позик 1 1056 і 181 218500 і 3200000 і
ІНШІ кадход)!йння 4245 1 399461 1905627 і 22318670 і
іЬьлишки на покриття витрат І 1232 1 35181 91957 1 10134Б9І
Разом доходів 7546111227499 496218381 - 1
1 Кредити банку ! - 329700 і 11746687 1
Всього, доходів 
і....  , .- . .

17680411557199
.1.... -і- ....L

61368525 14785813921
і ..J

І
ІІ[£
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ПЕРЕЛІК ППЛДТПК №
у державну імої

Перелік товарів (продукції)

1. Спирт питний та етиловий

?пирт«ванг-“™-"- »иготовлеиня

ПКМУ
26.11.92 
№741 З
11.01.93

— вітчизняний
— Імпортний

ПКМУ
11.03.93 
№167 з
03.03.93

II

ПКМУ
30.06.93 
№489 3
01.07.93

ПКМУ 
13.10.93 
№852 3 
13.10.93.

ПКМУ 
06.12.93. 
№994 3 
01.12.93

ПКМУ 
08.12.93. 
№1021 з 
13.12.93

ПВРУ
04.02.94.>ю»і->аі
10.02.94.

іих соків
3. Спирт етиловий, що використовується для виготов

лення парфумів вітчизняного вир^ництва
4. Спирт етиловиі^ що використовується на виготовлемна 

лікарських засобів і ветеринарний препірій™

изняними«ипаипГ" ̂1" ииготовлен̂я ПЄКТИН) “препа̂тів*

І&Г
До 05.08.94 р. опадатковується за ставкою передбаченою п.1

й“ і‘даз'
і оцту йрчових, лТкарських засобів І %?й^и51^їїих

?ЖГ̂ЇЇе̂ійн?̂*ліс‘̂’“,Іе"̂!іІ2и!̂̂матеріально-технічні ресурси, що споживаються ними.
7, Спирт питний та етиловий, що поставляється яв міжнародними договорами. ’ поставляється за
8. і'арілка, лікеро-горілчані вироби: — вітчизняні
0 о — імпортні 7» 
у. Вина та виноматеріалн, шампанське; — вітчизняні 50
1 О .Внна, виготовлені з використанням - імпортні 50етилового спирту: "*"Н"ьтанням - _  в̂ ’г а и ^ н і

11. Вина марочні: — вітчизняні 
п о  . ~  імпортні
12. Вина столові ординарні _  вітчизняні .

13 .^а^градусні спиртні напої -  25% ~  '“ "“Р™' г д п , , ^ н о с « « ,  до групи п.

м іи н іс ї ї^ л л  І 7 З г  Іо ■IV Пі.ь*Іатм...л *-.... ....  * .

8518"
200

Э»

і

І

9.
л

по податкуг

, "«""І. включаючи шипуч МІЦНІСТЮ ДОІ 12 градусів, включаючи Імпортні напої.
15. Міцні напої з плодового 

та виноградного спирту:
16. Шампанське та ігристі вина, 

виноматеріалн

— вітчизняні
— Імпортіїі

ЗО

— ВІТЧИЗНЯНІ
— Імпортні— ВІТЧИЗНЯНИЙ
— імпортний
— вітчизняне
— імпортне

17. Коньяк:
1*. Пиво:
19. Есенції харчові
20. Оцет харчовий .

*‘ )^д?йй'ю‘. вироби, кава, включаючи імпортну

23. Цукор, включаючи Імпортний.
24.Тюі'юновІ вироби, включаючи Імпортні.

ІютюноеІ вироби вітчизняжмх) виробництва
— сигарети з фільтром;
— сигарети без фільтру, тютюн:— цигарки
— Імпортні тютюнові вироби.

25. Відеотс^іка, телевізори кольорового зображеннв. включаючи імпортні.
Відеотехніка, включаючи імпортну.
Телевізори кольорового з^раженіїя.

і‘:й?̂ДГїІ5ї2иТїї?2Іібіл“о“й'‘̂"5іннГ̂
27. Легкові пасажирські та вантажопасажирські автамобілі де врючно 8_ посадочних мі^ць:

— ЛуАЗ, ЗАЗ-968, ЗЛЗ-968М, включаючи імпортні
— інших марок, включаючи імпортні

20

50
30
70

' і
70

20
20
20

50
зо

II 1 'дарнГоп"е”,ЙІЗГ̂ " І
150

На тел. кольор. з 02.09.93 до 10.02. 94 скасомно АЗ

На тел. чорно-білі з 02.09.93 до 10.02.94 скасовано АЗ, 
О
О , '.ГО ■ . ■ ■

20

10

32̂Х’

п?“ *ирських і гантажопасажир- ських автомобілів до 8 посадочних місць, включаючи шпортні
29. Ювелірні вироби, включаючи імпортні.
30. Високоякісні вироби з фарфору, включаючи Імпортні.

і ш к і ^ і  “йчинені шкурки, включаючи

33. Нэтуральна шкіра, та одяг з неї, включаючи Імпортну 
шкіру І одяг. *

”  Й З ч ! .  машинного виробництв.,

35, Мікрохвильові печі, включаючи імпортні. '
36. Столові прибори І посуд із недорогоцінних металів з 

покриттям із срібла І золота

і?
35
35
ЗО

45

ЗО

35

40

35

%5;3«;5г„ № . “«5й; їігй"<и55 ка.г.»
:плати акцитого »бору і^омо№ і, що надаються інавлідам

Сума одв| 
цінами IXІ
Сммаподі
СумаПДЕ 
яких в і ^
ОСНОВНІ В1
сум ПДВ І 
по оподаті
Обчислви 
утому 41«
а)відойві
6)коригуі 
активахї 
пункту 31
в) сума І 
пальника 
вари (рЫ 
поперед«

- ■Сума ГЦ 
(позитиш
С уиапч
настулма 
рахунку І
Нарахом
СумаПД
а)донар4
б)змвми
Авансом
-постр<
-постр і
-п о сп и

Керівник

Головний бу] 
Датавідпра 

В диіткамсі 
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ДЕКЛАРАЦІЯ
по податку на добавлену вартість за___

(місяць, квартал),

Показники

Вартість придбаних матеріальних ресурсів,палива (робіт,послуг) з ПДВ,які 
«ідносяться на витрати виробництва іі обігу та вартість придбаїїих і введених в 
експлуатацію основних виробничих фондів та взятих на облік нсміїеріальних 
активів за звітний період з урахуванням розподілу сум ПДВ по виробничіи та 
торговельно-п осеред н и цькій  діяльності,а також по пп-%яРтсовуваних та неоподат
ковуваних товарах (роботах,послугах). Вартість матеріальних ресурсів,придбаних 
для вигоговлсння товарів (робіт.послуг) лкі звільнені від оподаткування відповідно 
-Г. ПІДПУНКТІВ -С" -"в" пунксгу 3 1 Цієї ІнсгрукціТ.і в цей Н? вк^ночанься-------- -по ПІДПУНКТІВ “С" -••Р" пункту Л  аіЬІ іпчитчиї.» -  "У — -1ТТ1Т-.- —----- -
вартість придбаних без ПДБ матеріальних ресурсів,палива (робіт,послуг),які 
відносяться на витрати виробництва й обігу та вартість придбаних і введених в 
експлуатацію осіювних виробничих фондів та взятих на облік нематеріальних 
рктивів за звітний псріоаактивів за зв т іи и  період _ —----------------------------------------------- --------------
Варгіегь відвантажених товарів,виконаних робіт,наданих послуг,що оподаткову
ються ПДВ за звітний псоіоп.всього:ІУІРУН авАА̂ * »»-»І---- І.-  ■ ----
УТОМУ числі за бартерними угодами за межі України.............—— -----------------------
Вартість відваїггажених товарів,виконаних робіт,надаііих послуг,по яких не спла

Оборот Сума податку
(в крб.)

у^тому"чиЫ товари (роботи,послуги), звільнені від оподвткуваніш відповідно до 
піїміунктів “а’’-"л" пуіікту -̂ 1 иісї Інструкції
Обчислено ПДВ за звітний період всього: 
у тому числіт *winj -1B1W»» ------  --- ■'
а) по відвантажених товарах (роботах,послу_гах,рид.З • ряд.і;а) по вшвантажсіїилтицарал ---------- ----- --------------------- ----
б) розподіл сум ПДВ по основних виробничих фондах та нематеріальних акти№  за 
поточний (календарний) рік з подачею розрахунку )відповідію до пунктів 39,40,41 
ііІеіІнсгрукціЦ -------------- --— ■
вГсумГпеІ^іищеніїя ПДВ,сплаченого або який підлягає сплаті посгачмьникам 
(підрядчикам) над сумою ПДВ,одержаного від покупців за товари ( р о ^ .п о с -(підоядчикам) над сумою ПДВ,одержаного від покупців за товари ipuw.in,..v^

д е к л а р а ц ії’ (позитивне значення ряд.5 або від’смне значення ряд.З у випадмх 
звільнення від ПДВ відповідно до підпунктів “а”-"д" пункту 31 цієї Інструкції 
урахуванням питомої ваги таких пільг)

ряд.4“а" , ■
("а" + “б" ряд.5)х ряіі.з -ь ряд.4"а:;-  ̂ >■ ■ II ■—.1 ------- ^

сУІІІІ^сревищення ПДВ,яка буде враховуватись при зменшенні платежів в 
йому періоді (ряд.5 - ряд.6) і не відображається в особовому рахунку платника за
цвітний періодзвітнии іісуіид___________________________ :--------- ;----- :------ г;
Напаковано авансових (декадних) платежів за звітіїии період.
Сума ПДВ. яка підляг
а) допарахуванню (ряд.6-ряд.8)_
6) зменшенню (ряд.8-ряд.6)
Авансові платежі на наступний за звітним місяць.(ряд.6 :

пптпчішго місяця__________ тис.к_рб^
по СТРОКУ 2-S-ro числа поточного місяця тис.крб.

^відправлення декларації ’

(ерівник

Головний бухгалтер

- 1 9 9  р.
Відмітка інспектора державної податкової інспекції 
В результаті камеральної перевї(і

• 1 S 9 -Дата перевірки ”------- — --------
Довідка інспектора по облічт- 
Проведено по особовому рахунку платии»
Дата проведення .199



З В І Т  
про виконання^Де^авного бюджету України

/м лн .крб ./

ДОДА™ №

Найменування
Затверджено
Верховною
Радою
України

Бюджет Укра
їни 3 у р а ^ -  
ванням ЗМІНИ 
цін і обу
мовлених НИ
МИ ІНПІИХ_ 
показників

Виконано

Доходи

ваток на добавлену вартість 

даток на прибуток /доходи/

ІЦИЗНИЙ зб ір
,ходи в ід  зовнішньоекономічної 
ІЯЛЬНООТІ

юски доіслідків Чорнобильської 
іта строфи
кходження амортизаційних ВІЯ- 
іхувань для м обіл ізац ії КОШТІВ
о^нансуванню структурної 
еребудови економіки

здходження коштів в ід  
ізації державного майна

аржавне мито .

здходження в ідішків товарно-матеріальних
інностей
авходжвння коштів в ід  продажу 
ійоькового майна
адрахування на геологороаві- 
Д альн і роботи

©д розрахунковим
^йттупїїження коштів від  Державного 
іомітету по матеріальних резервах

1054062 8325668 8519417

600318 5255055 5663862

369935 945478 ІІ44850

1005593 825142 1975957

6ІІ300 1900000 2500442

73020 491769 280594

650000 80000 103797

2751 33790 29048

41300

50000 290410 ЗЗЗЗІО

ІІ5000 357200 286373

1448480 І6І7300

1469372 654641



Найменування

ДХО.ЦШ0ННЯ коштів в рахунок 
)гашення державного кредиту, 
гржаного підприємствами Ук- 
їни в ід  Російської Федерації

дходження коштів в ід  зд ій - 
ення додаткових заходів по 
б ід іза ц ії доходів бюджету

дходження відрахувань в ід  
ревищення поточних доходів 
д видатками національного 
нку

ори та інші неподаткові 
ходи

Затвердае- 
но Верхов
ною Радою 
України

Бюджет Украї
ни з ураху
ванням ЗМІНИ 
цін і обу
мовлених НИ
МИ інших по
казників

Виконано

100450

600000

7204570

550000

217000

986143

ІІ63І2

470000^/

ІІ425І0

зом доходів 4632429 29993934 25865856

шти, одержані з місцевих бюд- 
тів по взаємних розрахунках 3639638 1230954

зом доходів

ім того, кредити банків

у тому числі кредит Націо
нального банку України

зого доходів

4632429

983298

5615727

33633572 27096810

9503454 ІІ746687

ІІІ09687

43137026 38843497

Крім цього в рахунок платежів до Державного бюджету та сплати 
належних відсотків  за користування кредитами НБУ проведено 
взаємозалік на суму -  1557 млрд,карбованців.



СТРУКТУРНО ЛОГІЧНА СХЕМА ШІТА

Дэдаток

{ 1 
і ШІАТШ1КИ ІОБ̂ ЄКТ ОПОДАТКУВАН 
І_________ 1______________

і і

1 г
юридичні І ІФіБичні і 1 Митна вартість Му % до мит-
особи і [особи
1 . . .11 .....

1 товар1Е 1 і[ноі вартості 1 1 
І і іі

!....  ........1
і які здійснюють

і
Вартість товару

і і ! І 
і ідиференці- і

і Т̂р’Г.Сіі.ТІ ІТТіІір-м'СГ І 1 ііГГ 1ЇІ А ЬЦ̂-- ̂AXlJA "і/ »_-■ \ і у валют 1 конт- [ і. с?сІ“ |
митний кордон і 1ракту X курс |х ЛбЖНи від І
ітоьаріЕ і 1 Націопального 1 1 т у-. -ту і—\ II1— [ТиВсіргіиІ 1
і 1 1 банку України 1 групи, кра-і

на день подєіння і іІНИ поход і 1
1 митної декларації 
і______________ __і

;*9 ння 1 1 
і 1 , ..і 1

у ЕстаноЕ- 
леному гро 
ШОЕОМУ роз 
мірі на 
одиницю

кількість

Сума мита |



Додаток

яРУКТУРШ-ЛОГІЧНА СХЕМА АКЦИЗЮГО ЗБОРУ

ШІАТНШІ 1 ОБ'ЄКТ ОШДАТКУРАКгЫ|СТАВКИ!

1 1  Ю р и д и ч н і

1 г

!  о с о б и

ФІБИЧНІ і
!  о с о б и  1

L

і ЯКІ ЗДІЙСНЮЮТЬ ПІД- І
іприемницьку діяль- 
Іність та виробляють 
І чи імпортують П1Д- 
1 акцизні Тиьсіри

для вітчизняних ТиЕаріВ

І  Д л я  і м п о р т н и х  т о в а р і в

О б о р о т  8  р е а л і з а ц і ї  т а  

ІНШІ о б о р о т и

і  М и т н а  в а р т і с т ь

в и з н а ч е н н я  о п о д а т к о в у в а н и г о  и б о р и т у

с о б і  в а р т і с т ь +

І  п р и б у т о к

І-------- X Юи
1 1 0 0 -  с т а в к а  А Ь  

у  ^  а б о  к і н ц е в а  

І  ц і н а  р е а л і з а ц і ї -  

І с у м а  Щ Ш

м и т н а  в а р т і с т ь  у  1  

в а л ю т і  к о н т р а к т у  і  

X  р : у р с  в і д п о в і д н о ї  1  

в а л ю т и  Н а ц і о н а л ь -  1  

н о г о  б а н к у  У к р а ї н и !  

І  н а  д е н ь  п о д а н н я  1  

І  д е к л а р а ц і ї  !

І  д и ф е р е н ц і й о в а н і  

І  з а л е ж н о  В І Д  п о -  

і х о д ж а н н я  т о в а р у  

І ( в і т ч и з н я н і  ч и  

і м п о р т н і )  т а  

т о в а р н о ї  г р у п и

І  С у м а  а к ц и з н о г о  з б о р у

1



Додатор:

ЗА ФОРШЮ ОІЮДАТКУВАННЯ

п р я м і ІН е п р я м і

1 г 1 і----!

1ну вартість

врінювальне

1 о с о б и с т  і  

і і

р е а л ь н і

і і

ф і с к а л ь н і

м о н о п о л і  ї  

1 і

1 а к ц и з и  м и т о  ■

1 ..... і------------ і і ’Уі.І м .................... >

її

і ......" ” 1

п о д у ш н и й  і 
1 і

і .......1

з е м е л ь н и й  ! 

І 1

І ' '

с  п е  ц и ф  і  ч и  і  Ч Е  і  в е  р с  а л ь  н  і  і 

і ■■ і . і і

і . " ■  !

п р и б у т к о в и й  і 

! 1

і ..... і

д о м о в и й  

! 1

! ! 

3  П р О Д с Ш І В

( к у п і в е л ь )  і 

і і

' 1 

С Т Е ї Т И С Т И Ч Н е  І 1 

! -  * 11'1

і .... !

І м а й н о в и й  

і і

! ...... 1

п р о м и с л о в и й  

і і

 ̂  ̂ І  

ф і с к а л ь н е  і 1

_______________________ і І

і 1 

в  о б о р о т у  1 

і 1

< ■ .. ■■ .........  '
І

' І ..... \ -
1 .......  ( і --------- 1

н а  г р о ш о в и й !  

к а п і т а л  І

1 і 

п р о т е к ц і -  і 

; о н і с т с ь к е  1

! н а  e п a д ш ^ f f l y  

1  д а р з т в а н н я і

1 і 

н а  д о б а в л е - |

і

І-



додаток \/

СТРУЕГУРШ-ЛОГІЧНА СЖМА іЮДАТКУ НА ДОБАВЛЕНУ ВАРТІСТЬ

ПЛАТНИКИ !ОБ'ЄКТ ОіЮДАТКУВАНШІСТАВКИ!

ВІ̂ йЗДИЧНІ
І особи

Фіеичні
особи

для
підприємств, 
і що з аймают ь с я 
!виробничою 
І діяльністю

до обороту, шр ідо обороту. Пр 
не включає суму І включає суму
ІПДВ Щ Е

1 г
Для підприємств, 
які одерїкуктгь 
доходи у вигляді 
різниці в ціні І 
(торгівля, ГрОМ- 
харчування, по
середи. ПОСЛХГРИ)

J L

1 г
Обороти 8 реа 
!лізаціі і ін.
І обороти, ЯКІ 
1 включають 
суму ІіДВ

Різниця в ціні 
(валовий доход) 
та інші обороти

Варт і сть придбаних 
І матеріальних ресур- 
|сів (робіт, послуг) 
із ЦЦБ,які відносять! 
ся на собівартість 
і ватість придбаних] 
і введених в екслу- 
атацію основних ви
робничих фондів та 
нематеріальних цін
ностей

і

Сума ПДВ, належна 
до сплати в бкд:̂ ;ет

Сзгма ПДВ по реалізованих 
товарах, роботах, послуг а-х

J L

Сума ПДВ по прид! 
баних ресурсах

J  L



Додаток

СЮЮВНІ ГОМЗНИКИ ШШНАКЙН КОНСОЛІДОШОі‘0 І 
ДЕРЖАВНОГО БЩЖЕТІЕ УКРАЇНИ ЗА 1992-1993 РР.

Найменування і 1991

Валовий внутрішній продукт (у фактично 
діючих цінах) млрд. крб. 
у %, до попереднього року ( у порівня
льних цінах)
Доходи консолідованого бюджету України 
(у фактично дію-чих цінах) ьшрд. Рфб.

: у % до ВВП 
Доходи державного бюдшту України і

(у фактично діючих цінах; млрд. кро. і 
у % до ВВП 
Видатки консолідованого бюдшту України 
(у фактично діючих цінах), млрд. крб. 
у £  до ВВП 

І Видатки держжавного бюд^ту України і у 
фактично діючих цінах; * іллрд. крб. 
у % до ВВП 
Дефіцит консолідованого бюджету України 
Су факітично-діючих цінах)без уііахзгвання 

і  банківського кредиту, млрд. кро.
у % до ВВП 
Дефіцит дерлевного бюджету України Су 
фактично діючих цінах без ур̂ ахзгвания 
банківського кредиту) млрд. крб. 
у % до ВВП 
Еанківський кредит, спрямований на пок
риття бюджетного дефіциту і. у фактично 
{діючих цінах), млрд. крб.
{ у % до ВВП

295 5127 1 116724

90

'и76, й 
ЙС-

83,2 І 8Ь,8

1228 І 49622 
£3,9 ! 42,6

51,21
17,31

644 І 
12,6 І

>7097
23,2

97,91 19йО 1 57249
37.4 49,033

79,2
26,8

1513 І 37306
29,5 1 32,0

21,1 692
і 1‘■з ь

7627
6,5

28
9,5

869 10209
16,9 о і

330 І 11747
І 6,4 10,1

І



Таблиця
ДІШАМІКА УНІВЕРСАЛЬШСС ТА СПЕЩІФІЧШК АКьЦИЗІБ, % ВІД 

ЗАГАЛЬНІЇ СУМИ ПОДАТКІВ

Додаток
І/

К Ї> а і н а 1955 11965 і1975 і 19851199011993 і

1 Північна Аїлериш 
І США 
І Канада 
Західна Європа

ФРН .
Франція
Великобританія 
Іт.алія 
Бельгія 
Нідерланди 
’Люксембзфг 
Данія 

І Ірландія 
Греція 
Іспанія 
Портут-алія 
Австрія 
Норвегія 
Фінляндія 
Швейцарія 
Швеція 

1 Ав і я, і нші рюнтиненти 
Японія 
Австралія 
Нова Зеландія 

Середній показник по країнах 
ОЕСР
Західної Європи 
ЄС

19,2119,5І16/1І15,3116,0116 
37,6|35,3|26Д 125,8126,0’'̂"

34.5131.1125.3124.5123.4123.11 
... 137,6132,3128,6128,6128,21
34.4130.9123.5129.8130.2130.41
143.7136.6127.9123.6123.1123.81
36.4135.5135.3122.7122.0122.11
131.7127.0122.3122.6123.5123.41
- 123,4120,2123,З|23,5123,7 

135,9138,3131,6132,9132,1133,01
47,7149,1 44,4142,6142,1142,3
- |37,1І43,9|38,7|38,9І39,2
- 40,8124,0126,5127,0127,1
39.8139.9136.4141.0140.0139.9 
35,2136,3133,8131,4131,6131,7 
44,0140,4137,3136,4137,0137,51
143.3142.9134.5136.3135.3135.11
32.7128.4118.3117.5117.2116.9
126.6130.2123.0124.2127.0127.81

33,1125,9115,0112,1112,0111,91
134,2129,9125,3128,2128,3128,5
124,6126,4122,8122,1122,7123,01

33,7127,7128,4127,6 і 27,31 
35,6129,61ЗО,5 129,6129,4 
35,6129,7129,8129,5129,3



СТРУКТУРА ІЮДАТКОШЇ
Табжця

СИСТЕМИ Î ДОІЮДІВ БВДЖЕТУ УКРАЇНИ, %

Додаток І/

---------------- ----
в И д иПОДАТ'КІВ І ■
дажщів

1991 1992 1993 1994

в до в по в до в по Б до в по Е д о в по
ход. дат. ход. дат. ход. дат. ХОД. дат.
бюд сис бюд сис бюд сис бюд сис
жету темі жету темі жету темі жету темі

ШПГШІ ПЗДАТКІ-І1. Податок на добавлена вартість й. Мтт.ивнйй вбір
- - 405 476 345 416 243 37

3. Податок з обороту 22 28 0.1 і~"\ ' 2”» • и Л-А ~
4. Палаток із предай в
•Ь. їлитоВ.азом:

Ü,
0,2
46

0,
0,4
54

2
41

350 2
29

344,7
ПРШІ ПОДАТКИ 340̂ 10,3

44 
0 ,4

1. Податок на прибуток2. Податок на дохід 24 28 29 35 26 40
а. Податок на експорті імпорт 4. Прибутковий податок 13 17 12 14 5 6 6 8
в населення'5. прибутковий податок 0,3 0,4 0,6 0,7 0,3 0,4 0,5 0,7

) 0,001 0^8 0,09
3 дохидів кюдгосішик.6. Податок на прошісел7. Плата за веміпс-й. Податок 3 власників

0,10,4 0,10,5 10,03
- 0, 10,04

004 1 20,04
),00530,04

0,00Е0,60,05
транспо'отних запоб і в у. йсдаток 3 власнирїів 0,1 0,1 ~будівель- іи. Податок 13 неодру 0,3 0,4 0,00-:. X - - - -

жених, одиноких 1 малое і мейних грома-
дянРазом 49 63 38 44 36 44 33,2 49,3
податкові платежі 1. Лісовий доход й. іілата ва воду

0,10,1 0,10,1
0,070,06

0,08 о; 07 0,01 о; 02
0.02 о; 02і ' у“4

0,03о: 02 
і—. ^

0,05 о; 05
Г-и. Відрахування ва ге 0,1 0,1 0,6 о; 7 0,6 и,7 и, Г 0, ь

ологи- ровв і ду вальн іроботи 4. ІйБжавне мито &. їіадходшнгія с\?і4 пе
0,10,2 0,10,3 0,20,7 0,20,8 Y “

0^2 0,24
0.34,8

ре вище ння риз рахункового фонду спош-ванняРазом: 1 1 2 2 5 6 5 6
Всього податки і по- даткс̂ ві платежі 78 100 86 100 82 100 67^2 100
НЕПОДАТКОВІ ДОЩДИ 8 X 4 X Id X і л
ЦІЛЬОВІ т д ю щ ш т  {фонд ліггвідаци нас- лїДК1в Чорнобильсько1 катастрофи) 4 X 10 X 5 X 5 X

Надходження до пен 20,8 Vсійного ф:>нду
Примітка: * -

■̂пк —

...... податків в оооротзг і в придаж.
19У2 Б. ва перерахунками ва ІУ91 р. , у 199-1 р. окреШ'ій податок на доход (.поряд по 
датком на прибуток).

tr



Додаток

ДЕРЖАВНІ Л т т  ГЕТЬМАЩШИ

Назва статті доходу тлумачення статей доходів

ІТютюнова десятина

ГЕТЬМАНСЬКІ ДОХОДИ { на утримання гетьмана, його двору, на аа- 
I ІгальнодершБНі потреби:
1Індукта або евекта ,і митний збір а товарів, пр завозилися або

вивозились за кордон; 
податок з посполитих,які вирощували тютюні 

,Бдж)лярна десятина І податок з пасічників - посполитих; І
ІГрошоза та натураль-і з полків по к!0и-бии кро. на рік в нат̂ /уі і 
на станція (подать 1сплачувалась харчами (хлібом, м'ясом; ві- і 
на гетьманську . |льними посполитами. Натуральна станція ска-1 
кухню) {сована гетьманом І. С. Мазепою (1687-1708). і
Шкабаніїщна 1 поко- | податок з мірошників, посполитих та поде-
лющіна 
Шказаніїщна'
І Ярмаркове

ІДерлавні маєтності

І куди з рядових козаків;
І прошсловий податок з виробництва горіжи 
ринковий збір при гетьмані І. І.скоропад- 

Іському (1708-1722); 
податок з королівшики, рангові маєтки;

Шказаніїщна

БШСЬКОВЙІ СКАРБ і на утримання війська:
Індукта або евекта ] шітний збір з ввозу чи вивозу за кирдин

і(2% від вартості);
1 за викурювану горілку з кагана ідо 1 крб. | 

' [з казана); '
ІОренда на горілку 11. С. Самойлович заборонив приватну торгівлю 
Кпокуховне 1 скатне) 1 горілкою, крім орендарів на відкзші геть-

I мана;
' І ТІЛЬКИ з мірошників, посполитих від кола; 

}П0 1,5 крб. 8 коня на дьогтьових промис- 
 ̂ . Ілах;
1Податок з бортни- і з посполитих, які збирали ш д  диких оджьх
чества ‘

і Шкабаніцрша 
Дьогтьове

1Шдаток на сіль по 100 гусок з мажі на користь полков
ників



ПРОЕКТ ШШОЛІДОВАІЮГО ІОМШт і

Додаток
Таблиця 

УКРАЇНИ НА 1995 РІК 
ЇДПН. крб.

д о х о д и

Уточнение! бюджт ка 1994р.
Проект бюджету на 1995 рік

Стма до :
ВВП Загальної суми доход

Шдаток на добавленуадтість шдатсь:. Шдаток на доход (при- б\т'ок’і підприємств і _ оЬганіваційа. нкцивний вбір4. Плата ва землю5. Щзибттковий податок з громадянб. Податок в власників тиакспортних васоб і в7. ̂ Лісовий доходВ. ^^ржавне мито У. надход̂ ніення від вовн і ш- ньоекономічноі діЯЛЬ-НОСТ1- всього:з/ томЗу’̂ числі: доходи'від реалізації ва
ЛЮТНИХ КС'ШТІВ з експортних операцій, що здійснювалися ва державним контрактом з/ 1994 році іжортне МіИТО на товари, що ввозяться с̂ б" екташі підприємницької діяльності
10. Надход}шння карбованцевого покюиття ва кошти,виділені з центр.алівованихв.алютних фондів11. відрахування на геолого роввідзгвальні роботиПлата ва спеціальне ви користання прісних водних ресурсів іа. Пс= даток на промисел14. Надходження коштів від приватї'іваці ї майна державних підприємств15. Мобілізація коштів для фі нанс̂ 'вання стрзгр̂ тзфно ї перебудови економіки (ЙЬ% амсфті. і драхз-̂ вань)16. Вадходжй ння кошт і в від прод.аж7 військового майна1 ?: ше с ки п і дприемс т в та господарськііх орган і заці й до Фонду для здійснення

125680400

14484424300757930943893
420000
2352781578617

9190238

447627842
152999960

4566294728146026130476300
4410000
7075068964930

51210470

5800834

338944

3600000

20527831000

2463287

1167321
23510

12056700

39153770

5627523
20395300

2874309188000

9384400

1Ь4и00

11,1

1,10,73,2
0,1
0,0о;2

1,3

0,3

1,0

0,1
0,5

0,1
0,0

о,

0,0

3,0

2,7 
.1 , 6 7.6
0,3
0 ,0  
о; 5

3,0

0,7

‘Р ‘4І---  ̂ ‘и.-

0,3
1,2

0,2
о;о

о,ь

0,0



_  ‘Р -

1
ваходів по ліквідації наслідків Чорнооильськоі катастрофи та соціального вахист" населення18. Надходшння відрахз̂ а̂нь від пеюевищення поточних доходів над видаткаші Національного банкзг19. Внески до бюджету сум це ре вище ння факт ичного фонду споживання над роз- Рах'/ЇІРЮЕИМ ,20. Надходження копи? і в від державного комітету по матер і.аль них ревервах21.Шіата в а спеціальне використання надр при видибуванні корисних копалин22.! Надходження коштів від транвиту нафти, гавуг аміаку черев територію 
України .23. ІІадходження сум рівниці 
в ЦІНІ на г.ав _24. Місцеві податки, вбори, що 8апроваджр:я?ься г’адашї народних депутатів ,!5. на.дходжйння коштів від вдійснення додаткових ваходів по мобілівації ди- ІДОЛІЕ бюджетуОдходжання дивідендів ( частини прибуткзо від .. с Уб" ект і Б п і дприешиць ко 1 діяльності, що створені за \”-іастю державних підприємств і організацій27. Збори та інші неподаткові доходи ^ ^28. Надходження до Пенсій
ного фонду ... .29. Рентна плата , за н.аф*ту і природний газ30. Стабілізаційний податок на утримання об'̂ вктів соціальної с(|юри31. Кошти, що напряв лякаться на виріІЕення невідкладних питань виконання оюджетів місцевих іг'ад народних де- 
шлгатів

23905796

3200000

529788

15000000

313971

10000000

3759300

487268
1б40ииШ

100000000

- 3968421

83831921

5000000

82600000

1262642

11000000

2,1

0,1

2,и 

0,0

О,

70000 0,0 0,0
58663700 1,5 3,4
368930000 о V w 5 і--/ 21,6
87286000 2,2 5,1

100000000 2,5 5,9

4,9

0,3

4,8

0,1

0,6

всього доходів: 478581393 1707473776 42,3 100


